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JUSTIFICACION DEL TEMA. 

Escogí como tema para mi tésis profesional el Derecho Aduanero, si se 

puede buscar una justificación para que haya escogido ésta rama del derecho 

para sustentar mi tésis profesional, ello se debe principalmente a una curiosidad 

intelectual, o se puede decir de estudiante. 

Es una rama del derecho que ofrece expectativas prometedoras a quien se 

interese y profundice en ella, el Derecho Aduanero, a diferencia de otras ramas 

que resuelven controversias del orden civil, mercantil, penal, laboral, 

administrativo, agrario, etc... tiene concordancia con un aspecto visceral de 

nuestro pais y éste corresponde a la situación económica del mismo. 

Quizás nadie sabe a ciencia cierta el impacto que el derecho aduanero 

tiene en los ingresos que una nación percibe por concepto de divisas con sustento 

del comercio exterior de importación o exportación, pero es indudable que el 

derecho aduanero es la punta de lanza de nuestra economia para conectarnos 

con el exterior en el ámbito económico. 



INTRODUCCION. 

Es importante señalar, que los motivos de carácter intelectual y estudiantil 

que me decidieron a elaborar mi tésis profesional tomando como base el Derecho 

Aduanero, se debe a que éste, sin que sea notoria su importancia por parte de la 

mayoría de la comunidad, es factor de vital importancia en la economla de nuestro 

país. 

En principio, hago un análisis histórico como debe ser, del origen del 

derecho aduanero, su desarrollo y evolución actual, asl como también se hace 

referencia a la importancia que él mismo reviste en el desarrollo de las relaciones 

económicas de nuestro pa!s con otros del orbe. 

Parte importante de ésta tésis, es el despacho aduanero con todas sus 

formalidades y procedimientos, que en obvio de repeticiones se detallan 

ampliamente en el contenido de éste trabajo. 

No podemos contemplar, en el aspecto económico a paises cerrados en 

sus fronteras, puesto que un país que desea desarrollarse debe ampliar éstas, 

abriéndose a los paises del exterior, pero conservando su soberan!a en el 

presente; un aspecto alentador en la cuestión económica, es la celebración de 

tratados de libre comercio, esto es, que las mercader!as provenientes del exterior 



sean recibidas y se les otorgue un trato preferencial por razón de que el país de 

procedencia sea socio del mismo tratado comercial. 

El Derecho Aduanero no permite que las condiciones pactadas en un 

tratado comercial se vulneren o restrinjan, sino al contrario, proporciona con sus 

normas, fluidez al libre tráfico del comercio internacional, y es evidente, que 

acorde a la honestidad e imparcialidad con que se conduce el agente aduanal, sea 

operante en él sentido de que todas las mercanclas, insumos o productos 

provenientes del exterior, cubran todas las condiciones que requiere el despacho 

aduanero. 
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CAPITULO l. 

1.· ANTECEDENTES HISTORICOS DE LA FUNCION ADUANAL. 

1.1.· SU ORIGEN EN LA INDIA, SU DESARROLLO Y EVOLUCION EN LAS CULTURAS 
EGIPCIA, CARTAGO, GRECIA Y ROMA. 

Académicamente la aduana es conocida como ta oficina pública en la que se registran tos 

géneros y mercanclas que se Importan o exportan y en la que se cobran los derechos que causan el 

tránsito externo o Interno de dichos géneros, también significa la casa en la cual se recogen los 

derechos que originan el movimiento de las mercaderlas. 

Etimológicamente el término aduana proviene del Araba OUANUM que significa registro o 

libro de cuentas, también se le relaciona con el francés DO UANA que slgnlnca o equivale a derecho, 

de la misma manera tiene relación con el Italiano OUANNA, que equivale a los derechos que percibla 

el DUX por la entrada de las mercaderlas en Venecia. 

Históricamente, el Impuesto de Aduanas y obviamente la creación de las oficinas o 

dependencias encargadas del cobro de esta tributación se conoció y se originó en la India. 

No obstante que pese a las creativas campanas prácticas y doctrinarias que se han manejado 

a través de las diferentes fases de la historia tratando de abolir tales Impuestos, los Impuestos 

Aduaneros constituyen un sistema de Imposición que mantiene vigencia desde la més remota 

antigüedad. 

Según lo manifiesta Pessagnl' ; la India parece ser el primer pueblo que adoptó el régimen 

de Derechos Aduaneros. 

En el antiguo Egipto y en Cartago, los Impuestos a la Importación y el trénsito de 

mercaderias, constituyeron la fuente principal de los recursos estatales. Los egipcios centraban su 

comercio de Importación en los productos provlnentes del Asia Meridional que les provelan materias 

primas para los productos elaborados que luego exportaban a puertos europeos del Mediterréneo con 

1 Pcssagni. En su tratado Polltica Comercial y legislación aduanera fiscal. Cuarta Edición. Página 72. Buenos 
Aires 192,, 



- excedentes agrfcolaa manteniendo tambi6n una Importante COITlelü de trtllco de men:MC:la 

entre los mercados AllitlC05 y Africanos, percibiendo I09 denlc:tloa de clR:Uieclón. 2 ' 

Durante la Grecia clúlca, los Impuestos de circulación y trMllto Olcll810n en un 2% del v.ior 

total de las m«canclu que se delpachaban ul, por ejemplo en Rodas, • cmlcula que el eltlldo 

perclbla anualmente un millón de dracmas, con motivo del comercio de "*1lito de men:.nci• y cuyo 

monto en algunos~ llegó a ascender hasta la suma de 40 mlll~ de enema...-... 
En la antigua Roma, el r6glmen de derechos aduaneros • apllc6 prlrnenimenle en Ostia, 

cuando se pennlte la entrada por este puerto de mercaderlas extranJ-. • cree que dicho tributo 

gravaba laa mercanclaa Introducida por aquel puerto, 6sta tributación 1e le acredita .i Jurlm Ar'DO 

Marcio durante la 6poca de la conquista de Oltia, recibiendo eácl8 lmpuelloa el nombre de Denlchoa 

de Puertos o Portorlum. 3 

La tau que se aplicó en Roma para la peroepclón de loa Derechoa ~ de 

Importación 1egún el Jurl&ta Romano Tito Uvlo osciló entre el 2 y el 3% de las men:MC:la tributarlas, 

aumentándose dicho porcentaje cuando loa gastos orlglnacloS por la campallaa b611caa lmponlan la 

.-esldad de mayores Ingresos fiscales. 

5egún Bramuglla, la tasa vigente en el Imperio Bizantino fue del 12.50% Ad vlllofwn. Loa 

datos hlstorlogrMlcos nos permiten tener un conocimiento muy aproximando del r6glmen MualWo 

Romano. 

El tributo creado por el Jurista Romano AraJ Marcio mantuvo su vigencia halla la 6poca de 

los Tarqulnoa, en que se suprime dicho lmpuello, para • l9ltablecldo en el al\o 573 da Roma. 

POlterlormente loa Cónsules Emilio l.6pido y Flavlo Lepldor, fuerOn loa que •lllJleclwon 

numerosas aduanas con el objeto de lnc:ternentar la percepción de Ql'llY~ pmo la c:reciente 

arbitrariedad de los funcionarios encargados de la flscallzacl6n aduanar8 detarmin6 que el Pretor 

Muslus Metellos Nlpole, creara una ley que suprime nuevlll1lllllte loa denlchoa de aduana. 

' Arw.cna. Legislación aduanera espallola. Cllado por Quintero Delgado. Juan C. En 1-Jlst<l'ia, lcalsladón y 
jurl•prudencla de aduanas. Tomo l. Página 8. Mootevldeo 1939, 

1 Uramu¡¡lla 1 LS. 1 Ustorla y slstematlz.aclón de la clasificación aduanera. Página 255. 
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Mu adelante, los grav~menes aduaneros fueron reimplantados dur1llú I• mdmlniltnle:lón 

de Julio C6sar y a partir de ese momento los Impuestos .rectan todo el Imperio en 111 "*'leo 

comercial, ya que.., aplica no solamente a determinados puertos lino• todm la provlnc:lli del Imperio.• 

La percepción de los Impuestos se hacia en base a la declaración de los lntereudos, los 

funcionarios que verificaban la exactitud de wtu dedarac:lor.s • llamaban Portltof9e. que vienen 

liendo un antecetlor del actual funcionario de aduanas, las lnfracclon. puesta en evldenci• por el 

Contralor de los Portltoros, eran sancionadas con la confiscación, pero en algunos c:asoa exl•I• 

tolerancia que permitía a los comerclantes recuperar las men:anclu mediante el pago del duplo de los 

derechoa re111ltantes. 

Una de las caracterlsticas mú Importantes del listema aduanero Romano, c:onsl•la en el 

heCho de encomendarl8 la percepción del Impuesto a particulares, llllo eran lllllT\lllloa Publlcanoa, 

quienes oblenlan la adJudlcacJ6n mediante el pago por adelantado de un Importe fijado como pniclo 

de la concesión. Este r6glmen que Quintero Delgado denomina EnllJenaclón de la Aduanas, mantuvo 

vigencia hasta 6poca m~s o menos reciente, habl6ndola adoptado pal- como Francia, Espmllm, 

Suecia y Uruguay. 

El Inconveniente que se deriva de este m6todo de recaudación radica en el hecho de que 

deja en manos de entes privados la recaudaclón de Impuestos permitiendo una conduc:ta arbltrmria por 

parte de estos recaudadores y con la c:onsec:uente ausmida de multados para el filC:O, pum I• SUITlm 

recibida por el estado os Inferior al producto neto del Impuesto una vez delcontlldos los gastos 

corrientes del mantenimiento del servido de recaudación. 

La organización Adua..-a Romana que en algunos upectos w 1• que gumrda m6s limllltud 

con la aduana moderna, adquirió permanencl• y regularidad facilitando el c:omen:lo y 111 movimiento 

Internacional. 

• l'Ctisagnl A. Op.Clt. Página 73. 
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1.2.· EDAD MEDIA 

Al acontecer la calda del Imperio Romano, toda Europa M suml6 en la oonfu816n, el orden 

que este habla Impuesto en toda Europa ya no exlstla, en ese momento hill6rlco ~ el Sistema 

Feudal, el cual deStruye el sistema aduanero Romano y en su lugar aea Unll sala de tributOS 

arbitrarios que entorpecieron el comercio de tal manera que 1111 grandes compal\las de comen:ianta 

amenazaron a los Senores Feudales con desviar sus mercanclas que no coincidieran con los FeudoS. 

Con la confirmación del poder de la Monarqula que atabl- su suprernacla sobre los 

Senores Feudales comienza la evolución del Sistema Aduanero en Europa, apllcindole 11111nCeies en 

cada pals europeo y los servicios de aduana se van organizando IObnt ~ t6c:nlcas y los 

reglmenes impositivos tienden a aplicar una polltica econ6mica determinada. 

Precisamente en el contexto de la Baja Edad Media, en la hl&toria do la provincias Espallolas 

de Castilla y de León se aplicaban Impuestos denominados Derechos de Puertos secos y Mojados. 

según se tratase de aducirlos a terrestres o marltimos, de esta forma es donde ~ por vez 

primera la diferenciación de aduanas de distlnta naturaleza. 

Los Árabes que invadieron Espana tambl6n establecieron a teme.lllllZll de - vecinos 

Hispanos, un impuesto de la misma naturaleza, deslgrWndolo con el nombre de Almojmifugo y 

Almojarlfes, relacionándolo con los empleados de la admlnlstracl6n que M ~ de~ 

este tributo. 

En este momento histórico en que las naciones Europeas tratan do abrirse espacio y 

conquistar nuevas tierras. la función aduanera se reglamenta de manera definitiva a partir del 

momento en que lo paises Europeos como Francia, Espalla, lnglatmnl, Holanda, etc, comienzan a 

conquistar territorios para sus respectivos Imperios Colonlales, lo que dio origen a que rlglaran L.eyea 

o Estatutos que controlaran el libre tráfico de las mercaderf111 procedontee de las Colonia pa19 evit. 

que estas fueran saqueadas por las potencias rlv llles. 
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1.3.· LA EDAD MODERNA. 

Con ta llegada del sistema económico conocido como El Mercantilismo, el cual dlllCanlllb9 

en ta méxlma de exportar lo més posible e Importar to menos posible5, los reglmenn mu.­

adquieren una nota caracterlstlca, convertirse en reguladores del comercio Exterior, ejecutOfW 

principales de todo plan de protección a la Industria local y en Instrumentos lmpiesdndlbles para la 

defensa de la economla nacional. 

AJ adoptarse un sistema proteccionista por ta mayorla de las Nad~ Europeas tos 

convenios comerciales entre tos distintos estados Incluyen cléusulas relativas a la lmportac16n como a 

ta exportación, normas sobre el trénslto, etc , posteriormente los avanc:ea t6c:nlca9, la expansi6n de la 

Industria, los diversos productos manufacturados conducen ala lmplantac:lón de Ul1ll Nomenclllll.lnl 

Aduanera uniforme que pueda ser adoptada por todos los pal-. facilltindole de esa n-. la 

Interpretación de tos Tratados de comercio, la seguridad de las transacciones y la certaza en los 

datos estadlstlcos necesarios para la regulación de los gravtmenes al alto nivel de lndullriallzación de 

gran parte de las Naciones Europeas y de los Estados Unidos de Am6rlca ; originó modlflcacl~ 

sustanciales en las corrientes Internacionales , los pal- productores de materias primas sufren 

grandes dMequlllbrlos en su Balanza Comercial de Pagos, ya que los medios de pago .. oonaentnin 

en las economlas més desarrolladas como tas que se mencionan. 

En este siglo los expertos y los gobiernos promueven la unlficacl6n de los Reglmer.­

Aduaneros de las zonas económicas subdesarrolladas, tas cual• aunque cuenllln con cierto 

desarrollo en el aspecto técnico, necesitan expansl6n de mercados. Un folleto que circuló 

anónimamente en Alemania en 1889, propiciaba la actualización, de un proyecto del minlllt!O Von 

Buck conocido como Mittel Europa, tas razones que fundamentaban esta actullllzKl6n .. la 

necesidad de ta unl6n de tos Paises Europeos para enfrentar la lucha econ6mlc:a con el Imperio 

Bóténlco, los Estados Unidos de América y Rusia. 

' Quintero Delgado. J.C. Op.Clt. Tomo 1 . Página 54. 
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La dificultad para concretar dichos proyectos Internacionales detennln6 por parte ele loa 

diversos estados de medidas restrictivas que dificultaban c:ada vez mú el cameñ:io lnlemllelonel 

complementánd05e las disposiciones arancelarias con la fijación de cupos o cuota para diverus 

mercaderlas, la determinación de tipos de cambio preferenclal111, etc , por ello no pierden vlgenc:ia I• 

palabras de J. Scherer al decir que : Desde el momento ele que el coman:lo unlvenal tienda a 

aepararae cada vez més, bajo diferentes sistemas comerciales, empieza la hlltOria da la aciu.na. 

esto no quiere decir que hubiesen sido desconocidas hasta entonces, pero 111 carllc:ter .. muc:hO 

fiscal que económico, lo que explica la preferencia que ae daba a la expol1.aclón IObnl la lmpcxtaclón. 

Es obvio que las Aduanas no llenen exclusivamente una finalidad recaudatoria de Impuestos 

lllno lo més trascendental de las aduanas es la Importancia que revisten para la ec:on6mlca de un pala 

puesto que la consecuencia de la pollllca llbrecamblsta y proteccioniatll qua sigue un astado M 

encuentra reflejada en la cuantla de los Impuestos a la Importación y a la exportación. 

El Jurl&ta Espanol Campoma..- asl lo definió al ae/\alar: La jl.l9ta axacclOn ele loa denlchOa 

en las aduanas a las manufacturas Introducidas de fuera, es tan útil al fomento ele laa nulllraa oomo a 

los Intereses de la Real Hacienda ; en el mismo S«ltido .. exsx- al Jurista Jol/allanoa al 

destacar :Que aunque siempre se ha mirado a las aduanas c;omo un objeto da oonlrlbueiOn, es ele 

reconocerse que en estos dlas todas las naclo..- se valen ele ellas para asegurar una fav0f8ble 

concurrencia a la Industria doméstica, respecto de la que vi- de otra pana. 

En ese orden de cosas, significa pues, que lu aduanas aon de gran utilidad an el .-ltldo ele 

que gravan la Industria extrana hasta el punto de ~ - productaa IObnl loa ele la propia, y 

facilitan el preferente consumo de 6stos. 
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CAPITULOll. 

2.· LEGISLACION ADUANERA. 

2.1.· CONCEPTO DE DERECHO ADUANERO 

El derecho Aduanero se define como el conjunto de Instituciones y Principios que se 

manifiestan en normas jurldicas que regulan la acllvldad aduanera del Estado, las relaciones entre el 

estado y los particulares que Intervienen en dicha actividad, la Infracción a esas normas, sus 

correspondientes sanciones y los medios de defensa de los particulares frente al Estado. 

De la definición conceptual arriba citada, es obvio suponer que la actividad aduanera es una 

función propia del estado y en ese sentido podemos hablar de • una actividad aduanera del estado • 

por lo lanlo, es conveniente hablar sobre los fines, funciones y caracterlstlcas de esa actividad estatal. 

2.2.- LAS FUNCIONES DEL ESTADO. 

La ciencia polllica o ciencia del estado, estudia cuales son los fines del mismo, dependiendo 

su finalidad de las corrientes de pensamiento dominantes. En las posturas liberales se sostiene la 

menor participación posible del Estado en la vida social y económica, limitando su actuación a la 

satisfacción de aquellas necesidades que se considera que no pueden ser cumplidas por los 

Individuos como son la protección del exterior, la seguridad Interna y la solución de las controversias, 

es decir, las funciones de ejercito, pollcla y judiciales. 

Este tipo de Estado es conocido en la doctrina como él • Estado gendarme •. 

Posteriormente, con el transcurso del tiempo, el crecimiento de las sociedades y con ellas 

sus necesidades, la Teoría Polillca ha asignado al Estado diversas funciones, hasta llegar a formas de 

Estado altamente lntervensionistas no solo en lo social sino también en lo económico, creando lo que 

se llama él • Estado del bienestar • y el • Estado empresario •, figuras propias de posturas estatistas y 

socialistas. Al estado corresponde sallsfacer las necesidades colectivas y la manera de hacerlo es a 

través de la prestación de servicios públicos, ejerciendo sus atribuciones a través de su poder de 

7 



lmperium, mediante actos de la misma lndole llObre - gobernados y IU territorio en ejerdclo de su 

llOberanla. 

Precisamente una de las caracterlltlcas -1Cial• del 9'tado • la mberanla, la c:ual 

significa por una parte, en sus relaciones Internas y dentrO de IU tenitorlo no exllle un poder superior 

a él; y por la otra, en sus relaciones con el exterior Implica que tl«W el dominio IObre 1U territorio y 

IUS nacionales y que existe un poder extranjero que impera IObre 61, ejerdendo con - car9Cl9flltlca 

de soberano y mediante actos de autoridad, su poder de • lmperlum • para salvaguardar la lntegricl9d 

de su pueblo y de su tenitorlo, siendo ésta su funcl6n búlca y primera ya que tl«W que v• IU propia 

existencia como estado. 

Por lo anterior, corresponde al estado el dominio sobre sus frontera del territorio nacional, y 

autorlZÁlr, controlar y vigilar conforme a los lineamientos ordenados por nullllrll ConatiluclOn Polllica y 

las leyes, el Ingreso al territorio nacional, su transito por él y la ullcla del mismo de petSOll8S, CXl9U y 

modios de transporte, en una manlfestac16n de la soberanla que es la• IOberanla 8du8rierll •. 

En el ejercicio de la soberanla aduanera el Estado establ- lugares autorizada. pani poder 

Ingresar al territorio nacional o extraer del mismo bienes o cosas; regula los medios hMllles para 

hacerlo, establece formalidades, actos y requisitos que pnivlamenlll debm'I c:umpllrse; Ml\ala 

dOCUmenlacl6n que debe exhibirse e Incluso, determina prohlbiclonw de lngnllO, tr*llllo o salida y 

medios de conducción. 

2.3.- LA ACTIVIDAD ADUANERA. 

La actividad aduanera es aquella que realiza o ejecuta el eltado, CC11111119nte 8fl fijar 

lugares autoriz.adoll para permitir el Ingreso al territorio nacional o salida del mluno de*'- o coua, 

medios de transporte y personas, ejecutar y verificar los actos y formalldlldea que deber'l llev• a cabo 

la aduana todas las personas que Intervengan • - llCllvldlldea de lngrwo, lrW1lilo o salida del 

territorio nacional; exigir o verificar el cumplimiento de laa obllgacl~ y l9qUitlloa 'lllablecido9 por 

las leyes y otros ordenamientos para permitir dichal 8fllrmM y ulid9I por i. inn... de 111 
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territorio; establec:er y ejecutar actos de c:ontrol sobre los bl.- o ICIOIU y medios de bWllpOrte. 

durante el !lempo de dure &U estancia en territorio nacionml o en el ~OIO. 

2.4.- EL DOMINIO ADUANERO DEL TERRITORIO NACIONAL. 

Consiste en el establecimiento de lugares autorizados para poder lnur- o utrMr del 

territorio tanto blene5 y cosas como medios de transporte. En elle upecto 1.-.. det8rminmr la 

calidad de autoridad aduanera, sus 6mbitos de competencia, - fllClllWdel y - llmltael~ 

Tambl6n ser~ objeto de la actividad aduanera estatal, regular los medlOI de arribo, trMllto o Plltida. 

a&I como establec:er dlas y horarios para ejecutar dichos movlmlentoa tranlfronlerizo 

2.6. LA VIGILANCIA ADUANERA. 

Es la parte de la actividad aduanera que consiste en el eáableclmlento y tjecuc:i6n de 

disposlcioMS de control, &Obre los bienes, cosas y medios de trw.porta durante el tiwnpo qua dure 

su estadla en el territorio nacional cuando _, procedentes del ~· 

De lo anterior se colige, que la actividad aduanera ti- 111111 fUnc:l6n princlpm, en CU8l1to 

controla, custodia y vigila la Integridad de la soberanla del territorio l'lllCionlll y ~. en 

tanto es un medio de vigilancia y control de cumplimiento de las regWaclon. eet""'eck1n por otras 

Ramas del Derecho, tales como las dlsposlcio..- fllCllles, unitarias, cuttur.aes, ate ... 

2.8.· PRINCIPIOS CONSTITUCIONALES DE LA ACTIVIDAD ADUANERA. 

Existen una serle de garantlu que tienen que ver directa o lndlrec:tlrnanle oon la mmna 
aduanera, ya que ellas consisten en derechos públlcos •favor de loa partic:ul.- qua laa ~u Olros 

ordenamientos no pueden desconocer o quebrantar, al pralandar nigulW' la ac:llvldad .._., ni 

tampoco el Estado o - autoridades pueden~ cuando lleven• cabO dlchll adlvldad. 

9 



La partlcipacl6n del estado a trav6s de - mutorldlldes en la ..:tlvided ...,_. lmllllcli 

que e.tas dicten o ejecuten una .-le de 9CtDS, procedlrnienta. y r..alucicln9 qua'll'l la meyorla de 

los ~ consllUln o • traducen en molellia, obllgaclon., l'alpOnallbilldadea y privac:wn. a laa 

propiedades, poMSI~ o derechos de loa gobemado9, por lo qua • de lrnpclltanela ealucMllr laa 

baMS y limites constitucionales de la adlvldad estatal. 

se puede definir a las garantlas lndlvlduales como loa denlc:ho públicos 8Ulljlltivos 

establecidos en la Constltuci6n Polltlca a favor de los gobemadoe. en la relaclorw de euCorld9d o 

poder con el Estado, que deben ser no IOlo respetados y obMlvlldoe por el propio eá.ado y -

autoridades, si no que también deben ejecutar lu condlclon. .-la para la l9QWldad de IU 

acatamiento. 

e.tos derechos subjetivos públicos no estin IUjetos a renuncia y no ~ m6a llmltacl~ 

que lu que establezca el precepto COflllltuclonal que los COlllaglll, por lo que al ..aedo debe 

observarlos lrrestrlc:tamente en cualquiera de sus dlverau funclon., ya - en su polltlca ejecutiva, 

legl&latlva o jurildlcclonal. 

1.. La garantla da libertad da profeal6n, Industria, comerolo o tra~o. 

Dentro de lu garantlas de libertad que 911abi- OUllllra COnltitucl6n, una de...._ qua• puada 

denominar geo6ricamente como • Ubertad de trabe,jo u ocupación • y qua • -*1lr9 ~ en 

61 articulo 5", de nuatta mblma ley de la siguiente manera: 

• A ninguna penona podrill lmpedlru que se dedique a la prdellión, lndultria, comen:lo o 

trabajo que le acomode, siendo llcitos .... 

Nadie podr• Mr obligado a prell.ar trabltjos ~ lin la jUlta r.ulbuc:ión y lln su pi.no 

conMntlmlento ..... Tampoco puede admltlrw convenio en que la panona IWlUllCie wmpcnlmenlle o 

parcialmente a ejercer determinada profallón, lnduslrla o comarclo • 

Esta garantla 1e puede contemplar de doS ~ ~ por una paiW, al 9ltlMio no 

puede Impedir que los Individuos aún con su voluntad, • dadlquen a la aclivlclad que "* i. 
acomode o convenga y, por la otra, nadie puede_. obligado a~ 111\ IU pleno~ y 

sin una Justa retrlbueión; salvo las excepciones c:onsignaas en clcha clapoalci6n que aon al trablitO 
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impuesto como pena por la autoridad judicial y los ..vicios plbllcos obllgSorlos; el de wma, jlll'8doa; 

los de elección popular y concejiles; los cenules, electonlles y los ..vlcloa ~ de lndclle 

social. Esta garantla de libertad de ocupeclón o ~o ti.- epll~ dll9d8a en la 1111119ria 

adua.-a en los siguiente casos: 

A.· Funclonn d• Aa•nt.e Aduana!. 

El articulo 32 constitucional ordenaba hasta el 20 de maizo de 11197, que pera el ejercicio 

de las funciOMS propias del agente aduana! w requieres« rnexlCllllO por nacimiento, liendo por 6lta 

razón que 61 articulo 159 fracción 1 de la Nueva L.eglliaclón ~como requllito para obtenm" la 

patente de agente aduana!, wr mexicano por nacimiento. 

Ya una vez definida la actividad aduanera como Ullll de las fUnc:1009 que el ...io realiza 

en ejercicio de 111 90berania, el estado realiza en ejercicio de IU facultad ~ el articulo 131 

constitucional IOOre el particular define loa ligulente: • ••.•. Es fllCUltad privativa de la fedelw:lón gravar 

las mercancias que 1e Importen, expolten o ~ de tr6nlito por el territorio nacional, 1111 oorno 

reglamentar en todo !lempo y aún prohibir, por motivos de ugurldad o de pollcla, la circulación en el 

Interior de la republlca de toda el- de 9fec:los, cualeequlera que - IU pcOGedeocia; pero lin que la 

mlama federación pueda establecer, ni dictar en el Di.utto Federml los lmpueltos y ~ que 

expresan laa fracciOMS VI y VII del articulo 117 ...... • El ejecutivo podrt _.facultado por el Congr.a 

de la Unión para aumentar, disminuir o 111primir las cuotas dela tarifa de exportación • lmportlldón 

expedida por el propio congreso, y para crear otraa, 1111 como para prohibir o remlringlr. I• 

importaciones, las exportaciones y el trAnlito de productoa, arllculos y elec:toa, cuando lo eallme 

urgente, a fin de regular el comercio exterior, la economia del s-Ja. la -.ibilldad de la plQducx:l6n 

nacional, o de rllllllzar cualquier otro propólito en beneficio del s-Ja. El propio tljecutlvo al -•ar al 

Congreso el prlllUpulllto fiscal de cada allo, ICllTl8&Si a 1U aprob9ción al ~ que • l'ú)lel9 l'tel:tlo 

de la hlcultlld concedida ..... • 

El mencionado articulo 117 COnllltuClon8I r9lacionaáo can el 131 en lo 0011camle11ta a la 

materia aduanera, dllPOflll lo siguianl8: •..... 111. t.aa Ell8doa no puadarl, en nrv:in mlO: ••.• V.­

Prohibir, n1 gravar, directa n1 lndirec:tarnm11e, la enlnldll a ai tantlllrlo, n i. ...icia de ... a n~ 
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mercancla nacional o extranjera; ..... VI.- Gravar la circulación, ni el c:onlUlllO de "'9cto9 nacional o 

extranjeros, con Impuestos o derechos cuya exacción se efectúe por edual18S kx:.r.. requiera 

inspección o regiltro de bultos o exija documentación que acompal\e la men:ancl• ..... VII.- Expedir, ni 

manteMr en vigor leyes o dlsposiclOMS fiscales que Importen dlferenc:I• de lrnpuemtos o niquillt08 

por razón de la procedencia de mercanclas nacionales o extranj-. ya - que.._ dlferenc:I• • 

establezcan respecto de la producción similar de la localidad, o ya entre producc:lones .-nejantw de 

distinta procedencia .... ." 

Lo anteriormente trascrito nos Indica que tanto la actividad aduanera, como la fijación, 

reglamentación y exacción de impuestos por concepto del Ingreso al territorio neclonal o salldll de 

este, el transito por su territorio, de ~canelas en el r6glmen de Importación o export8c:i6n y I• 

apllcacl6n de lu tarifas correspondientes, son facultad excluslv• de la federación, por lo que, los 

estados se encuentran Impedidos de realizar tales actos que IOfl exclusivos 1111\tO del ConQnllo de I• 

Unión como del Titular del Poder Ejecutivo y en consecuencia, los estados se enc:uer1tr1ln Impedidos 

de realizar actividades reseNadas exclusivamente a la federación por Imperativo constituc:lonal. 

Asl ml11110, es también facultad propia de la federación, no compartid8 con los eálldoS. 

reglamentar y aún prohibir el tránsito en el Interior del pala de toda el- de men:anc1-. • nn de 

proteger la seguridad de la republlca, como en el caso de no permitir el pao de productos 

provenientes de lugares donde existen plagas o eplzoollu 

En virtud de que se considera que el ejecutivo puede mctuar con la lnmedlllleZ y tlexlbilld8d 

que se requiere en las operaciones de comercio exterior, ya que si no se tomlln I• medida 

perti~. en cierto momento puede afectar5e seriamente la economl• neclonal, bien medl811le I• 

escasez ficticia de determinado producto, con el Incremento de precios que ello trme c:onalgo, bien 

mediante Importaciones exceslv as que pueden deprimir e lnchmo deltrulr las llCtivldlldes CDll'18fd81es 

o Industriales del pala, etc ... se le concede al Presidente de I• Republlcll, f8CU!WdM .,.. .... .-1tido 

cuando asl lo acuerde el Congreso, para actuar y tomar I• lll8dldas ..-!•que 911it8n rlelgos • 

la seguridad y economla nacionales. 

En el derecho mexicano, es facultad privativa del E,lecutivo Fedlnl I• conduoción d8 la 

polltlca exterior del pala y la celebración de tratados lntemacionalm, QOfl'IO lo se1181mn loa artlculo8 1111 
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fracción X, 123 y 133 constitucionales, a diferencia de otros pal_ en donde elta última atribución le 

compete al poder legislativo y s61o por su delegación cuulstica, reglada y supe1VIUda, pmrtlcipe el 

ejecutivo. 13 

En la doctrina y en la práctica Internacional se rmava el nombre de tnlt8dos lntemac:IOMleS 

para • aquellos acuerdos entre sujetos de Derecho Internacional ( Eáados, organi11110S 

internacionales o sujetos de otra naturaleza) en cuya conclusión participa el órgano provisto del poder 

para concluir tratados ( cuya determinación queda para el dereCho Interno del 9Ujeto de que se trme ), 

y están contenidos en un Instrumento formal único. 0 

El articulo 2" , fracción 1 de la ley sobre la celebración de tratados, publicada en el • Diario 

Oficial de la Federación • del 2 de Enero de 1992, sel\ala que se ent_.,. por tratado: " ..... El 

convenio regido por el Derecho Internacional Público, celebrado por escrito entre el gobierno de los 

Estados Unidos Mexicanos y uno o varios sujetos de Derecho Internacional Publico, ya - que para 

su aplicación requiera o no la celebración de acuerdos en materias especificas. Cualesquiera que -

su denominación, mediante el cual los Estados Unidos Mexicanos asumen compl'OITll_.. 

Con esta definición legal se intenta solucionar la cuestión sobre la existencia o no en el 

Derecho Mexicano del acuerdo ejecutivo, pues para esta ley todo convenio en los t6nnlnos delcritos 

será tratado Internacional. 

La novedad de esta leglslaci6n es que Incluye entre - dl¡poslciones: al • llQl9l'do 

lnterinstitucional • el que define como el • convenio regido por el denlcho Internacional público, 

celebrado por escrito entre cualquier dependencia u organismo desc:entnlllzado de la lldminiSIJ'lleión 

Pública Federal, Estatal o Municipal y uno o varios órganos gubemamental• ~ u 

organismos Internacionales cualesquiera que sea su denominación, - que derive o no de un trll8dO 

previamente aprobado. El ámbito material de los acuenloa lntemllcionalea debefj c:lrcunsaiblrse 

exclusivamente a las atribuciones propias de las dependencias y Olg8nill110S delcentrllllzados de los 

niveles de gobierno mencionados que los suscriben". 

'• IUuxlc l'oncc Andrés. " El régimen de los acuerdos comerciales de Estados Unidos " • Rtvlsta Cooicrdo 
Exu:rlt ... llancumL"Xt. Vol 35. Número 4. México D. F. Abril de 1985. Página 400. 
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Pese a que el articulo 7" de la citada ley parece Insinuar que la celebraelón de acuerdos 

como esos eslfl sujeta al pr1111lo dictamen y a la posterior lnsc:rlpclón por parte de la Sec:nltaria de 

Relaciones Exteriores y no obstante que dichos acuerdo5 se vienen SU9Cllblendo desde ~ v81ios 

decenios, es claro que en esta materia la mencionada ley excede lo previsto por los articulas 89 

fracción X, 124 y 133 de la constltuci6n poUtlca que ordenan que la celebraelón de lrlltados 

internacionales es facultad privativa del Presidente de la Republlca y por eso, una materia excluida 

expresamente a los Estados y Municipios. 

Igualmente las disposiciones sobre los acuerdos suscritos por lu depeodeoclu de la 

administración pública federal adolecen del mismo vicio, pues la facultad conllltucional fue conferida 

únicamente al Presidente de la Republlca y es obvio que sus subalternos no pueden 1-fecultades 

distintas ni aun en el supuesto de que sea el legislador quien se lu otorgue como sucede en el 

P<8118nte caso. 

Toda vez que conforme él articulo 133 de la Constitución Polltlca , los TrataclOS 

1 nternaclonales son fuente formal del derecho mexicano, tal y como este dispositivo constitucional lo 

dispone: • ..... Art.133.· Establece, todos los tratados que estén de acuerdo con la mlsmm, celllbnldos y 

que se celebren por el Presidente de la Republlca, con aprobación del senado, _., ley suprema de 

toda Unión. Los jueces de cada estado se arreglaran a dicha Constitución, leyes y tratados, a pesar de 

las disposiciones en contrario que pueda haber en las Constituciones, o leyes de los estados ..... • es 

necesario consignar sus notas principales como a continuación •dispone: 

A) LA APROBACION DEL SENADO DE LA REPUBLICA. 

Los tratados Internacionales celebrados por el Presidente de la Republlca requlenin pmr11 su 

debida aprobación, en uso de su facultad exclusiva, de la cmnara de ~ de acuerdo con lo 

mandado por él articulo 76 fracción 1 conllltucional, este dlspolltlvo Constltucional -.iuye lo 

siguiente, con relación al tema que nos ocupa: • ..... l.· Analizar la pollUca exterior deslln'Ollada por el 

Ejecutivo Federal y el Secretarlo del despacho correspondiente rinda al congieso; adem6a aprot.r los 

tratados Internacionales y convenios dlplomaticos que celebre el EJec:utlvo de la Unión. 
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B) LA SUPREMACIA DE LA CONSTITUCION. 

Conforme con lo que dispone él articulo 133 de nueslra m*xlma ley, la propia Conaltucl6n, las 

leyes del congreso que de ella emanen y los tratados Internacionales que est6n de ac:uerdo con la 

misma, son la Ley Suprema de la Unión, por lo tanto, no pueden contravenir las dl9PQllclor.s de la 

Constitución. Un tratado Internacional que contradijera o se opusiera a las normas constitucionales 

serla susceptible de Impugnar por las vlas judiciales constitucionales. 

C) LAS REFERENCIAS EN LA NUEVA LEGISLACIÓN ADUANERA A LOS TRATADOS 

INTERNACIONALES. 

B) Las exenclonn: 

El articulo 61 fracción 1 de dicho ordenamiento legal establece que no se pagaran los Impuestos al 

comercio exterior por las mercanclas exentas conforme a los tratados Internacionales. 

C) La expedlcl6n de In reglu generaln. 

En él articulo 144 fracción XXIII de la nueva legislación aduanera se ordena que la Secretaria de 

Hacienda y Cr6dlto Público podré expedir previa opinión de la Secretaria de Comercio y Fomento 

Industrial, reglas para la aplicación de las disposiciones en materia aduanera, de los tratados o 

Acuerdos Internacionales de los que M6xlco sea parte. Este dispositivo proviene de la reforma de Julio 

de 1993 a la anterior legislación aduanera y con base en 61, dicha secretaria ha expendido las reglas 

~alea relacionadas con los tratados de libre comercio y de complementación económica que 

México ha suscrito con Estados Unidos y Canadé, con Chile. con el llamado Grupo G-3 que Integra 

Colombia y Venezuela, con CostaRlca y Bolivia, regulando búicamente la determinación y 

certificación de origen de las mercanclas para la aplicación de las pref..-.c:las oontemplactu en los 

citados tratados. 

C) Las facultadn de I• Secretarla de H•cland• y CrHllO Públlco. 
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El citado articulo 144 fracción ~. tambl6n provl- de la reforma de julio de 11193, Mllala que 

son facultades de la citada Secretarla, además de las conf.-ldas por las leyes, las que le _, 

conferidas en tratados o acuerdos Internacionales en los que Múleo - parte. 

La conltltuclonalldad de esta atribución que 118 confiera a la Secnllaria de Hacienda y 

Crédito Público 118 cuestiona por el heCho de que un gobierno extranjen> a trav6s de un tratado. pueda 

otorgar legalmente facultades a favor de una dependencia del Poder Ejecutivo; las citadas 

disposiciones no deben entenderse en tal sentido; las facultades atribuidas a la depe11de11cla que 118 

menciona, son en el sentido de que la misma actua~ y deber6 .,¡Ulllal'M, en materia de comercio 

exterior y aduanera a los acuerdos que nuestro pals haya celebrado y ratificado oon otros en tllle 

sentido, pero no de restar1e eficacia a la llOberanla que nuestro pals ti-. como ya vimos oon 

anterioridad, sobre nuestro territor1o y su apllc:aclón, y ademú, el articulo llO constitucional dispone 

que es una ley del congreso quien determina las atribuciones o funciones de lu Secrelllrfu de 

Estado que Integran la Administración Pública Federal. 

E) La rnponaabllldad del agente aduanal y loa Gaitlflcadoa da origen. 

El agente aduanal conforme lo dispone el articulo 54 fracción 111 de la nueva legislación 

aduanera, no -~ responsable por las contr1buclones omitidas por el uso de pref..iclu arancelaria 

derivadas de algún tratado o acuerdo lntemac:ional del que Múleo - parte; en tllle aspecto tMlbl6n 

se hace referencia de manera expresa a los Tratados Internacionales. 

F) La Jararqula da loa Tratados sobra las lay• en matarla aduanara. 

El articulo 1 ro, último pllrrafo de la nueva legislación aduanera establece textualmente: 

• ..... Las dllj)Oslciones de las leyes setlaladas en el primer pArrafo se apllcarWl llln perjuicio da lo 

dispuesto por los tratados Internacionales de que México - parte ..... • • Diario Oficial de la 

Federación • del 22 de Diciembre de 1993, las cuales entraron en vigor delde el 1ro de Enero de 

1994, obligando a estudiar cueslJOMS conáltucionales de suma~•. que ya se venlen 

planteando ~ al\os atr~. con motivo de la apertura comercial y económica llevada a cabo por 
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México y la correspondiente suscripción de tratados lntemacional• en que algunos ~ dicha 

apertura Implicó. 

Para una mejor comprensión de la cuestión constitucional que se plant-6 • conveniente 

hacer un breve recuento del tipo de tratadoS Internacional• celebrados por M6xlco. 

En el curso de la vida Independiente de nueslro pafl, éste ha tenido una Intensa practica 

Internacional de la cual una parte Importante consiste en IU participación en la elaboración de tratadOI 

Internacionales bilaterales y multilaterales, de los cuales posteriormente IUIC:ribl6 muchol de ellOI. 

Una gran cantidad de tratados crearon organlzacione1 lntemacionalel como por ejemplo: La 

sociedad de Naciones, la Organlzacl6n de Estados Americano1, la Organlzacl6n de lu Naclone1 

Unidas, etc ... 

Otra porci6n de tratados se han celebrado para objetivos muy particulares como son el 

suministro de productos naturales, tales como el • pacto de San JOl6 • para materia petrolera. 

En materia de esfuerzos para unificar el derecho se encuentran las convenclone1 de 

Panamé y de Montevideo, conocidas como • CIDIP 1 •y • CIDIP 11 •, relativas a algunas materias de 

Derecho Privado. Corno son los Poderes, Letras de Cambio, el Reconocimiento de Socledlidel 

Civiles, Ejecución de Laudos Arbitrales, etc ... 

En asuntos de lndole comercial, México ha SUICrito numerosos tratados bilateral• cuya 

principales materias han sido la promoción y la lntenslflcacl6n de la relacione1 comerdal•, baladas 

en et Intercambio de inforrnaci6n comercial, la apertura de oficina de promocl6n comerdal, la 

celebración peri6dlca de reuniones mlnllterial•, el envio de mllione1 comerdllies, etc ... 

Dentro de IOI tratados bilateral• sobresale el entendimiento en materia de prueba del dallo, 

celebrado en el mes de mayo de 1985 con el gobierno de los Estados Unidos de Am6rica, que vino• 

regular una nueva materia en dichos tratadoS, como lo fue que dicho pal• no impusiera lm~ 

compensatorios a las exportaciones mexicana caUladaa de prilctlca desleal sin haberse probado el 

dallo a la Industria de - pals, entendiendo que en cierto modo tennin6 con IU objeto al lldharirw 

México al G.A.T.T. 

Respecto de los multilaterales se encuentra el Tratado de Montevidedo de 1960, que cre6 la 

Alociacl6n Latinoamericana de Ubre comercio ( ALALC ), por medio de la cual se 91tabiecl6 un 
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régimen de preferencias para los productos de los pal- partes; 61 Acuerdo General de Ar8nclll• 

Aduaneros y Comercio ( GA TI ) y recientemente los tratados de Ubnl Comercio lll1lea menc:looadoa. 

Los tratados aduaneros tratan, entre otras materias, a los eafuerzos de oodiftcaclón de 

mercanclaa; la valoración de las mlsmu, la supresión de tramites burocrillcos para cierto tipo de 

operaciones cientlflcas, culturales, no comerclales o temporal•: la definición de los reglmenea 

aduaneros y la aslatencia y cooperación para reprimir fraudes aduaneros. 

Los acuerdos en materia fiscal de fechas anteriores, han c;onseguldo evitar la dobla 

trlbutación7 
, últlmamente tambi6n establec:en obligaciones de Intercambio de Información para 

determinación y recaudación de contribuciones como los susc:rltos por M6xlco con los Estados Unidos 

de América y Cllnadi, publicados en el • Diario Oficial de la Federación• de 18 y 23 de Enero de 1990 

y 15 de julio de 1992 en materia de Intercambio de Información fllClll y el celebrado con el Reino de 

Noruega publicado en el Diario Oficial de la Federación de 26 de Agosto de 1996 ltlltAndolle de doble 

imposición tributarla. 

Con la IUSClipclón del GATI y del Tratado de Ubnl eoo-do M6xico- Estados Unidos y 

Canad4, se plantearon algunas cuestlor.s jurldlcas que a continuación se exponen: 

LA JERARQUIA ENTRE LA LEY Y EL TRATADO INTEi'NACIONAL. 

Debido a que la economla de M61dco estuvo cerTllda al exterior por polltlcu 

proteccioncitaa de sustitución de Importaciones, nuestro pala tuvo en el pasado poca actividad de 

tratados normaUvos en materia económica que plantearan la CUlllllón de cual de 9't09 doa 

Instrumentos tl- mayor jerarqula entre ellos. 

La cuestión puede tener dos granc:tes soluciones: 1) L.u leyes federal• y los traladoa 

Internacionales llenen Igualdad cie jerarqula o 2) uno de ellos ti- superioridad IObre el otro. 

La H. Suprema Corte de Justicia de la Nación no ha emitido jurlaprudencia IObnt la Jerarqula 

entre los tratados y las leyes federal•, pero en un Cliterlo alllado de un Tribunal Colegiado de 

Circuito en materia admlnlstratJva, se sostuvo la primera aoluc:lón: 

' Rhodc Poncc Andrés. " El marco cmvenclmal de las relaclmcs CQlllCn:lales de México cm los Paises 
socialistas ". Primer coloquio sobre las rdadmcs eccnlmlca1 de México cm la& paises sodallSlas. IMCE 
llANCOMEXT. UAM México. 19114. Escribano Manlnez Alfredo. 
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• TRATADOS INTERNACIONALES Y LEYES DEL CONGRESO DE LA UNION, 

EMANADAS DE LA CONSTITUCION FEDERAL. SU RANGO CONSTITUCIONAL ES DE 

IGUAL JERARQUIA ".- El articulo 133 constitucional no establece preferencia alguna entre las 

leyes del congreso de la unión que emanen de ellas y los tratados que eS6n de acuerdo con la 

misma, cetebl'ados y que se celebren por el Presidente de la Republica, con la apl0bacl6n del 

Senado, ~ que el apuntado disposltlvo no propugna la tesis de la supnimacla del Derecho 

Internacional sobre el Derecho Interno, llino que adopta la regla de que el Derecho Internacional es 

parte del nacional, ya que si bien reconoc:e la fuerza obligatoria, no da 11 estos un rango superior a las 

leyes del Congreso de la Unión emanaclaS de esa Constitucl6n, sino que el rango que les confl- a 

unos y a otras es el mismo 

Lo que se puede resolver sobre las soluciones propuesta$ es que ambos, los tratados y lu 

leyes federales, llenen Igualdad de jerarqula y por lo tanto, que cualquier contradlcc:l6n entre uno y 

otra se resolverá por la fecha de su vigencia, es dedr, que el posterior derogará al anterior. 

La 1611is expuesta por el TribUnal Colegiado en el asunto que nos ocupa, conlleva a la 

conclusl6n de que una ley federal pueda ser derogada de manera t6c:lta por un gobierno extranjero 

cuando acuerde en - sentido con el Ejecutivo Federal, esta hipótesis es dlflcll de SOllener, lo cual 

nos conducirla a sostener que el Ejecutivo Federal ti- facultades para derogar t*:itamente leyes por 

el sólo hecho de la celebración de tratados, lo cual contradice el menuJe contenido en el articulo 72 

constltucional Inciso f) el cual ordena que la Interpretación, reforma o derogación de las leyes 111 han\ 

siguiendo los mismos trámites para su conformación. 

En la segunda sotucl6n, existen diversas razones jurldlcas pera afirmar que la ley 11-

mayor jerarqula que el tratado Internacional, mismas que son las siguientes: 

1.- El pr .. ldente no puede Ir mu all6 d• la ley. 

En efecto, el Poder E)ec:utlvo debe cetllr su actividad a los mandaloa de las leyes. ~ su 

función. en los t6rmlnos del artJculo 89 fracción 1, es eJOCU141' y "-- cumplir las mismas, no 

modiflcartas o derogarlas por ningún mollvo ni por ningún modo. fUllnt dec:nlto o tnUdo. CUlndo la 

Constitución ha querido dar al Ejecutivo la facultad de modificar leyee lo hll estipulado ex~ 
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en su propio articulo, como ocurre tratándole de las facultades exttaordinariu legillllliva oonferldu 

en materia de eon-cio Exterior en 111 articulo 131 c:onstltuclonal. Por lllta 111Z6n, cualquier 

dllPOlición del Ejecutivo Federal y por lo mismo, lnvAllda, la del tratado, que fue conoertadll en 

vlolaci6n de un mandato legal obligatorio para el Ejecutivo Mexicano. 

2.- El trnado y la lay no llenan el mismo 6mblt0. 

De conformidad con lo dispuesto en los articules 40 y 41 de la Conslltuclón, la soberanle 

reside eMllcialmente en el pueblo y se ejerce, en el caso de la funcior.s rllllllivu • la expedición de 

leyes, por el Poder Leglslatlvo. De lo anterior se desprende que 111 Poder Leglllatlvo es llOberano para 

expedir leyes en las materias resl!fVadas a la federación, sin mas llmltaci6n que respetar los principios 

consignados en la Constitución. 

El Poder Ejecutivo es el administrador y el ejecutor de esas leyes soberanas y debe actuar 

escrupulosamente lo ordenado por las mismas, sin poder exceptuar su cumplimiento ni pretender su 

modillcación o derogación que es lnlciatlva dirigida al Poder Leglllatlvo. 

De este modo, no estl1I dentro de las atrlbucior.s presidencial• celebrar tratados 

Internacionales para crear normas jurldlcas generales, abllradas e Impersonal• obligatoria, ni pill'll 

modificar o contradecir las existentes ~Implicarla una Invasión de fac:ultades del Poder Legislativo. 

Por el contrario, 11 está dentro del ámbito de sus facultades suscribir tnltados cuya finalidad -

cumplir con 111 exacto cumplimiento de la ley mexicana es ..-io concretar con lll 91tado extranjero 

alguna conducta de ejecución de la ley, lo puede hacer, pero lln que le - atribuible modlflcer la ley 

mexicana ni apartarse de ella. 

De lo anterior manifestado, • puede afirmar que la ley ti- un 6mbito que 80lamente est6 

limitado por la constitución, por lo conslgulente, el ámbito de los tratados .aá llmltado por la 

dllPOllciones constitucionales, delas leyes relativas y supeditando a la facultades del Ejecutivo que 

la propia Constitución le conllere. 

:s.. Los tratados no .. aprueban por la C6mara de Diputados. 
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otra razón jurldica contundente para afinnar la supremacla de la ley sobre el tr*nslto 

consiste en que la validez del mismo no se sujeta a la apn:>baelón de la C*nara de ~putadas. Elle 

hecho Indica lln lugar a duelas, que la voluntad del constituyente fue no· homologar• como legillaci6n 

dichos tratadoli y que ni llqulera existiera la posibilidad de que loa tratados 111 ser aprObedoS por el 

congreso adquieran, en los t6rminos del articulo 70 primer p6rrafo conslltuclonal, la naturaleza de ley. 

La única razón por la cual los tratados se aprueban por el senado de la Republica w que 61le 

constituye la representación de las entldadw federativas IOb«ana, las cual• en beneficio de la 

unidad de la federación deben revisar que se hayan ajU51ado a la conslltucl6n y a las leyw vigentes 

que de ella emanaron. 

4.· La lay no puada subordinarse a los tratados. 

Una cuestión a resolver, es el hecho de que si las propias leyw le pueden dar a loa tratados 

mayor jerarqula que a ellas mismas, tal y como ahora lo hace el último p6rrafo del articulo 1ro; de la 99 

legislación aduanera. 

Este precepto legal dispone que la ley aduanera, las leyes de Impuestos general• de 

importación y exportación y las demás leyes aplicables, se apllcarin sin perjuicio de lo dll¡lU9llo por 

los tratados Internacionales. Toda vez que• sin perjuicio·. es un modo adverbial que llgnlflCll" dejar a 

salvo •, se desprende que cuando las leyes y los tratados contengan dlsposlcl~ contrarias se 

dejaran a salvo la de los tratados, es decir, predomlnarAn la de 61loa últimos. 

Esta disposición legal que otorga superior Jerarqula a loa tratados sobre las leyes, Implica 

otros diver&OS y serlos problemas constitucionales a dilucidar. 

El primero de ellos, sera que la ley posterior al tratado no podra derogar tKitamente a 61le, 

solución admitida por los tribunales y que es posible ante a Igualdad de ambos, pero que no serla 

aplicable en el caso de que el tratado predominara 50bre la ley. 

Con lo anterior se presente la situación de que el legislador no pueda expedir leyes 

contrarias a los tratados Internacionales o que expidiéndolas no surtan efectos, lo que lmpll«*i una 

afectación a la soberanla nacional, debido a que la ac:tivldad legislativa M auto condicionó a no 
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modificar las disposiciones que existen en los tratados en la materia, Muacl6n lnlOllenible oon los 

artlculos 41 y 73 constitucionales. 

El segundo problema constitucional, Mríi que la ley ae vert reformada cuando ae modifique el 

tratado constituyendo realmente un caso de delegac:i6n de atribuciones leglllatlvas en el Ejecutivo 

Federal, contraria a las disposiciones conslltucionales. 

Tan falso es que las disposiciones del Tratado predominen sobre las leyes lo constituye el 

hecho de que el legislador tiene la facultad y la posibilidad de reformar en cualqultlf momento el citado 

artlculo primero de la Nueva Legislación Aduanera, disponiendo lo contrario. 

Todo lo anterior nos lleva a concluir que si bien los tratados Internacionales forman parte del 

Derecho Nacional, sin embargo la ley ti- mayor jerarqula sobre los mismos, y por lo cual, el referido 

artlculo primero de la Nueva Legislación Aduanera, en su último pWl'afo provocará, mientras este en 

vigor, problemas de carácter jurldico cuando sean reformadas las leyes en fechas posteriores a los 

tratados o emanados con fecha posterior a la vigencia de la ley. 

Como ejemplo, se expone la adición mediante decreto publicado en el • Olllrio Oficial de la 

Federación ·de 30 de Diciembre de 1996, de un último pWi'afo al articulo 238 del Código Fiscal de la 

Federación, el cual dispone: • .. ... Los órganos arbitrales o los paneles binacionales, derivados de 

préctlcas desleales, contenidos en tratados y convenios Internacionales de los que M6xlco - parte, 

no podrAn revisar de oficio las causales a que 111 refiere este articulo. 

En consecuencia con lo anterior, ya existe pues, una oontradlcci6n entre el articulo 1094 del 

Tratado de Ubre Comercio de Am6rlca del Norte, el cual dllPOf18 que los paneles binacionales 

deberlin fallar los uuntos conforme lo harla el tribunal nacional ( revisando de oficio una c:auul de 

Incompetencia), y sin embargo una ley mexicana, posterior, dispone lo contrllrio ( Articulo 238 del 

Código Fiscal de la Federación Reformado). 

SI entonc:es, nos atenemos a lo dliplHISto por el articulo primero del Código Fiscal de la 

Federación, llmllar al articulo primero de la Nueva Legislación Aduanara, el Tratado de Ubre 

Comercio de America del Norte deberá segulrae aplicando sin oblervar la citada reforma al articulo 

238, puesto que en lodo caso, el código Fiscal de la Federación ae aplica dejando a llllvo lo dispuesto 
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por el Tratado de Ubre Comercio de Am6rlca del Norte, provcx:ando con ello, que una leglslacl6n 

nacional posterior, sea contraria a un tratado y no surta efectos. 

SI nos atuvlllramos a un punto de vista contrario, sostendrlamos que México se ha apartado 

de él tratado firmado y que los órganos o paneles deben obllervar lo dispuesto por la reforma 

posteriormente al Código Fiscal de la Federación, lo cual supondrfa confirmar que la ley pl9domlna 

sobre los tratados y serla tanto afirmar que la Nueva Leglslaci6n Aduanera, el Código Fiscal de la 

Federación o cualquier otra ley nacional, se aplicaré • Sin perjuicio • de los tratadoll lntemaclonales de 

los que el pals es parte. 

Lo anterior nos permite concluir que el sistema jurldlco mexicano no difiere del 

rnmeamericano que se conoce como • grandfather clause •, por medio del cual la legislación nacional 

previa y posterior predomina sobre las disposiciones contenidas en los tratados Internacionales que M 

suscriban, pues sostener lo contrario, serla pasar por atto el contenido y alcance de los articulas 40, 

71, 72. 73. 89 y 133 de la constitución General de la Republlca. 

TRATADOS INTERNACIONALES CON RELACIONA LA ACTIVIDAD ADUANERA. 

Entre los Tratados o Convenciones lntemaclonales que son de alguna manera aplicables a 

la activ ldad aduanera del Eslado, tenemos lo siguiente: 

1.· Acuerdo relativo al comercio lnwmaclonal de loa wxt11 ... 

( multiflbras ), elaborado en Ginebra el 20 de Diciembre de 1973, ba,jo los auspicios del 

G.A.T.T .• publicado en el ·Diario Oficial de la Federación·. de 23 de awo de 1978. 

2.· Tratado de Montevideo de19BO, que lnllituy6 la Aloclacl6n Latinoamericana de 

Integración (ALADI, promulgado en el • Diario oficial de la Federlclón • de fecha 31 de mano de 

1981. 
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3.- Convenio de Protección Fltosanltarla, publicada en el • Diario Oficial de la Federación • 

de 04 de marzo de 1982. 

4.- Convenio de Prevención, Investigación y Represión de loa fraudes lldu.neroa por I• 

Admlnlllracl6n de Aduanas, entre México y Francia, publicado en el • Diario Oficial de la Federación• 

de 11 de junio de 1985. 

5.- Acuerdo General de Aranceles Aduaneros y Comercio ( G.A. T.T. ), publicado en el • 

Diario Oficial de la Federación" de 26 de noviembre de 1966. 

6.- Convenio bilateral México-Estados Unidos, en materia textil, firmado en Mazatltn el 13 

de febrero de 1988. 

7.- Acuerdo de Obstáculos T6cnlcos al Comercio, del G.A.T.T; publicado en el • Diario 

Oficial de la Federación• de 20 de abril de 1988. 

8.- Acuerdo sobre el procedimiento para el tr(lmlte de llcencin de Importación del G.A.T.T; 

publicado en el • Diario Oficial de la Federación• de 21 de abril de 1988. 

9.- Acuerdo de aplicación de artlculos VI del G.A.T.T. ( Antldumping ), publicado en el • 

Diario Oficial de la Federación• de 21 de abril de 1988. 

10.- Acuerdo de aplicación del articulo VII del G.A. T.T. (valoración en Aduana), publicado 

en el • Diario Oficial de la Federación • de 25 de abril de 1988. 

11.- Convenio Constitutivo del Consejo de Cooperación Aduanera ( Hoy Olganlzación 

Mundial de Aduanas), publicado en el• Diario Oficial de la Federación• de 02 de mayo de 1988. 
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12.- Convención sobre la Protección Flslca de los Materiales Nuc:loarw de vi- de 1980. 

promulgada en el• Diario Oficial de la Federación• de 14 de junio de 1988. 

13.- Acuerdo sobre el Sistema Global de Preferencias Comen:lales entre Pal- en 

Desarrollo, adoptado en Belgrado, publicado en el • Diario Oficial de la Federación • de 21 de Jullo de 

1989. 

14.- Convenio sobre Asistencia y Cooperación entre las Aclmlnlstraciones de M6xloo y 

Canadé, publicado en el• Diario Oficial de la Federación• de 28 de .-o de 1991. 

15.- Acuerdo de Complementación Económica con Chile, publicado en el • Diario Oficial de 

la Federación• de 23 de diciembre d 1991. 

16.- Convención sobre el Comercio Internacional de Especies Amenazadas de Fauna y Flora 

Siivestre, de Wnhlntong, 1973 ( C.l.T.E.S. ), promulgada en el• Diario Oficial de la Federacl6n •de 

06 de marzo de 1992. 

17.- Tratado de Ubre Comercio con Canadé y Estados Unidos de America ( T.L.C.A.N ). 

publicado en el· Diario Oficial de la Federación• de 20 de diciembre de 1993. 

16.- Acuerdo que establece la Organización Mundial de Comen:lo, publicado en el • Diario 

Oficial de la Federación• de 30 de diciembre de 1994. 

19.- Acta Final de la Ronda de Uruguay de Negoc:iaclones Comerciales Multilaterales. 

publicada en el· Diario Oficial de la Federación• de 1994. ( Contl- los Acuerdos del G.A.T.T. I 

O.M.C. 1994 ). 
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20.· Tratada de Ubre Comercio entre M6xlco, Colombia y Venmuela ( G.3 ), publicado en el 

Diario Oficial de la Federación de 09 de enero de 1995. 

21.· Tratada de Ubre Comercio entre México y Costa Rica, publicado en el· Oillrio Oficial 

de la Federaci6n •de 10 de _ro de 1995. 

22.· Tratado de Ubre Comercio entre México y Bolivia, publicado en el • Diario Oficial de la 

Federacl6n •de 11de-ode1995. 

23.- convenio Internacional del Café de 1994, publicado en el • Diario Oficial de la 

Federacl6n • de 27 de agosto de 1996. 

24.· Tratado de Ubre Comercio entre México y Nicaragua, publicado en el • Diario Oficial 

de la Federaci6n ·de 1ro de julio de 1998. 

25.· Tratado de Ubre Comercio entre México y Chile, publicado en el • Olllrio Oficial de la 

Federación • de 28 de julio de 1999. 

2. 7 •• LA AUTONOMIA DEL DERECHO ADUANERO. 

En cuanto al Derecho, existen tres cla- de autonomia: La clentiflca o dogmlltlca, la 

didáctica y la leglslatlva. 

En lo que corresponde a la primera, se dice que existe autonomia de una nueva rama del 

Derecho cuando agrupa una -ie d principios y figuras jurldlcas que le son propios y dlltintos de otras 

ramas del derecho y que sirven para explicar y regular una bien acotada realidad o hechoS sociales. 

En etlte -rudo, se sostiene la autonomla del Derecho Aduanero debido a la existencia de 

dichos principios e Instituciones que le son propios y que no figuran en otra ramas juridlcas como son 
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las facultadea extraordinaria& del ejecutivo para legislar, el Impuesto ad~ con fin econ6mlco la 

inatitución de la aduana; la figura del vista aduanal; el contrabando; el slltema de vaaor para efec:toa 

aduaneros, el abandono de mercanclaa; el rec:onocimlento aduanero. 

La materia aduanera siempre ha tenido su propia y especial legislación tal• como la 

ORDENANZAS DE ADUANAS; LA LEY ADUANAL DE 1935; EL COOIGO ADUANERO DE 1952; LA 

LEY ADUANERA DE 1982. {Anterior Leglslad6n Aduanera) y la ley Aduanera publicada en el. Diario 

Oficial de la Federad6n del 15 de diciembre de 1995, en vigor desde el 1ro de abril de 1998 { NU1Na 

Legislación Aduanera ), modificada por los deeretos pubUcados en el • Diario Oflcllll de la Federación • 

del 30 d diciembre de 1996 y el 31 de diciembre de 1998. 

El derech<> aduanero se ubica como una rama del Derecho Público y como convive con el 

Derecho Admlnlatrativo y Fiscal, los opositores a su autonornla lo ubican como una parte de alguno de 

ellos. ya sea que ae enfatice en la organización y presta<:l6n de los MNlclos públlcoa admlnlstnltlvos o 

en la recaudad6n de las contribuciones que gravan las salidas del territorio de un pala o los Ingresos 

al mismo de bienes. En la actualidad, la oposición a su autonomla ha sido completamente superada, 

salvo por posturas que confunden la polltlca aduanera con el derecho aduar.-o y que desaciertan al 

decir que, en la polltlca comercial llberal, la obllgacl6n de pago excluye a la obligación de paso• 

LA RELACION DEL DERECHO ADUANERO CON OTRAS DISCIPLINAS DEL DEftECHO. 

Las diversas ramaa del derec:ho no 10n compartimientos aislados que no lnterac:túan entre si, 

por el contrario, el Derecho es único y fonna un sistema armónico y l:Oherente, compacto, por lo que 

sus diversas ramas .., retroallmentan reclprocam«ite. La aeac:l6n y aplicación del Derecho es 

unlfonne por lo que siempre deber6 recurrirse a la comprensión e lntmpnltaclón herrnen6utica del 

sistema jurldlco de un pals. 

• Whk~'T J<.-gc. Derecho Tributarlo Aduanero. Instituto de lnvestlgaclonesjuridlcas. UNAM. México. D. I'. 
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CON l'tAMAll DEL DERECHO PUBLICO. 

El derecho aduanero, que tambl6n forma pmlW del Derecho Público, U.. .-.c:tla 

relllClor.s con las otras ramas del Derecho, las cualee • ~ •continuación. 

A) •• DERECHO CONSTITUCIONAL. 

El Derecho Constitucional toma de tflsle los conoeptos fundamental• de competenci• entre 

los dlv.- poder• del gobierno federal; las prohibic:lon. en materia lldlllll*'ll que Impone• la 

entldades federativas; las garantlaa Individual• que debe rwpetar el poder público en el ej91'Cic:lo d9 

111 potettad aduanera; el fundamento de la obligación d9 P11Q81' las contribuciones• la lmportllclon9 

y exportac:IOMI; las facultades extraordinarias del EJec:utivo Federlll par11 leglll• en ITl8tert• de 

Impuestos al comercio exterior y otros m6s. 

8) •• EL DERECHO ADMINISTRATIVO. 

Esta ram11 del derecho regula la organización y lllribucior.s de las diversas depei ldellc:la y 

entidades que conforman la Administración Pública F4ldenll, ul como las prescripc:IOMI sobre la 

prestación de los M!Vlclos públicos. El aduanero recurre a 61 pera el c:onoc:lmlento de la lllribuclon. 

que le competen al órgano administrativo encargado de ej- la funciones aduanera. 

C) •• EL DERECHO FISCAL. 

Esta rama del derecho compone las normas que fijan o llllabl--. las contribuciones para 

IUfragar el gasto público, entre ellas, las que gravM las enll1ldu y ulldu del tenttorio nacional, al 

como los medios de 111 extinción y las sanc:IOMI en cuo d9 lnc:umpHmlento. 

D) •• EL DERECHO PENAL. 

La tlplflcaclón y unción de los delitos adUlllllll'09 • materia de Cenlc:ho Penal, por lo l8nt0, 

exllte una relllClón entre ambos. 
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E) •• DERECHO INTERNACIONAL. 

Está relacionado con el Derecho Aduanero, toda vez que toca al prirT*'O regular la zonas 

comerciales Internacionales, de las que el pals - parte, ul como su pa¡tlcipaciOn en Tl'8llldol 

Internacionales. 

F) •• DERECHO PROCESAL. 

El derecho Aduanero tiene Instituciones y figuras jurldlcas que se utlllzar4n en los 

procedimientos administrativos aduaneros, como la REPRESENTACION, NOTIFICACION, 

OFRECIMIENTO, DESAHOGO Y VALORACION DE PRUEBAS, lldemU de otros requisitos y -

respec:tlvas resoluciones. 

O) •• DERECHO PRIVADO. 

El Derecho Aduanero tiene relación con ellas a fin de extra« el contenido de lllllituc:IOMS 

privadas que se mencionan en las normas aduaneras. 

H) •• DERECHO CIVIL. 

El derecho aduanero incluye conceptos civlllstaa en - propias nonnu, como M>l'I: l.11 

personalidad, domlcillo, residencia, patrimonio, cteac:IOn y tranamlslOn de obllgaciOMS. convenios y 

tratados, etc ... 

1) •• DERECHO MERCANTIL. 

La leglllaci6n aduanera recoge conceptos y figuras que c:rea y regula la ley me1Q111il, como 

facWrM, 8Clll9 de comercio, comlsl6n, al~ y compniventa lnlemaclOMl.1 
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2.8.· AMBITO DE APLICACIÓN DEL DERECHO ADUANERO. 

EJ fundamentO y causa Inmediata de la obligadón ....,_. ea la actividad que rullu el 

Estado en ejercicio de las atribuciones que le confiere la lay para cumplir con - objetivoe da 

ulvaguardar y ejercer su dominio sobre el territorio nacional, vigilando que M cumplan todoe loe 

requilitos que fijan las leyes para permitlr el ingreao al territorio nllCional, la salida del mi111110 o IU 

trinlito por 61, de personas, bieMS y transpOl1es, impidiendo dichos movlmlentoe cuando no • 

reúnan los citados requilitos o cuando la ley los prohiba. 

La actividad aduanera se manifiesta para la autoridad lldminillrativa como un oonjunto de 

facultades y atribuciOMS legales, que ya ejercitadas adquieren la forma de actos adrninillnltlvoe da 

las mü diversa lndole, haciendo cumplir o estableciendo obllgacior.. a cargo de loe admlnillnldos. 

Ce esa manera, las obligaciones aduanera, que COl'lllituyen el 6mblto material del Derecho 

Aduanero, • pueden encontrar de tres maneras: 

A) Ce forma expresa en las leyes o reglamentoa; 

B) En forma de facultades a las autoridades; 

C) En loe actoe administrativos ernltldos con b8M en ..... facultades. 

LA NATURALEZA DE LA OBLIOACION ADUANERA. 

Para la Administración Pública Federal la actividad ~ M manltl8lta en el 

establecimiento de lnatltuclones, en la aplicación de medida de control y en la oparac:ión de 

mecanlll1108 de 1UP111Vlli6n y vigilancia de - tronteru. litorales y 8'pllcio a6reo ( Elta"leciendo 

• Rhode Pmcc Andrl!L El c:cntrato Internacional. Banco Nacional de Comercio Exterior. S.N.C.E. lnstl11110 de 
furmadlo para el desarrollo del Cmierclo Exterior. Nola T61:nlca. D. F. Febrero de 1990. 
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aduanas; lellalanclo lugarn autorizados; fijando hOrarlos y dlas hAblles, etc ... ), en el exigir que ente 

ella • lleven a cabo los actos y formalidades llllablecldoa por la ley para I~ al ti.nltorio nacional 

o extr_. del ml91TIO bl.-- y transportes; pr~ las mercanclaa, prac:tlcando el dalpaCllo 

aduanero; revlaando lu m«canclas, etc ... el requerir la aprobación de las regulllCion. y reltriccl­

exlgldas por las leyes para permltlr esa Introducción o extnlcclón ( Verificando la exlllanc:ia de 

perml-. CONtanclu, Inspecciones, etc ... ) y en ejercer los actos de vigilancia y fl1callzaclón 

( Verificando lu mercanclas durante su transporte, practicando visitas domlcillarlas, embargando lu 

mercanclu que no demuestren su legal estancia en el pals, etc ... 

Para los paltlcularn, la actlvldad aduanera se manifiesta como un conJunto de obllgacl­

que se deben cumplir, bajo pena de sanción y que consisten en conductal de• i-y no'-• Y de 

• tolerar • que se deberán satisfacer frente al eáado y que son todas ellu conelativas con lu 

facultadel de las autoridades aduaneras. 

Entre las obligaciones de • hacer • , están aqu611as COlllillentes en Introducir mercanclas al 

territorio nadonal o extraerlas del mismo sólo por lugares autorlzadOI; realizar - actos en dlas y 

horas declarados l\Abiles por la autoridad, pre.itar lu mercanclas ante la autoridad en el momento 

de su Ingreso o lllllda, cumplir con las formalldadel exigidas para iil despacho 9duanaro de dleha 

m«canclas; obtener y exhibir los permisos requerldoa por otras leyes; amparar la mercancla an todo 

tlempo durante su transpone, etc ... 

Las obllgaciOMS que regulan las conductu de • no 1-• las cletennlnan las leyes 8lgurlU 

veces de una manera expresa y otras en forma de conduelas conllltutlvu de lnfnlcci- que 

ameritan la lmpolicl6n de aanciOMS, por ejemplo, 61 llltlculo e3 de la nueva leglliaclón ~ 

establece expresamente una obligación de • no 1-• al Ml\alar que la mercanclu al amparo de 

una franquicia, exención o estimulo fiscal, no podrAn ..- 411111,jenaclu ni daltinadu a propólltoe 

distintos de le» que motivaron el beneficio, mlentral que el articulo 180 de la misma ley, ccnlgM una 

obligación de • no i- · al tlpiflcar como lnfrac:cl6n - un gafú o identlflcacl6n dal que no -

titular, lo cual Implica obligación de no usar gafetes axpedldoa a i.rceraa penonu. 
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Entre In obllgadOMS • de tolenir •• flltil\ aqu6118a que COl\lláen en permitir a la~ 

los actos de variflcaci6n y comprobación del cumplimiento da la anleri- obllgac:I-, tale9 GOmO 

el recibir vllltu domlcillarin; permitir la verlficacl6n de men:anda durante su tranlport8, etc ..• 

En In obllgaciOMS aduanera como en lodu laa obllgaclor.. públicas • puede f6cilmante 

apreciar que In relaciOMS entre la autoridad y la. partlcui.. '°" de • ~ IUbordinadón •• en 

cuanto a que las obllgaciOMS se Imponen de manera unilateral por la primera a los aegunda., en un 

plano de jerarqula, a diferencia de las obllgacionw privada, ., donde lu partea tlmien un nivel de 

Igualdad. 

De la ml1ma manera se puede apreciar que las obllgaciOMS aduaneras~ de la ley o de 

un acto de la llUlorldad., ejercicio de - fac:Wtadn legalee. y no .-i de la voluntad del particular. 

Asl mlllTlO, la obligación adua!*ll es lld,jetlva o fomial, pi-. atiende a garantizar la 

Integridad del territorio nacional; la aplicación de las leyes nadonales que regulen la entrada o salida 

del pala de bleri. o transportea y su eficacia mientras io. efed09 parmanezcan en el pala. 

La aoberanla aduanera, que jerarquiza la 11pllceción de la ley nacional y IU obMN.-icill en 

los actos y bi.,. que trnpaaan In fronteras nacionales, Mñl el bien jurldlcamente tul91ado de 111 

obllgación ~11. 

En sinopsis, es posible apreciar que la obllgadón aduanera no consiste en el pago de laa 

contrlbudorwe 11 In lmpoltaelonea y expoltaelones ( !Tlllleria dll la obligllc:lón tributaria ), ni WnlpOCO 

conel* en el .aableclmlento de loa dlv.- perml- admlnlllratlvoe 11 que • ~ dlc:haa 

operadorws ( materia de 111 obligación admlniltrlltlv11 ), sino en ~ y ~ cumplir dlv.­

conduc:tu • de ~ • y • tolerar •, que permitan pniv_. al 4IXllClo c:umpllml.-ilO de la ~ 

nacionales, • decir, la obligación aduanera •adjetiva de - oCraa leyes auat.ntiva. P11fO sin que 

pueda llegar a confundlrw con ellas. 

EL IMCUMPLIMIENTO DE LAS OBLIGACIONES ADUANEMS. 
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En la mayorla de los casos de lnfrac:dón, el eumpllmlento fCllZOIO de Ju obll~ 

aduanera, r-.ita lmpo91ble ti si ca como JurldlC8111e111e, por Jo tanto, - Jncumpllmientoa • tlpitlcertn 

como lnfracclonn administrativas llllllCionadas con multal o pe1111a pecuniarias y !OS 11\U grav• • 

callflcarWI como dllllW. y 111 sancionarWI con pena privativas de I• libertad o prillón, previniendo en 

amboa -· blr,lo c:lenoa supuestos 111 decomllO de las mercanclu. 

Además de las facultades para sancionar otorgadas • la mutoridlldes • fin de catigm' la 

Infracciones lldmlnlllratlvaa, la ley tambl6n I• concede I• fmcultlld de ejerdtar medidas de 11Pf911110 • 

fin de hacer cumplir - requerlmlentol, como ejemplo, I• mllltll y el M'ello. 

LOS TERRITORIO& ADUANERO&. 

El ambito lllPlldal del derecho aduanero Jo COllltituye el propio territorio del ..a.do, que 

tratándoM del mexicano ya 111 expuso como N compone. 

En virtud de la composición del sistema fedenll mexicano Integrado por entidades ....,... 

IOOeranas, 111 lmpollante sel\alar sin perjuicio de 91tudlar la cuestión de I• distribución conslltuclOMI 

de competencias, que la materia aduanera • competencl• t.-.i, y por lo tanto, lu leyes .iu.n... 

M aplican en t.odO el territorio de la Republlca lln '-distingo alguno de entidad fedenltiv•. 

L.aa ley• mexicanas en general, adopta! el principio de territorialidad conugrmo en el 

art.Jculo 12 del código civil para el Distrito Federlll el eu.i dispone • que la leyes IMXlcMa, 

incluyendo lu que 1e refieran al tlllado y QPKidacl de la pel'IOnU, • mpllcmn • todoe IOS 

habltantea de la república, ya sean nacionales, o ~ ...., dclmlc:ilimdoa en ell• o _, 

lrllrllllÚntes •. 

Eáa dilPOSición tenitoriallta 1e afiima en el articulo 13 del citado Cla'llO de leyes .i 

Ml\al-: • LOl lll'edoS de actos y contratos celebr9doa en el ~- que dllbml1 _. ejecullldo9 en 

el terri1Drlo de la reputillca • regirAn por laa dl1PC)91c:ionn de We c:Odlgo. 

Pero lin embllrgo, exlllen caos en donde I• ley n.xlcmnll 9blndonll el principio de 

ten1tcrialldlld y mdopta el de nacionalidad, como 111 el cao de 1• ley fltc.i que IOIT*8 e -

dllPOllcionn a todos los mexlcan09 •IMI siendo l'1llidentea en el extnll\ero. 
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Las ley .. aduanera han recogido el principio territorial p!lla dilPOI*' como lo hacia da 

manera expreu 61 articulo 3ro del c6dlgo aduanero da 1952, que desde el momento .,, que la 

mercancla entren en la aguas territoriales, en el territorio, o en el elPQIClo ll6reo de la nación, 

quedan aujellls a - diaposlciooes, a aus tarifa y a la layea fllderllles que lu afecten y a lo que 

estlpulen los tratados vigentes sobre c::omercio y navegación. 

La nueva leglliacl6n aduaMrl! dispone en f011l111 similar en au llltlculo primero, .a Ml\alar 

que diehll ley, la de los Impuestos generales de Importación y lu demú leyes aplicables regulan la 

entrada al territorio nacional y la salida del millllO de la lllllfCllllCla y delos modios en que • 

transportan y que están obligados a cumplirla toda lu personas que tengan lnt111Venci6n en dichos 

actos. 

Aal mismo, la ley aduanera tiene efectos extraterritoriales que suelen conslltlr en la 

oblerv ancla de ciertos requisitos o documentos que debillndole expedir en el extranjero, deben llenar 

formalidades que no son exigibles o bien son diferentes en el lugar de au expedición. La llOlelior no 

ligniflca que la ley nacional predomine .abre la extranjera, lino solamente 1011 llmltanle9 al Importador 

que pretenda lnlTOduc:lr la mercancla al territorio nacional, Plll'll que cumpla con la ley mexicana. 

EL CONCEPTO DE TERRITORIO ADUANERO. 

En la convenciones o tratados lntemllclonales que regulan los upectos .a- y da 

com.cio exterior y aún en lu deflnlcionm de darecho aduanero de algunos autor. es conú1 

encontrar el U10 del t6rmlno de • territorio aduanero• Plll'll r.rer1rm al espacio IObra el cual• apllc:an 

la leyes y ditpOliciones aduaneras. 

La dellmltllción de - territorio aduanero es ..-ta porqua en .i Darec:ho lntwnaclonal y 

en la pr~ca exterior de lu naciOMS existen diversu formas da relaciones que M ...,._ antre 

dOS o mu Eltados, por medio de la cuales la legiliaclón de uno de .i1os .. aplica. 

La dellmltllci6n de - territorio aduanero es ..-ta porque en el Derecho lntemaclonal y 

en la pr~ca exterior de lu naclOMS existen divll!US formaa da relaciones qua • ~ antre 

dela o mú Eltados, por medio de la cuales la leglllaclón da uno da .i109 M aplica .,, .i tanttono d9I 
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otro, en virtud de la sumisión de un pueblo a otro que Implican - figuras, llc:lualmente tienden • 

desaparK« del plano lntemaclonal, exponi6ndou llc:lo MgUldo algunas de ellaa: 

• El protectorado • era la relacl6n ePabledda en un tratado por medio del CUlll el E.a.do 

protegido cede al Eltado Protector el ejercicio de el.na oompetencla generalmente en materia de 

relaclOMS Internaciones; ejemplos de protectorada. IOO: El Principado de Andorra blr,jo la protección 

de Francia; San Marino, protectorado de llalla; Brunei, protectorado de Gran Btelalla y Bhutjn, blr,jo la 

protección de la lndla. 

Otra situación especial de los Estados son Ice • MandatOI • que permltla la Sociedad de 

NaclOMS y que • mantuvieron hasta la desaparición de la misma. 

Algunos mandatos autorizados y vlglllldoa por la Soc:ieclad de Naclon. fueron aquellos 

pal- con un buen desarrollo pero sujetaron el reconocimiento de su lndepe11de11cla • la condición de 

aceptar y legUlr los consejos de admlnlstrac16n de alguna potencia i.1• como el mandato de 

Francia IObnt Siria y Llbano. otra clase de mandatoe • llevaron a cabo IObnt pueblce muy 

8Ubdesatrollados del África Central donde el Estado Mandlltarlo aumla la admlnlltraclón dlreclli de 

- naclonee bajo obllgaclOMS: prohibir la trata de esclavce; no C0111trulr tia.. militar. y~ 

c:ondlclOMS de libertad de comercio hacia terceroe pal-. ejemplce de ..,. mandatce fueron Ice de 

B61¡¡ica sobre RUllllda-BurundJ y el de Francia sobre Camerún. 

La figura de la tutela de territorios creada por la Organización de Ja Naclonee Unida fue • La 

admlnlmtraclón fiduciaria • a la cual • 101T1etleron Ice ten1torlce ~o mandato; Ice tenttorice ~ 

de laa potencias vencidas en la 1911unda guemi mundial y aquellce que voluntariamente • 

.ometleron a la administración fiduciaria. 

Aclualmente IOlo existe la administración de Ice Eat.adoe Unldoe IObnt las lliu del Pac:lflco. 

Para el artlc:ulo XXIV pirrafo 2 del G. A. T. T , el territorio --.O•• todo Wlritorio que aplique 

un arancel dlmlnto u otras reglamentaclo,,. c:omsdalee dlmlnlaa • una parta 1Ub91ancial de IU 

comercio con los demás territorios •, de lo cual • puede entender • • contrario 1811111 •, que -6 un 

IOlo territorio aduanero aqu6I que aplique • IU oomerclo los mllmOS erWlOPlu y m.. 
reglamentacionu comercial•. 

35 



LA ADUANA. 

Como • ficil suponer, este t6rmlno COIWtituye uno de loe eJ• sobr9 loa Cl.lllles g1,. el 

Derecho Aduanero y .in embargo en la ley 11- acepc:ion9 dlv..- y diferentea oomo la de • lugar 

autorizado•, •recinto o Instalación fiscal• y tambl6n la de• autoridad 8Clullnera •. 

No obltanle de que en el articulo 10 de la Nwva Lagl.iac:lón Aduanera • define • al lugar 

autorizado •: en los articulas 14 y 23 a los • recintos ftlCal• y ftllCallzadoa • y en el articulo 2do 

fracdón 11 a las • autoridades aduaneras •, .in embllrgo, en dlv.- artlculoa de la ley • utlllza el 

término • aduana • para referirse a ellos, lo conlleva a que •tenga que lnterpnltar lo que el legl.iactor 

qule1e decir en cada caao. 

LA ADUANA COMO LUGAR AUTORIZADO. 

En el lenguaje común, se le IUoie emplear la palabra • ~ • para referirse a loa luga19 de 

entrada o salida al territorio nacional, esta .ignlflcaclón • bala en que la primera manlfelt8c:l6n 

factlca de la poleltad aduanera del Estado • pniclumenta la obligación de entrar al twritorio 

nacional o salir del mismo, .olo por lugar autorizado, lldam6s de que el origen de la palabra l8QÚl1 

algunos autorel, • el de • pu1111a o lugar de enlr8CM •. En el Informe razonado de la ley~ de 

11182 ( Comenlanclo la fracción 1 del articulo 115 lobr9 la facultad del Ejecutivo F.-.. ~ 

llltablecer o suprimir aduanas), se i.a el tllnnlno aduana cxin la 8ignlficaclón de• lugar autorizado•, 

al decir • •• . . . La delermlnac:lón de crear o IUprimlr un litio para el PlllO de men:ancla y pau¡eroa 

hacia el extranjero o del extranjero hacia M6xlco ..... • 10 
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LA ADUANA COMO RECINTO 1'18CAL. 

P- a lo anterior, existen clllposiclones en la Nueva LAIQl.iaclón Ad-. que • refienln • 

la aduana como • al recinto fllCal • o las Instalaciones de la llUloridad lldullnarll en al lugar da entrada, 

como por ejemplo, los artlculos 9 y 15 fracciones Vy VIII; 32; 113; 1111 y recientemarUal articulo 105 

fracción IX del Código fiscal de la Federación reformado al 30 de diciembre de 1996. 

Este llgnlllcado se usa en la practica colldl- c:uando 1e ham ref.-icia a loa l"llClntoa 

fllcales y en loa diccionarios 1e refiere a la oficina pública para al registro en al triflco Internacional, de 

g6neros, mercaderlaa, que M Importan y exportan y para al cobro de los derechoa que 1e lldeudan. 11 

Esta aceptaclón de autoridad tl- su fundarllldo, ademú del reglamento mencionado, en al 

articulo 89 fracción XI 11 Constitucional que concede atribuciones al Ejecutivo Federal para habilitar 

puertos, facultades que de la misma manera le confiere al llltlculo 143 de la Nueva Ley Aduanera. 

2.9.- EL DESPACHO ADUANERO. 

El de9pact1o aduanero se define como: • El conjunto de trWnltaa y procadlmlenloa qua, oon 

arreglo a las dl9PC)llcl~ en vigor, M liguen ante las dapal1da11c:I• ad-. y por l'Mdio de loa 

cuales 1e aegura la correcta verificación de I• dltclaraclones comprometldu y la delermlnac:l6n de 

los valor• da loa efectos que MI ~ para su ullerlor lngrelO • la plaza, uegurando en -

forma la percepción de la renta fllCal 12 

10 IA.'Y Aduanera. lnfmne razooado. Secretaria de Hacienda y CRdlto Público. Talleres Gráficos de la Nadoo. 
México. I>. F. 1982. l'églna 92. 
11 l'alOOUU' de Mlsuei JWlll. Diccionario para Juristas. Ediciones S. De R • L. México D. F. Primera Edlcioo. 
19111. l'églna S2. 
12 t'emánde'.t. Lalane Pedro. lll:rochn Aduanero. Volumen l. Ediciones Depa1ma. Buenos Aires. Argentina. 1996. 
Página 601. 
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Para el glosario de T6rminos Aduaneros lntemac:ionala del c. c. A de Bnllelas, hoy 

OrganlzaclOn Mundial de Aduanas, el despacho a " el c:umpHmleRc> de las formalidadel edullr-.. 

neceurias para poner las mercanclas impoltadaa • la libnl dispollc:iOn o par11 coloc:arlu ~o Olro 

r6glmen aduanero, o tambl6n para exportar mercanclas •. 

Tambl6n .. lllllala que el despacho aduanero wrve o .. ullllza • par11 que las mercancl• 

sujetaa a culllnqulera de los reglmenes aduaneros queden • la dispolic:iOn de los i~ • 

neceaarto que previamente 1e cumpla con una Mrie de trtmltm, requl81tos y fonnalidlldea legal• 

ante la autoridlld aduanera, por los IUjetos que intervienen en la relac:iOn jurfdica. 13 

El articulo 35 de la Nueva L.egi81ac:i0n Aduanera define al delpllcho aduari.o dela 81gulente 

manera: •••..• Para los efectos de esta ley .. entiende por delpllcho el conjunto de actos y 

formalidades relllllvos a la entrada y 11111ida de mercanclas al territorio nacional, que de ~ con 

los diferentea trMJcoa y regfmena aduaneros eslablecldos en el ~e ordenamiento, deben 

realizar en la aduana las autoridades aduaneras, y los c:onslgnatarloa, destinatarios, propi9t.Wioa, 

~- o tenedores en las importaciorws y los remitenta en las exportaciones, 1111 como los 

apoderados y los agentes aduanales. 

De los anteriores conceptos doctrinarios y legal• • desprenden algunos elementoa 

comurws a todos ellos: 

1. • Un conjunto. 

2. - De actos, tr~ites, procedimientos, requi81tos y formafidada. 

3. - Ante las autoridades aduaneras. 

4. - Con arreglo a las disposic:i~ legal•. 

5. - De acuerdo con los tr6ficoa y regimena adullneroa ..aablecldos en la ley. 

8. - Para un fin aduanero determinado. 

Este fin aduanero determinado difi .. en los autores y en la propia ley, ~ • "*'CIClllll 

que 11111 fin M verificar las declarad~ p~. la delarmlnac:iOn de loa val- y 11 percepdOn 

" Cwv•Jal C. C)p. Página 312. 
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filCal, como poner las mercanclas Importadas a la llbnt depolld6n de loa ll'lllnladoa colocart• en un 

régimen aduanero. 

La iegllfeción mexicana dispone que - CO!lUl-.o • rellllivo a la entrada de mercanclaa 81 

territorio nacional y MI ullda del mllnlO, pero lfn ~ nlngun11 finalidad salvo que MI apllceci6n 

atender6 a las modalidades propias de los trMlcoa y reglmenm 8ClullnsOa. 

LA NATURALEZA JUIUDICA DEL DESPACHO ADUANER.O. 

El despacho ad~o. se puede definir, del Wlllfa detallado de cada de - -=toa y 

formalidades, como un procedimiento admlnl&tratlvo, 

En .recto, el procedimiento admlnl&tratlvo • un concepto puramente formal, conlfate en • .... 

una a«le o aucealón de actos regulada por el derecho .... .", en que ae manlfteatan: • ..... La forma 

1egún lu cuales loa negocios administrativos se preparan, • dec:lr, • el CO!lunto de tr6mltes 

reallzadoa para llegar a la elaboración del acto admlnlatratlvo ..... •, contlltuyendo: • .... . El deUlrrollo 

legal o la actuación por tr6mlte a la que debe aubordll"llllM la actividad de la admlnlatraclón publica 

para que pueda producir el acto admlnllltratlvo ..... • " 

De la reproducd6n de los conceptos anterlorw, se puede deduc:lr que el despacho lldullnero 

ti- la cualidad de ser un procedimiento actmlnlatrallvo que ae califica de este modo porque quien lo 

ejecuta ea la Admlnllllracl6n Pública a trav6a de las aduanas. 

Las caracterflltlcaa del despaeho aduatwo, como prooadlmlento admlnlltrmtivo ~ I• 

lfgulentea: 

1). • Ell6 compuesto de actos y formalidades. 

2). • Ordenadoe y metodizados con base en fina mpeclficos. 

3). • Concatenadoa o ligados en virtud de que loa ~de unoa son lu tia.. de loa otroa. 

4). • Condicionados a un plazo obligatorio para au cumplimiento. 

5). • Sucelfvoe desde el Inicial huta el último. 

8). • Es una unidad racional para la conMCUción de un ~final. 

14 Serra Redas Andrá. Der«ho Admlnlstro11ivo. /a FAidón. F.dltorlal Pmúa, S. A. Mécko D. F. Ngina :!SI. 
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7). • Es una actuaclón continua, por cuanto no lldmlt8 la lnlan'upclón y no elt8 IUjeto par11 IU 

conllnuaclón o culmlnadón a la Iniciativa de la. pertlcul-. 

8). • Es fonnal, por cuanto que - actos requl..,, de cierta fonnalldades. 

9). • Es pertlclpallvo, ya que admite la colaboracl6n de la. pertlcularea. 

10). - Es reglado, ~no admite el acto dllCAlclonal. 

1,11 naturlllca jurldlca de procedimiento admlnlltnlllvo • manlflelt8 por UN! ..,ie o Oll'l""!O 
de actos, tramites y formalidades ordenados, conc:atenacloa, condicionados, continuados. suc.slva.. 

formales, reglad09, establecidos en la ley, por medio de los cuales 18 verifica la actividad ~ 

del estado, cuya finalidad es subordinar la llCIUllclón de la lldmlnlllraclón ad-. y de los 

particulares para la consecución del Interés público o general, de uegurar la Integridad del tenitorio . . .. 
nadonal y la IOberanla de la nad6n en la aplicación de la norma de c:arKter público que atienden a 

la poUtJcas comerciales y otra de orden público, como la de protección del patrimonio histórico de 

prolecclOn al COlllUlllidor, de protección a la salud pública, humllnll, de la nora, fauna, animal, ul 

como tambl6n la determlnadón y liquidación de la conlrlbuclon. al oomen:io exterior. 

LAa MODALIDADES DEL DESPACHO. 

1.· DESPACHO ADUANERO CON O SIN DEPOSITO ANTE LA ADUANA.. 

Conforme lo dllpuelto por el artlculo 23 de la Nueva LeglllllclOn AduarWll, la l'llm'C8ncla 

qUlldarin en ~ ante la aduana en los lllclnta. fllCIMa o flKallzadoa destlnad09 a - objeto, 

con el propóalto de destinarla a un r6glmen aduanero, liempra qua : 

1.- Se lrllla de aduanas de tr411lco marltirno o a6nlo. 

2.· Se lrllla de aduanas de tr411lco terreslnl aulorizadU por la Secnltllrla de Haclendll y Cl'6dlto 

Público mediante reglas. 

La regla 3. 4. 1 de la Reloluclón MllClll*-8 de Comerdo Exterior, atabl.- la 8du8rlU 

fronteriza de: Ciudad Hidalgo, Chiapas; Mlllarnoro9, Tamaullpu; R9ynou; Subtenlenla, L.ópR 
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Quintana Roo; Colombia; Nuevo Le6n; Nogales; Sonora, Tamaullpu, y la Secc:lón ~ del 

-opuerto de Ramos Arizpe, de la Aduana de Piedra Negra. Coahulla. 

3.- Siempre que se trate de operaciones• In Bond•, toda la 8du8l'IU fronterizaa. 

4.- Se trate de mercanclu explosivas, Inflamables, IXllTmlva, contaminantes o radlactlv-. que 

Claf1len con la autorización de I• autoridad c:ompat8nt8 y el recinto con IOI lugarw, por -

condlciones de 19guridlld. 

La clrCUllltancla de que lu mercanclas cuando lngrms1 81 territorio nacional queden en 

deposito ante la aduana para posleriormente _. deltinadas • un r6glmen aduanero ti.- lllguna 

diferencia con aquellas mercanclu que se someten • dicho r6gimen aduanero tan pronto • 

Introducen .. pal1, lln haber lldo objeto de ... depollto en IOI reclntOI fllClllizlldoa o filelllea . 

En IOI euo1 que exista depollto ante la aduana el examen o reconocimiento previo de la 

,,,_canciu se lleva a cabo ~aJmente cuando lu mercanclu ya ingresaron al pal1, dentro de IOI 

rec:inlol fllCales o flscailzadol mientras que en los ~ en que no hubo e1e depolito el examen • 

puede efectuar en el extranjero. 

En el cuo de las operaciones terrestres fronterizadu, normalmente esa labor de lleva • 

cabo en IOI al~ lituadol en las ciudadel collndanlel con la llduanlll mexicanu. 

El depOlito ante la aduana provoca que 11 la mercancla no 1e deladuana dentro de IOI 

plazo1 que Indica la ley se podr6 consumar el abandono y por conaecuencia I• perdida de la 

propiedad a favor del tllCO federal. En el cao de la .-ida de depOlito lllH la aduenll, es clero 

que no exllte - pollbilldad de abandono por falta de al~. 

e.a. diferenciu se hac:en IUllancialaa en el cao de la men:ancla que lngr-., 81 pal1 

para quedar en deposito ante la aduana, puea no IOl'I 9CllMtlclu de Inmediato 81 mecanill110 de 

Mlecclón automatizado y por lo tanto, tampoco han pagado la conlribuclones, ~ lo cuml gozan de 

IOI plazo1 antes anotados mientras que las m.cancla que no IOl'I IOll'llllldaa • elle ~ al 

I~ aJ pal1 1e IOO'Mllen de Inmediato a dicho mecanill110 por lo c:ulli lu contribuciones y la 

regulaciones nacionales aduaneras debieron .., previamente cumplldu. 

El el cuo de las mercanc:lu c:tepos¡tadal 11111111• 8du8ll8 • común que la fecha de enlr8da y 

fecha de pago de lu contribuciones no sea la misma, llno la lllgUl1d8 posterior • la primera. En la 
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mercanclas en deposito ante la aduana, la fecha de pago de las contribuclOMS liemp111 _. anterior 

a la ml111T1a fecha de entrada al territorio nacional. 

Por ello, en el CaMJ de las mercanclaa en depollto ante la aduana que ya .. encuentran en 

el pal1, el dellltlmlento del r6glmen lmplicar6 el AltomO de lu ml111181 al extranjero. De m.... 

dlltlnta, cuando • presenta un pedimento de men:anclu que no han lngreudo al pal1 y pratendan 

hacerlo lin depolito, entonc:e1 no proc:ederll el dellstlmlento lino la c:ancelaclón para el efecto no del 

retomo de las mercanclas, sino para la devolución de u cantldadel pagadas de manera Indebida. 

2.· DESPACHO ADUANERO CON O SIN RECONOCIMIENTO ADUANERO. 

En el código aduanero de 1952 todas las operaciOMS IOITllllldaa a delpactlo aduanm'O 

doblan 1er 1Ujeto de reconocimiento aduanero, ~ no mólo 61 articulo 236 ordenaba que el 

pedimento de lmpoltación era una IOllcltud de dicho reconocimiento lino que los artlculos ligulentes 

huta el 256, confundlan el delpacl'lo aduanero con el reconocimiento aduanero. 

El articulo 29 de la ley aduanera de 1982 mantwo que en todo delpactlo aduanmo, ~ 

de pr..rtado el procedimiento se procec:tla a efect~ el reconocimiento a aduanero, oomo tambi6n lo 

reitero el articulo 98 de 1U reglamento. 

En el articulo 31 de la ley que se comenta, 1e lntroduJo que las contribuclOMS lnscritu en• 

reglllro nacional de lmpolladores y exportadores ( R. N. l. E. ), tuvieron un 111COOOcimlenlo mM 

flexible denomino • verificación flsica • de IOI bultoe que contenlan la men:anclas, conalllenle en 

comprobar IOlamente la cantldad, caracterlltlca1, marc111, numero y peso de los mlll'llOI, del~ 

para delplJ6s las comprobaclOMS de las mercanclaa y - c:aracterfllicu arancelllriu. 

Ella lnlclal poalbllldad de despacho lin reconoclmino o de 111COOOcimlento ma flexible, -

diluyó en el artlculo 99 del anterior reglamento de la ley adunara, porque para 1er beneficiario de .. 

medida aduanera quine otorgaba IU,jeta a variOI requllitos como en111: que la rnerg¡nc;la • lmpo!Wa 

habitualmente y en vol.m- y valores que lo julllfic:aran en canUdadel llCOldel a la capacided 

comercial o lnduárial del IOllcltante, con c:aractarlllticaa o ..- que permltienll'I la pollarior 

comprobación de la naturaleza arancelaria; que el contribuyente lo "*8 de lmpualtos tederalea de 

42 



reconocida IOlvencia; que la actividad productiva del Importador te ll¡justanl a un piograma de 

!omento económico aprobado por autoridad competente; que la documentaClón que amparara la 

mscancla permitiera su ldentlllcacl6n o locallzaclón posterior y loa demú requllitoa por la regla 

General Quinta de 1982. 

P- a lo anterior, todavla el acuerdo de la Secrelaria de Hacienda y CAidito Público, 

publicado en el • Diario Oficial de la Federación del 28 de junio de 11189 lijaba que en la 

Importaciones posteriores al 1ro de julio de 1889, lu adumws permltirfan lu Importaciones con este 

procedlmlento 11 M acreditaban lu autorlzaciOMS rmpec:tlvu. 

Con la nllorma legal de 1 ;&9 111 modlllc:O 61 articulo 29 de la anterior legislación ad~ 

para Introducir desde 1990 en la legislación y prllldlca mexicana la posibilidad de despac:ho aduanen> 

con reconocimiento y lln reconocimiento. 

En electo, la ley dispuso, como lo ~ halla hoy, que pr.entando el pedimento, cubierta 

lu contribuciones y presentadas las mercanclas 111 accionarla el mecanismo de llllecc:IOn aleatoria 

que delermlnar6 11 debe o no, practicarse el reconocimiento~ de lu men:anclu. 

En caso afirmativo, te electuar6 por la autoridad aduanera, pero en cuo negativo, te 

entregar6n lu mercanclas al Interesado. 

La modalidad de despacho aduanero con reconocimiento aduanero determinaba por un 

llllema electrónico, cuyo resultado estaba programado de modo aleatorio, con lnstNc:dones que 

produclan el resultado por mera suerte, sin Influir en el otras conlideraclones como el nombre del 

contribuyente, la c:late de mercancias, el nombre del agente aduanal, la c:late de contribuciones. 

En la prllldlca, dicho mecanismo arrojaba una proporción aproxl~ de 90% de despac:tl08 

lln reconocimiento aduanero, y el restante 10% con reconocimiento. 

Con la reforma legal de 1991,111 esaablecl6 el • MgUrldo reconocimiento • esto es. loa 

de9pactloa con reconocimiento aduanero, deben activar e nueva cuenta el • mecanismo aleatorio • 

que determlnar6 11 eran IOITICllldos otra vez a un lll9UlldO y pomlerfor reconocimiento. Para la prKtlca 

de ella MgUndo reconocimiento M formaron emprmu prlv8daa que contnllarOn dlctamlMdorw 

encargados de - reconocimiento. 
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La ley aduanera de 1996 reprodujo lo dispuesto por la lllllerior ley, pero con la refom\111*'8 

1997 1e Introdujo la doble actividad del mecanismo de Mlec:d6n aleatoria, ello•· que 11 en la 

primera activación 1e ordena• lin reconocimiento•, no ob«al1te 1e debert activar Oll'll ocallón, elta 

medida Oldenada para entrar en vigor el 1ro de maizo de 111Q7, M ha venido posponiendo por la 

Re9aluclón Ml.celna de Comercio Exterior < R. M. c. E. ). 

En r.umen, el • mecanismo de Mlecc:lón automatizado• en la actualidad, puede delennlnar 

qua el Despacho • efectúa con reconocimiento o lin reconocimiento. 

3,· DESPACHO ADUANERO POR TURNO O PREFERENTE. 

La regla general es el despacho aduanero por tumo y corno lo designa el anlculo 60 del 

Niw;o Reglamento de la t.eglliacl6n aduanera, • En orden l:rOnológlc:o •, que 1e dMpacha de Acuerdo 

con el orden de pr~6n de los pedimentos ante el ITIKllnismo de lelec:d6n automatizado. 

Sin embargo, en algunos casos puede llevarse a cabe> el delpac:ho aduanero pftlf....mt, que 

es aquel que U- prioridad IObre el anterior, c:omo lo Indica el citado dilPOlitlvo en su parte final al 

sel\alar: • ..... SI embargO, 11- prioridad el de maleóa explosivas, lnnamables, oonolivas, 

contaminantes, radiactivas, perecederas o de flkll de&compoliclón y de animales vivos ..... • 

4.· DESPACHO ADUANERO ORDINARIO O EXTRAORDINARIO. 

Se QlflOCe como despadlo aduanero ordinario el que • verifica en lu ll'lltalacloMI o 

recinto. de la aduana en dlu y hora hAbiles en tanto que el delpac:t1o aduanero extraiordlnarlo • 

aquel que M lleva a cabo fuera de la aduana o fuera de - dlu y horas l\Mlilm. 

El articulo 19 de la Nueva Legislacl6n Aduanara permita que las autorldadea ~ a 

petición de plll1e Interesada, puedan autorizar el dellpac;llo ew-alnarlo, de "**11 limitada, en 

lugar dlltlnlo del autorizado, pero IOlarnenta llmlladO .-. el ClllO da exportaclon., tal y oomo lo 

setlala ex~ 61 articulo 10 del nuevo reglamento da la ley--.. 

44 



En cuanto a los dlas y horas hablles no 141 contempla ninguna llmitacl6n, ya que el articulo 

18 de la Nueva Leglslacl6n aduanera establece claramente: • ..... Las 24 horas del dla y todos los dlu 

del a/lo _.,, h6blles para el ejercicio de las facultades de comprobac:i6n de las autoridadea 

aduaneras. Para loa efectos del articulo 10 de esta ley, 141 COllllderall h6blles las horas y dlas que 

mediante regla Mlllale la Secretarla de Hacienda y CAidito Público ..••. • 

En 9fecto, las regla 3. 3. 1, expedida por la propia MCnllalla 181\ala que los admlnl---­

de I• aduanas podr6n habilitar dichos dlas y horas en loa c..- en que el ..vicio all lo .merita. 

Inicialmente, 61 articulo 101 del anterior reglamento de 1982, permltla el despacho 

extraordinario en el domicilio del Interesado, Incluyendo las Importaciones, peni 18 suprimió esa 

pollbilldad con la redac:d6n del articulo 1 o del nuevo reglamento de la ley aduanera. 

l.· DESPACHO ADUANERO ESCRITO, MECANIZADO O ELECTRONICO. 

El despacho aduanero ha adoptado en los dlv.- ordenamientos legales que lo hmn 

regulado las siguientes formas de tramitarse: 

1 •• ESCRITO: 

El c6dlgo aduanero de 1952 disponla en los artlculos 238 y siguientes que el despacho• 

IOllcltaba en torno del documento denominado pedimento, en el cual 141 buaban todas las 

actuaciones de la autoridad aduanera que Iba anotando en 61 loa dlv.-~ y f- que • 

deurroOaban. 

2.· MECANIZADO: 

Con r9forma para 1990 a los artlculos 143- bl• frac:d6n 11 y 145 fnlc:cl6n XII de la anterior 

leglslacl6n aduanera sutgló el despacho aduanero mecanizado, que fue Implementado con el acu.-cto 

de la Dirección ~al de Aduanas publicado en el " Diario Oficial de la Federllcl6n " el dla 08 de 

Enero de 1990 y que ae conoció como el Slatema de C8plura AutomMJca de Pedlmentoa ~ ( 
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c. A. D .E .P. A), que c:onslstla en el uso deunprogrwnadecompulad6nelmpf8116n~de· 

pedlmentoa, que generaba Información que debla - entregada en dilqUel8S a lu aduaMS. 

3.• ELECTRONICO: 

En la reforma a la anterior leglliacl6n aduanera pera 111111 • lldlclon6 .i articulo 2~ que 

dispuso que el despacho aduanero de las mercanclu ~ efec:tuarllt mediante el empleo de un 

liltema elect16nlco, cuando la Secretarla de Hacienda y Cr6dlto Público lo delermlne mediante regla 

Este llltema electr6nlco conslst16 - 1 Sistema Autornatlzedo Aduanero lntegr81 ( S. A. A. 1 ) 

que adem4a de usar equipos de computo para la captura e lmprell6n, Implica la trumlli6n lnmedlllla 

a la aduana de despacho de la lnformac;i6n estadlltlca de dichos pedimentos por la vla de loa medios 

elec:tr6nlcos de comunlcacl6n, tales como el modo telef6nlco, la radio frecuencia y los cables de fibra 

6ptlca directos. 

EL S.A.A.I, ha tenido diversas ,_ durante las cuales • ha vlnc:ulado a las div._ 

ll'lllaneiu que Intervienen en el despacho aduanero. En la actualidad los datos de los pedimentos son 

transmitidos directamente de los agentes o llpoderadoa ~a lu llduanu, qulenM loa valld9n 

y reir~ a dichas personas y a los bancoe ubicados en dichas eduar1U y e Los m6dulos del 

mecanill'llO de Mle<:cl6n automatizado. Sin esa tranlmllión no .. pueder1 i- los pagos de i. 

c:ontribuelonel al conwclo exterior, ni tampoco morneter I• mercencl• al citado~'"'°· 

Oelde el 1 ro de mayo de 1 "94, mediante dlspomlcl6n corunlda en la regla general 33 para 

111114, M dlipUSO formalmente que en la aduanas del pela Mllaladu en el -o 10 deberian operar 

con ... f- de s. A. .A. I; deSpu6a • sumaron rllpldamerU tocias lu U.- del pala sin m8)'0I' 

dlldaratorla oficial. 

En la actualidad, el articulo 38 de la Nueva LAglliacl6n ~ mantl-. la dltp0Sic:l6n 

del empleo del listema electl6nlco, previendo la ul.aencia de una clave eleclrtlnlca confldenclal 

c:ooeepondlenle al agente o apoderado aduanal que no M ha lmplemarúdo en la prKtica y el c6dlgo 
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de validación generado por la aduana, que se conoce como firma elec:trónlca y que c:onstitulda por un 

algoritmo alfanum6rlco que se Imprime en los pedimenl09 1111P9Ctivoa • 

Un avance en el despac:ho aduanero elec:trónlco lo_. la apllcac:ión de loa llllemaa R. E. F. 

l. S.; que M comunicaran a los al~ y rec:intoa fllCllllzadoa con el sistema S.A.A.1; de llll 

manera que se permltirA conocer los Ingresos, estadlas y salidas de rnen:anclas de dichos lugares. 

l.· DESPACHO ADUANERO GENERAL O ESPECIALIZADO. 

La regla general es que cualquier aduana es competente para tramitar el despacho llduan.o 

de la "*'canela, con la simple Indicación que contenla 61 articulo 86 del anterior reglamento de I• 

ley aduar.-a, de que el pedimento fuera preMlllado en la aduana ante la que hubieran quedado en 

dep6lltoa las mercanclas. 

La excepción se concede en 6t articulo 144 fracc:ión 1 de la Nueva Legillaclón lldu8rwll, 

que contempla que la Secretarla de Hacienda y Crédito Público mediante reglas, lllllalri las._ 

por las cual• se deblri practicar el despacho aduarwo de determinado tipo de rnwcllOClas, •o-. 

el delpacho especializado y las aduanas por el tipo de las mercanclas. 

En la regla 3. 26. 1, se remite al anexo 21 de la resolución MllCelAnea de comen:lo exterior 

( R. M. c. E.) para detennlnar las mercanclas que ~ 1l4etas 81 despacho adU809IU por 

determinada aduana, pudl6ndose Inferir que el criterio que ha seguido I• S. H. C. P. En la elecc:lón de 

la R*'canclas no ha sido la necesidad de equipo especi81, requerimientos de ina.lmc:iones 

etpeelales o conocJmientos especializados del perwonal 8du8nero, lino tan IOlo ~ de 

vigilancia y control de ciertas mercanclas • Sensibles • 

7,• DESPACHO ADUANERO CON O SIN PRESENTACION DE LA1!1 MERCANCIAll ANTE LA 

ADUANA. 

Ya M dijo que 6t articulo 43 de la Nueva Legillaclón Aduan8l'8 contempl• la nuev• regla 

general que para el despecho aduanero de lu nwcmnc:laa M pr.-ún ccqunt8rnent. con 81 
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pedimento, una vez efectuado el pago de la c:ontribucion. y cuatas ClOITipensatorias determinedea 

por el lntereudo; pero má antes, .., expusieron loa ~ en loa cuales procede el despecho 

aduanero con excepción a esa regla general, esto es, lln que - .-ta la ~ón dela 

m.canclaa ante la aduana. 

e .• DESPACHO ADUANEl'llO NACIONAL O INTEl'llNACIONAL. 

De conformidad con 61 articulo 143 frac:clón 3ra de la Nueva Leglllaclón Aduanera, el 

ejec:utlvo federal 11- facultades para autorizar que el delpacho de mercancla por lu actumnas 

fronteriza nacionales pueda hacef5e conjuntamente con la oficina aduanera de pal- vecinos, en 

cuyo caso, la S.H.C.P con fundamento en el articulo 144 fracc:lón XXII de dicho ordenamiento dlctn 

la reglas que _, conducentes. 

De los preceptotl antes comentados, .., devl- que el delpacho aduanero -6 • nacional • 

cuando M lleve a cabo por lu aduanas nacionales exduslvamente, y -6 Internacional o cor\lunto, 

cuando M realice llmul~e con las aduana de loa pal-vecinos. 

Entre las experiencia de delpacho conjunto o lntemaclonal, dentro de la KC:ion. o 

programa de colaboración aduanera que .., ejecutan con loa gobiernos de otro pal-. ya exllte un 

Intento de -.a el- de delpacho con la aduanas de loa Eltadoe Unidos de Am6rtca en un proyecto 

electrónico conocido ClOIT10 N.A .. T.A.P; que en • Plan piloto• M ejecuta con algUMS ops8Cion. por 

cler1as aduanas fronterizas • 

l.· DESPACHO ADUANERO NORMAL O DE l'llEQULAl'llJZACION. 

El despacho Aduanero normal conlllte en que la mercanclas se ~ CO!luntamente 

con el pedimento en el cual se acredite el cumplimiento de la obllgaclon. en materia de 

contl1bucion. y de R.N.A; ul como el agotamiento de las formalidades que establezca la ley. 

Pero adicionalmente• - despacho lld~ normal, la ley permite el delpacho ~ 

de excepción que M deltina para regularizar la mercanclas que por cualquier titulo tienen en ai 
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posesión los palticulares sin haber sido sometidas a lu formalidades para su legal lmpoltllCIOn ( cuo 

de ter. en posesión vehlculos de procedenc:la extranjera ). 

e.. despecho de regularización ya fue motivo de un eáudlo detallado, pen> entre olru de lu 

reglas que 900 excepc:l6n, es la ~6n fllica de lu mercanclaa ante la adUllllll y, en clerto9 

~de la pr..-.taclón el pedimento por el u.a de un formato oflcial diverso. 

3.· LA DOCUMENTACION PARA EL DESPACHO. 

El derecho aduanero al igual que mucha airas ramu del Derecho Público Mexicano, • ha 

mantenido como un • Derecho Formal •, pues la ley ha dilj:)Ulláo que en la mayorla de los ~ la 

comunicación de los particulares hacia las autoridades aduanera 1e haga oblelvando clerto9 

requisitos formal• que exceden no sólo el documento escrito, sino el u.a obligatorio de • Formatos 

Oficialea • e inclu.a conductos especiales que suprimen la entrega perlOflal y directa, como el llamado 

• buzón". 

La comunicación de las autoridades hacia los palticulares debe 1er escrita, fundadll y 

mollvada debido a loa mandatos consignados en los articulas 14 y 18 constitucionales. 

1.• LAS FORMALIDADES DE LAS PROMOCIONESDE LOS PARTICULARES. 

A pesar de que el Derecho de Petición, consagrado contütuclonalmente en el articulo avo de 

nueatra ley máxima, implica que lu leyes no deben imsxx- mayores requllitos para que los 

ciudadanos 1e puedan dirigir a sus autoridades y las cuales para responder no exij1111 mayor condición 

que dicha petldones est6n dirigidas en términos 1'81(>11tl!OSOS y paclfie09; lu leyes 8duaneru, al 

como I• fiscales, no oi.tante dicho principio conugraclo conltltucionalrnente .... ........, de mmner11 

constante mayor• requlliio. formal• para que la peticiones o comunlcac:lones de los peitlcul­

_, lllAlndldaa por lu autoridades. 

Por lo anterior, este aspecto del d8lpacho aduan.o .. debe -- para ..... en 

condldor.s de poder aplicar las formalidades que M deben oblervar en los doc:urns1to9 y 

promoclor.s que .. ~. 
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A.· El uao DE FORMATOS Ol'ICIALRS. 

1.11 primera formalidad se consagra en io. wtfculos 38, 81 y 88 primer p6rrafo, de I• nueve 

leglsiaclón ~a. que dllPOfllll'I que los pedimentos y dllm6a documentoa para el dlllpllctlO de I• 

mercanclas, - en la forma oflclal aprobada por la S.H.C.P. 

Esta dlipOSlclón no hace mu que ~ la l\lllUnlleza formal de lu comunlcecl~ 

con las autoridades adUlll'*U que recogen supletoriamente los artlculos 18 y 31 del Código FllClll de 

la Federación, cuando dispone que las promociones, IOllcltudlle en materia de reglltrO hldllr9I de 

ca~. declaraciones y avl- que se presenten ante las eutoridadlls fiscales deblrin • hacerm en 

las formas aprobadas por la S.H.C.P. • • En el número de ejemplares, datos e Informes y 

acompallando los anexos que la misma establezca. 

Sellalan los preceptos antes Invocados que c:uanclo no existan o no hubieren sido aprobada 

- formas oflclales, la promoción deber~ pr-.itarle por -=rtto, en tres ejemplares o en el numero 

de ellos que Indiquen las autoridadeS, llellalar el nombre o denominación IOCial y dornlc:Hlo filClll del 

promovente, 111.1 clave del regiltrO federal de CllUSlll'lle9, I• eutoridad a I• que M dirige, el propóelto 

dela promoción, los datos de la obligación que se pretende cumplir y el monto del pago, li es el CMO 

el dornlclllo para olr y recibir nollflcaclones y el nombre la penona autorizada para tal efecto. 

1.11 regla 2.2.1: de la Resolución Mllcel.,_ de Comercio Exterior ( R. M. C. E. ), 14111111• I• 

formas e lnetruc:tlvos aprobados en materia de comercio exterior, por lo que a continuación 

setlalarlll'Tl08 en un llltado los sigulentes: 

FORMATOS OFICIALES APROBADOS: 

. A-18. Informe semestral de mercanclas adquiridas mediante constancia de exportación por I• 

ernpr- maqulladoras, con programas de exportación eutorizaclos por SECOFI y 

empresas de comercio exterior. 
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• A-17. Informe anual de residentes en el pala que enit,lenan ~ • • emix- mmquilmdol'U, 

con programa de expoltación autorizados por SECOFI y empresa de comercio m.rior. 

. Aviso d9 Compensación de contribuciones y aprovechamlenloS al comercio exterior. 

. Aviso d9 expoltación temporal. 

. Aviso d9 opción para la determinación del valor provisional ( Mguro global de transpoltll ). 

• Aviso de registro d9 aparatos electrónicos e ill9tl'Unlento9 de lnlbe,jo. 

• Carta d9 cupo. 

. Conltancia de exportación. 

. Anexo d9 la constancia de expoltaci6n . 

. Constancia de exportación para adquisición de merc:anclu de origen 100% nacional. 

• Constancia de lmpoltación temporal de contenedofW. 

. Constancia de retorno de Importación temporal de contenedores. 

. Constancia de origen de productos agropecuarios. 

. Declaración para movimiento en cuenta aduansa. 

• Declaración para la regularización de mercanclu. 

. Declaración anual de empr- maquiladoras de exportación. 

. Declaración de aduanas ( espa/\ol, Ingles y franc6s). 

. Documento de origen de productos minerales extraldos, Industrializados o manufac:turlldos. 

. Engomado oficial para el control de trénlito Interno por vla a6rea. 

. Formulmrto mlJltlple de pago para comercio extllrior. 

. Hoja d9 calculo para la determinación del valor en llduana de meicanc:las de impo119ci6n . 

. Pago d9 contribuciones al comercio exterior ( espallol, lnglu y fnlnc6s). 

• Padrón d9 Importadores. 

• Registro 1 s. 

• ReporW anual d9 operaciones de comercio extllrior. 

. Solicitud de autorlz.ación de lmpoltaci6n tmmporal de cmu rodantes ( espallol • lnglu). 

. Solicitud de autorización de lmpoltaci6n tmmporal de emblrcmdones ( espa/lol • lnglu). 

51 



Sollcituc:t de autorización de Importación temporal de men:anclu deltlnadu al mantenimiento y 

reparación de lu mercanclu Importada temporalmente. 

• Sollcituc:I de autorización de Importación temporal. 

. Pedimento de Importación . 

. Pedimento de Importación. Parte 11. Embarque parcial de mercanclas. 

• Anexo del pedimento de Importación. 

. Pedimento de extracción de mercanclu en depósito fllC:lll. 

. Rectlflcación al pedimento de extracción de mercanclas en depósito fiscal. 

. Pedimento de rectlflcación. 

. Anexo al pedimento de rectlflcaci6n. 

• Pedimento de trinslto. 

• Anexo del pedimento de transito. 

• Pedimento de tr6nslto. Parte 11. Transito parcial de mercanclas. 

• Pedimento de rectificación al pedimento de trinslto. 

• Anexo del pedimento de rectificación al pedimento de transito. 

• Aviso de transito. 

. Pedimento de trinslto para el trasbordo. 

• Padrón de exportadores sectorial. 

SoUcituc:I de autorización de Importación dellnltlva de mercanclu IUjetas a 1• lnsc:ripción en los 

padrorws de Importadores de sectores especltlcos, 

. Solicitud de lnsc:rlpción en los patrones de Importación de sectores especlflcos. 

B.· LA flRMA DE LAS PROMOCIONES. 

Dispone 61 lllticuio 18 del Código Fiscal de I• Federaci6n corno lo hacl• el alticulo 4to, del 

anterior reglamento de 111 ley aduanera que las fonnaa oficiales debertn estlll' finNClllS por el 

Interesado o por quien 1111.6 legalmente autorizado pan1 '-lo, debiendo lin embargo pl9cl­

que elle requllito de la firma deber6 exlgirw liempre y cuando la fonna exija que • firmen, ~ 
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exltiten formatos, generalmente que son anexados a avo., que - del 91P8Cio para eu 

finalidad. 

C.- LA PROTESTA DE DECIR VERDAD. 

Dill¡)Onefl los artlculos 81 y 91 de la nueva legislación adUllllSll, ademU del 162 fracción VI 

de la ley en corwulta, que los agentes o apoderados aduanal• maniftllUrin en la form11 oficial 

aprobada o pedimento, • baJo protesta de decir verdad • dlv.- datos como la descripción de la 

mercancfa, el cumplimiento de las formalidades lni-ent• al r6glmen aduanero, el nombre y el 

domicilio fiscal del destinatario o del remitente de las mercanclas y otros mn que 1e estudiaran con 

detalle. 

De la lectura de los preceptos ant• citados 1e aprecia su Inútil repetición, ya que quien 1e 

conduzca faltando a la verdad estarla Incurriendo en lnfracciOMS administrativas de datos tal- o 

Inexactos, pero ademú darse el caso que esa declaración 1e ubicara en deciaraci~ faius ante 

autoridades diferentes a las judiciales. 

D.• LA REPRODUCCION DE MEDIOS ORABADOS. 

La. articulo eto de la Nueva Leglliaclón ad-. y ~ del Nuevo Regl..-.-ito de la Lay 

Adualwra, contemplan la cona.vaclOn y reproducción de doc:umantoa que deriven de microfilm, dllCO 

ópllco o de cualquier otro medio que autorice la s. H. c. P. Que 18ndr'11 el mismo valor probatorio que 

los original•. 
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E.• EL CONDUCTO FORMAL PARA DIRIOIME A LM AUTORIDADES. 

i... relaciones de loa paltlculares hllc:la lu llUlaridadea eduaneru han ¡nitendido _. i.n 

formales que M llega hasta a regular el conducto pera pi..- los escritos que dirigen loa 

contribuyentea a ellas últimas. 

Por lo general, en cualqul• otra materia, ya - mdmlnlltnltlva o judlclal, lu promociones de 

loa paltlcular• M entregaran directamente a las autoridades, sin mM requisitos que i-to en la 

~ o domlclllo de la dependencia pública, en los dlu y horu h6bil•, recabando los Miios de 

recibido y lu razones correspondientes. 

Tambi6n es cierto que en la mayorla de los cuoa, en casi todas lu entidades públlcu lu 

oficina de corrapondencla y archivo, conocidas como • oflclalla de part• •, a lu cual• • les 

atribuye la competencia de recibir y turnar las dlverua promociones que presentan loa lntlll'llUdoa. 

Oelde el 1ro de agosto de 1994 la regla 7-A convertida en la regla 2. 2. 3; vi-exigiendo que 

la pr~6n de loa documentos que deba i-. ante la aduana • haga por conducto del • 

buzón para tr6mJtes • de la misma, que M encuentra ubicado en la propia aduana o en loa módulos 

bencartoa del Banco del Ej.-clto, Fuerza Aérea y Armada, s. N. c. ( BANJERCITO ), c:umpHendo can 

las lnsttucclones de pr.entaclOn que 1111\alen en los propios buzorwa. 

Ea regla fue modificada el 211 de junio de 1994 tuprlmlendo la ref.-encia a dlc:ha IOltituciOn 

bllncarla, que delde 1994 habla establecido can autorización de la autoridad aduanera un cobro a 

cargo del prornovente por el .-vicio de recibir lu promociones. 

Oic:ha medida ha generado algunas dificultades de 0!*8cl0n, ~ _. conslderedo en la 

reglas generales , ~en loa cuales las promociones_, ~por buzón y en otros -

en loa que .. entreguen documentos direc:tamente a los .-npleadoa y funcionarios de la Aduana; lo 

que ocasionó que la AdmlnlltraclOn General de Aduana emitieran el Telex Número ~- 111 de 

Enero de 1994 ( no publicado en el • Diario Oficial de la Federación • ), disponiendo que a paltir de 

- fecha • no deberAn .er tramitadas por buzón las promociones relacionadas con loa pedimentos y 

con el delpact1o aduan.-o de las mercanclas • 
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11.· EL PEDIMENTO ADUANERO. 

El pedimento aduanero es uno de los documentos princlpalea del delpac:llo ~ 

aunque no el único, como 1e desprende del Hiiado de forma oficiales que en materia de comercio 

exterior 1e han aprobado por la S. H. C. P. 

El nombre de • Pedimento • refleja mis la naturaleza de petición que tenla el Código 

Aduanero de 1852, el cual ordenaba en su articulo 236 que deberla mollcltarwe el lllClOnOd~o 

aduanero de la mercanclas. 

En virtud de la adopción en la ley del principio de auto declaración por parte de loa 

contribuyentes, la naturaleza jurldlca del pedimento 1e .,¡usta ma a la • declaración • que a la • 

petición •. No ob9tanle, cualquiera que sea la nencla del pedimento, en todos los casos lnldari un 

proc:edlmlento público que 1e denomina • despaCho llcluanero • y como llll'i antea y 1e expuso, 

deber6 conllnuar hasta su final, sin que sea requisito para ello que el partlcular lo eat6 Incentivando, 

~ 1«6 obUgaclón de la autoridad aduan«a ejecutar los actos y los trimltea que lo Integren, tanto 

de car6clar oficioso como contencioso. 

De muchos preceptos de la ley aduanera 1e delprenden Ja Jmportantea fundones del 

pedimento, que 1e manifiestan tambl6n en los div._ requisitos, dalos y anexos que debe contener 

y que se exponen a continuación. 

DATOS DEL PEDIMENTO EXIGIDOS POR LA LEY. 

Algunos requilllos, dalos e Informes que debe contaner obligatoriamente el pedimento, • 

encuentran ordenados por la nueva legislación aduansll, toda vez que 1e tratan de ~ 

~ales que M refieren a las contribuciones, a la obligaciones que en materia de regulaclon. 

nacionales aduanera y a la formalidades que deben cumplir las mercancla a Importar o exportar 

IOfTMllldu a - delpact1o aduanero. 

SS 



Los datos que los agentes y apoderados aduaneroa deber8n mantener en el pedimento ele 

conformidad con los aitlculos 36 fracción I, Inciso g); 81, 91, 107 y 116 de la nueva legill11Ci6n 

~a. IOl'l los siguientes: 

A) DESCRIPCIÓN DE LAS MERCANCIAs: 

La descripdOn delas mercanclu afectadas 81 pago de In contrlbuc:loms lllt6 clrcurwcrita • 

que 1ea l'Jflclente para la llquldaclOn de las contrtbuc:loms, ya que ul lo determine I• ley; • ..•.. 

delermlnar*1 en cantidad liquida por cuenta de los Importador• y ex~ las contrtbuc:lon., la 

cuotas compensatorias, para lo cual manifestarán ..... •. 

La delermlnaciOn de las contrtclon. est4I basada en la clasificación arancelaria de las 

m«canclu, es claro que la obligación de describir lu IT*'canciu se cumple cuando se describen de 

tal ma.-a que permite su clasificación arancelaria aún lln tenerla a la vista .. 

Esta dilPOSlclOn • Importante para los contribuyentes c:omo para las autoridades, en virtud 

de que los prln."os llenen los documentos que prueban la legal estancia ele la mercanclu en el 

pal1; mientra que los MQundOI pueden hac:er las comprobaclon. o glOllll ele IOI pedimentos con I• 

certeza de la mercancla Importada o esportada. 

B) IDENTIFICACION DE LAS MERCANCIAS: 

Con la adlclOn de la fracclOn IX al artlculo 126 de la lllltllrlor leglllacl6n aduanen!, para 1992, 

111 Incluyó como presunc:IOn de contrabando no consignar en el pedimento, en la fac:tul'll o en el 

documento de embarque que 18 haya anexado 81 pedimento, en el caso de men:encla de pod9I" _. 

Identificada Individualmente los números ele Mrle, parte, marca, modelo, o en 111 defecto, la 
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npeclflcaclorwa l6c:nlcaa o comerciales r-1as para ldllntlflcmr la mercancla y d1Sllngulr1a ele otra 

llmllares, cuando Cllc:hos elatos existan. 

La razón ele esta Cllmpollclón es evlelenle, ya que pretende que con la lelentlflcaclón ambigua o 

gen6rtca ele la mercancla en un pedimento se amparen má men:anclas ele lu que fueron sornetielu 

al Clnpacllo aduanero y cubrieron las obHgaciorwa flsc.les y ele lu regulaciones nacionales 

aeluaneru. 

A partir ele la regla 184 para 1995, que pasó a ... 1a regla 3. 26. 7, hasta 1998,M ClisputO que 

para etectoe del articulo 1r; frac:clón VII, ele la nueva leglllación aduanera, equivalente al 128 fraoción 

IX ele la anter1or leglllaclón aduanera, no se configurarla esa premlllclón cuanClo en las Importaciones 

ele mercancla Mllalaelaa en el anexo 18 se anotara en el pedimento o en la fac:tu111-a al mismo, 

los elatos que menciona el propio anexo aelemú ele los que exige la ley, al\aellenelo que los 

lmpOl1aelores sólo poelrlan demostrar la legal Importación ele esas mercanclas meellante el citaelo 

peelimento o factura en ClonCle se hayan anotaelo los Clatoa exigidos por el mencionado -o. 

Con la reforma para 111911 • aellclon6 el articulo 38 fracc:lón 1 Inciso g), para dlspor9' que el 

pedimento Cleber6 acompal\ar la Información que permita la lelentlflcaclón, an61111• y control que 

Mftale la S. H • C. P; meellante reglas. 

Con la regla 3. 5. 18, se dispone que esa Información es la contenlela en el cltaelo -o 18, 

exceptuanelo a la maqullaeloras y • Pitex • en el caso ele - lmportaclorwa temporales, como ya lo 

habla Cllapueslo antes el articulo 57 del Nuevo Reglamento ele la Ley Aduanera. 

En el caso ele las exportaclorwa, esta obligación ya M contenla en el segundo p6n'afo del articulo 

38 ele la nueva leglllaci6n aduanera para lu exportaciones ele men:anclu previamente mediante 

cuentas .iu..aa, asl como los nitornoa en el ml811'10 estado ele las Importaciones temporales, 

IUICeplibles ele _. ldllntlflcaelas lnellvlelualmente. 

Actualmente, la regla 3. 5. 16, guarda congruenc:la con la ley y ciertamente la Identificación ele la 

mercancla M puede i-en el pedimento o en la fac:tU111, Clocumento ele embarque o relación que• 

.-xa a Cllcho pedimento. 
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A).• EL CUMPLIMIENTO DE LAS OBLIOACIONEa Y POIUIALIDADES DEL REGIMEN 

ADUANERO. 

El articulo 91 de la Nueva Leglslacl6n Aduanera sellala que en pedimento se manifieste dicho 

curnpllmlento y bajo protesta de decir verdad lo que se hace con lu cargas fiscal• en materia de la 

regulación nacional aduanera. 

B).• LA DETERMINACION Y LIQUIDACION DE LAS CONTRIBUCIONES. 

Se deberá anolal el Importe de las contribuelori. cauudas con motivo de la Importación o 

exportación y en 11.1 ClllO, lu CUOlaS comp«lllltorlu, de conformidad con lo dispuesto en el erticulo 

Sto, de la nueva leglslac16n aduanera, lo que lignifica que el pedimento ya deber* manlfeslar • la 

cantldad liquida • de lu contribucionN a cargo de los lmponadores o expoltadoreS. 

C).• LA PIRMA ELECTRONICA DE LOS PERMISOS P~IOS DE IMPORTACION Y 

EXPORTACION. 

Delde la regla general 25&-A para 1993 se lncluy6 la dllPO'lci6n que se considerarla cumplido el 

requisito previo de pennllO de la autoridad competente, cuando en el pedimento, en el campo 

respectivo, se anotarlll la firma electrónica obtenld8 al llfec:tuar el deKargo en la tlllJ• maenM!ca 

proporcionada por s. E. e.o .F . 1. 

Esta norma pasó a .-ta regla gensll 25 pera 1994 que deupmrec:l6 de I• regulaclonm de 

la mllCelW- de comercio exterior con la reforma legal de julio de 1893 que modifico los wtlc:uk» 25 

prln.' y último p6rrafo y 127 fracción segunda de la antarior leglllaci6n eduanera, que pauron • -

109 artlculos 38 y 172 fracd6n segunda, llituacl6n complalada ., los articulas e y 182 tr.ccl6n 

leQUnda de la l'IU9Va legillación aduanera. 
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D).• LA PINALIDAD Y EL LUQAR EN LOS REQIMENES TEMPORALES. 

Los artlculos 107 y 116 de la ley, dii¡ponen que en c:aso de lu importaciones y exportaciones 

temporales que M menc:lonan en dichas dllP(>Sicior.s y que 10n Call la totalidad de lu que 10n 

dnpachadaa mediante pedimento, en el cual 1111 llll\al11111 la finalidad • la que Mr6n deltiNlda la 

mercancfas y en IU ClllO, el fugar en donde cumplir6n la citada finalidad y 1111 mantendrin dicha 

mercanclas. 

E).• LOS DEllCARQOS EN LAS OPERACIONES DE MAQUILADOMS. 

Hasta el a/lo de 1993 1111 habla dispuesto que en los ~ de pedimentos de • retomM de 

mercancfu • importada temporalmente por maqulfladoraa y • Pitex • 1111 deberla i-el • delCargO 

respectlvo •• esto es, anotar fa deSCrtpci6n y cantidad de lu me1C811C:las que estaban siendo 

retomadas al extranjero asl como el número y fecha del respectivo pedimento de importación 

temporal. 

En el ClllO de fas exportaciones, esta obligación ya M c:ontenla en el segundo p6rrafo del 

articulo 36 de la nueva legislacl6n aduanera para las exportaciones de mercandu importada 

previamente mediante cuentas aduaneras asl como el retomo en el millTID estado de la 

importacl~ temporales, susceptibles de Mr ldentltlcadas Individualmente. 

Actualmente, la regla 3. 5. 16, guarda congruencia con la ley y ciertamente la Identificación de la 

mercancla M puede i-en el pedimento o en fa factura, doc:umento de embarque o relación que 

M -xe a dicho documento. 

C).· CLASIFICACION ARANCELARIA. 
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Se ~ lll10lar la clave de e dlgltos en el cuo de lu Importaciones y de o dlgltos en el cuo 

de las expoltacion.. 

D).· EL VALOR EN LA ADUANA DE LAS MERCANCIAS. 

Uno de loe datos más Importantes del pedimento, • el valor en aduana de las men:encla, 

aunque la ley omite que tambi6n la base gravable puede _.otra diferente, como lo dllPOl'll el ..tlc:ulo 

84 de la ml91118 ley. 

El valor de la m«cancla deberA estar expresado en moneda nacional para lo cual M hlri 1• 

concetlón de la moneda extranjera a 1 tipo de cambio que publique el • Banco de M6xlco • en loe 

16rminos del llltlculo 20 del código fiscal de la Federación 

E).• EL METODO DE VINCULACION UTILIZADO Y SUS VINCULACIONES. 

El valor en la aduana se fija por el valor de transacc:ión, en el pedimento, 11t cieber* rnanlhlltar 

cual de 111oa m6lodos 11t utlllz6 y en su cuo, la existencia de vlnculacloms; conforme al lllllruCtivo 

del llenado de pedimento, loa datos se anolan en fonna d ciav• que estAn contenidos en los 

ap6ndlcea del ~o 22 d la resolución mlscellinea de COl'IW'Cio exterior ( R. M • e .E.). 

F).• EL ORIGEN Y PROCEDENCIA DE LAS MERCANCIAS. 

El articulo 81 fracción 1ra, de la Nueva Leglllaclón ~. dispone que 11t manifl4llllt en el 

pedimento el origen de las m«canc:lu, mientra que el articulo 3e fracdón 1 ra Inciso d) ordenll que 

• mwxe el documento con bue en el cual 11t determine 1• pnx::edeoda y dicho origen para 9fec:toa 

de aplicación de preferencias, cuotas compermatortu, cupo, mareaclo9 de pal• de origen y ocras 

medidas. 

El lnltructlvo de llenado y los ap6ndlcee relativos • dichos lnltructlvos Indican que 1e debell 

utilizar por pal-; por ejemplo; los Estados Unidos de ""*lea• clave Ge; M6xico N3; Argenlina 84; 
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oblelvando que tambi6n eran - propia regla de origen, cuando la mseanclas no llllán ~ 

a cuolaa compenutorta' o no IOllcitan trato preferencias ba,jo algún tratado de libre comercio. 

0).- EL REOlllEN ADUANERO DETERMINADO. 

El attlculo 111 de la ley en comento, ordena que los Agentes Aduanal• manir....., el • R6Qill'WI 

• aduarwro que Mlllcitan para las mercanclas a lo que M "-1 los llgulent• comentarlos: 

1.- La ley deja fuera de la• Protesta de decir verdad•, ~la redaeelón del precepto MI-. 

conllruida, abarcando únicamente el cumplimiento de obllgaci~ y formalidades. 

2.- La ley mantl- una autorización previa del r6gimen por parte de la autoridad aduanerll 

cuando dllPQílll: • ..... 61 régimen aduar.'o que solicitan para .... ."; cuando lo correcto podrla _.entre 

muchas redac:ci~ posibles; • ..... 61 r6glmen elegido para .... ." 

3.- Tambl6n el régimen 1e deber6 manifestar en el pedimento~ una clave alf1111111Mric:a que 

1e llsta en el ap6ndlce 2 del citado -•o 22, por ejemplo: 

Clave 

Al 

BM 

R'91man. 

Importación o exportación definitiva. 

Exportación temporal para llU tranlformac:ión, elabcnclón o reparación. 

Con lu reglu 1111y137 para 19114 y 11195, respectivamente, se ordenó que - deecal'!IG • 

optativo llempre que repr_,wa el Informe anual que ahora c:ontempla el articulo 10ll de la ~a 

Leglllación Aduanera. 

El manual de ciav• de documentos del llllema automatizado aduanerO Integral ( S. A. A. 1 ), 

exige que hagan dichoa descargos en los retornos respectivos y en alguna reglas como la 5. 1. 18 y 

5. 1 .11, en el caao de transferencias de - empresa. 
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LOll DATOS ELECTRONICOS: 

Actualmente ya 1011 dlverus las daves o firma electrónicas que M deben llllCllar en el 

pedimento: 

1.- La firma electrónica que demueslnl el descargo total o pan;ial de laa regulac:I- no 

arancelarias ( R. N .A .S. ) . 

2.- La dave electr6nlca confidencial del agente o apoderado aduanal, lln lmplementac:IOn. 

3.- El código de valldacJOn generado por la aduana o firma electrónica. 

4.- El código de barras bidimensional• geMrado por el S. A. .A. l., conforme a la regla 3. 5 .11. 

En el C8IO del código de barras, 61 articulo 58 fracdOn 11 lndao f), referentes• laa lmportKi0!19 

temporales de maqullladoras y • Pitex •, mediante el pedimento COlllOlldado, dispone que dicho código 

• deber~ de Imprimir en las facturas o en el documento que exprme el valor comercial con loa dlltoa 

lllllpulados en el apéndice 10 del anexo 22 de la resoluclOn ml1C81Anea de comercio exterior. 

LOS DATOS DEL PEDIMENTO EXICJIDOS POR EL FORMATO OFICIAL y su INSTRUCTIVO 

DE LLENADO. 

AdemM de loa datos exigidos por la ley, la forma ofldal y .u 1111tNC:tivo de llenado ordena qua• 

manlflellen otroa dalos o informes adicional•. 

Cel articulo 31 del código fiscal de la federación M delpr9nde la obllgacl6n de proporcionar -

dalos e Informes exigidos por la forma oficial, dada la natunlleza de dedaraclOn que tiene el 

pedimento 

Por ejemplo, en el pedimento de lmportac:ión, loa dalos adldonal• que exige la forma oficial aon 

loa siguientes: 
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1.- Fecha de pago. 

2,- Aduana o IMICd6n. 

3.- Fecha de entrada. 

4.- Reexpedición de terceros. 

5.- Tipo de cambio. 

6.- Transporte. 

7.- Peso de la mercancla. 

a.- Forma de facturación y número de facturas 

9.- Número fllC:lll ( Fax Number) del proveedor extranjero. 

10.- Conocimiento de embarque, gulas o vehlculos. 

11.- Fletes. 

12.- Cons«vaciones, campo libre para anotar las partlcularidades que deM8 el contribuyente. 

LOS ANEXOS AL PEDIMENTO: 

EJ articulo 35 de la Nueva Legislación Aduanera enumera los documentos que • deber'I 

acompal\ar al pedimento tanto a la Importación como a la exportación siendo dlferent• en wnbos 

ClllOe. 

A).- LOS ANEXOS A LA IMPORTACION: 

1.- La factura comercial. 

2.- EJ conocimiento de embarque o gula atna, 119gún - el c:uo, ambos revalldllclo9 por 111 

empr.a porteadora o sus agentes conlignatorios. 

3.- U. documentos que comprueben el cumpUmlento de lu regulaciones no arancelaria • I• 

Importación. 

4.- EJ documento con base en el cual • delerml,.. la pioc11de11cla y origen de lu mercanclu. 
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5.- El dep6slto en cuenta aduanera de garantla de mercancla sujeta a precio estimado, c:uando. 

proceda. 

e.- El certificado de pno o volumen en mercanclaa a granel en trtflco marltlmo. 

7.- La Información que permita la ldentlflcaclón, anAllsla y c:ontrol de lu mercanc:laa. 

B).- Loa ANEXOS A LA IMPORTACIÓN: 

1.· La factura COIT*'ciai, o en au caso, cualquier doc:umento que exprme el valor de la 

mercanclaa. 

2.· LDa documentos que comprueben el cumplimiento d lu regulaciones no aranoelmriu • la 

exportación. 

T odoa estos documentos han sido objeto de un estudio detallado, salvo el COIT8lflOOdienta a la 

factura comercial, por lo que se expondlin alguna consldllnldOMS respecto a su tnltamlentO 

aduanero. 

C),· LA FACTURA COMERCIAL: 

Conforme al articulo 36 de la nueva legislación aduanera las pnllllisas que rigen a la factura 

comercial para efectos aduaneros, aon los siguientes: 

1.- Ser6 exigible cuando el valor en aduana se determine conforme al valor de tranucclón. 

2.· Ser6 exlglble cuando el valor de lu merc:anclu exceda de la c:antldad que eatabitlzca la 

S.H.C.P. en reglas general•. 

3.- Debera reunir los requisitos y datos que mediante reglas establezca la s. H. e .P. 

4.. Se admltlr6 en las exportaciOMS cualquier ocro documento que exsir- el valor cornen:l.i. 

5.- No 1er6 exlglble la presentación de factura en cieltoa ~ 

En cuanto a la prirT*'a, ea razonable, que aal -· ya que al no aa aplica el precio pagada o por 

pagar por las men:anclu, carece de aantldo que aa exija la fac:t&n, puesto que para la datennlnación 
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del mélodo IUCeSlvo y subsecuente, como el valor de la tranucc:ión de las men:anclas ld6ntic:aa. no 

M i.wa el pr9Clo del embarque a valorar. 

En cuanto a la 11111unda, desde '- muc:hos a/los la factUl'll cornen:ial • exige p11r9 I• 

lmportacior.s de mercanclas superiores a 300 d61- de los E.U.A. o su equivalente ., otra 

monedas, como lo dispone la regla actual 3.5.1. aunque., cierta ~ como la regla d6dmo nov­

de 1982 .. fijó., el equivalente a 100 veces el tipo de cambio. 

Por cuanto hace a la tercera, los elatos y requlllitos de la factUl'll que 1e enc:uentran actualmente 

conllignados en la regla 3. 5. 1. son los siguientes: 

1) .- Lugar y fecha de expedición. 

2) .- Nombre y domicilio del destinatario. En el cuo de cambio de destinatario, la perwor111 que 

uuma Olte car6cter anotari dicha circunstancia bll,lo protelta de decir verdad, en todos los 

tantoe de la factura. 

3) .- o.cnpc1ón comercial detallada de las mercanclas y la lllPOclflcaclón de ellas en CU8111o • 

la el-. cantidad de unidades, números de ldenllflcaclón, cuando estos existan, al como los 

valores unitarios y global en el lugar de venta y de los cargos del articulo 85 de la ml11118 ley. 

No • c:onmidern descripción COfTW'cial cuando la ml11118 venga en clave. Ellos datoa deben 

estar en Idioma espallol, franc6s o Ingles, de lo contrario deber*1 estar traducidos en la rnl11118 factura 

o doaMnento anexo. 

4) .- Nombre y domicilio del vendedor. 

5) .- Expedida por provMdor nacional o extranjero. 

8) .- Exhibida en original y copla. 

La falta de algunos de los dalos y requllitos puede - suplida por la declaración del Importador 

o del agente o apoderado aduana! antes de ac:livar el macanlllllO de leleccl6n automatizado. 

Referente a la cuarta, la ley tlltabl- la pollibllldad de acompal\ar 81 pedlmanto da exportación 

ya - la factura o cualquier documento que exprme el valor c:oman:lal de la rnerQllCI-. hipó19111 

6S 

TESIS CON 
FALLA DE ORIGEN 

~-~~~~~~~~~~--' 



aplicable por mandato de la regla 3. 5 . 2; a los l1llOmoS de Importaciones ~ pm'8 la 

elaboración, tnllllltonnaclón o reparación. 

La quinta premlu es que la pres«llación de la factura no w exigible en ciertos - como la 

Importaciones y expoi1acia..s efectuadas por embll,jadaa, consulados o mlembroa de ~ 

dlplomitlco y COl'llUlar extranjero, las relativa a -i¡la el6ctric.a, la da pelróleo CNdo, gas Mtunll y 

- derivados, cuando .., hagan por tuberla o cables, MI como cuando .., trate da rnerw,jw da c:Ma, 

tal y como lo dllpol'lll el articulo 38 fracción 1egunda lncllO b) p6rrafo tercero de la lay en vigor. 

LA RECTll'ICACION DEL PEDIMENTO. 

La cuestión de la modificación o rectificación de los datos contenidos en el pedimento 

pr--.tado ante las autoridades aduaneras es un tema que data de varios alloa y es motivo da 

múltiples y CONtantes reformas legales. 

Como en otros temas aduaneros, en este tambl6n no existen estudios o enaayos que amJjen 

luces IObra la materia, por lo que 111 tratamiento legal ha estado lleno da razones JQCllcaa como • 

impedir o reprimir conductas Indebidas que por la vla de rectificar los pedimentos originales prtllenden 

amparar la Importación o exportación de mercanclas qua no hayan c:umplldo con las dllPOlicionw 

legales, da tal IUerte de antecedentes cuulltlcos .., han emitido normas generales que Impidan la 

rdflc.aclón da clel1os data. o an ciertos cuos. 

Como• 111puaao de esas norma gei.-ales.., apoya en cuos concretos, .., puedan ~ 

clrCU1111ancia o hechos Jlllllllcados da lmpor1adorw y exportadoraa que, lln lesionar el I,_. !lle.al y 

por C111aa JUlliflcadaa es proc:edente permitir rec:tlllc.ar el pedimento por lo CUlll el leglmlador hll 

Introducido excepciones a la norma general qua admite la nic:tillc.aclón, llegando a conformar en la 

actualidad un esquema Jurldlco c:asulltlco y complejo. 

Los artlculos 2141 fracción MQunda del Código Adlllll*O da 11152 y el texto Inicial del artic:ulo 82 

de la anterior ley aduanera de 1982, los dalos contenldoa .., podrfan rectlllc.ar hasta antes da pago da 

la contribuciones, esto es, que el pedimento • Pf..-.taba aunque la autoridad aduanara pm'8 qua 
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ella practicara el ~miento y la cluificacl6n y una vez aprobado .. procedla al pago dal 

Impuesto, lo que ...Wtaba en que el pedimento 1e podla corregir antes de tener vida jurldica, cuando 

aun no habla ~do a c:ontrario sensu, no era polible rectificar ningún dato una vez hac:ho el 

pego. 

Debido a MIQllllvu reformas legal• 6 alticulo 82 de la anlerior ley aduanera y su corral.uva el 

actual articulo 8lil de la nueva ley ad-a, el procedimiento de rectlllcacl6n 1e fundamenta en la 

ligulentes premisas: 

A) •• LA DEf'INITIVIDAD DE LOS DATOS DEL PEDIMENTO. 

En la ley .., contl- una declaración de principio COllliltente en que lo datos contenldoe en 

el pedimento pr..-.tado ante las autoridadea IOl'I definitivos. 

Esto 91gnffica, que la deciaracl6n aduanera no•• provlmonal •, que los datOS anotadOS no 

son estlmadoa o preliminar• lino que la deciaracl6n y la informac:i6n proporcionada ti- el car6cter 

de contundente, cierta y exacta. 

De manera que la razón de dellnltlvidad no .. contrapone con la polibllidad de rectificar eaoa 

dalos definitivos. 

B) •• SOLO PODRAN MODIL"ICARSE MEDIANTE LA RECTlf'ICACION A DICHO PEDIMENTO. 

El articulo 121 del nuevo reglamento de la ley aduanera dispone que la rectlftc:Kión dal 

pedimento, IOlo podr6 hacerse mediante la pr-micl6n de un pedimento de rectlftcaclón en la fonnll 

oficial aprobllda por la MCl'etaria, la cual se debeñl anexar copla del pedimento que 1e rectifica. 

C) •• EL LUGAR DE PRESENTACION DE LA RECTIL"ICICACION. 
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No existe en la ley ni en el reglamento disposición alguna que ordene ante c:ual lldumrw M 

debe pr.entar el pedimento de rectificación, habiendo dlv.-que podrfan conducir a la elecdón de 

aduanu diferentes a aquella en la c:ual se ~el pedimento original. 

En efecto el criterio de la merc:ancla pendiente de delpad\8I' llevarla a ~ la 

rectificación ante la aduana de delpactlo por la obvia razón de qua dicha redlllcaclón • .-ta 

para dicho tramite, pero 111 la redlllcaclón e1 posterior al delpacho, el criterio del domicilio del 

contrtbuyente, podrfa llevar a una aduana distinta a la original. 

El artlculo 134 del anterior reglamento de la ley aduanera de 1982, dlsponla qua la redlllcaclón se 

pr.......tara ante la mllilTlll aduana en la cual se ~o el pedimento original, ~o qua el ..xo 

1 de las reglas 4 para 1~ y 1995 1111\alaron • Expresamente como U\(;ltamente •, derogadoa antes de 

la abrogación en 111118 ele - reglamento. 

Como no existe una norma qua se aplique expreumenta a este caso, no ~ habar 

Impedimento para qua la rectlllcaclón se pueda pr....ur ante la aduana que tramitó el pedimento 

original o la qua corresponda al domicilio ll1C81 del contribuyente. 

D) •• NO PODRA EPECTUARSE DURANTE EL RECONOCIMIENTO ADUANE"O O EL 

8EQUNDO MCONOCIMIENTO. 

Es comprenllble que la ley Impida qua la. pedimenta. se rectifiquen rnlenlra • 

llOmlllen al raconoclmlento aduanero lu merc:anclaa qua con ella. • estil'I de9pechando, pues de 

otra manera se alentarfan Intentos de Infracción a lu leyea, ya qua podrfan coneglrtaa _,,.i1• 

cuando fuera lrvnlnente qua se delcubrleran. 

Aunque es po51ble lo anterior, el Impedimento emerge de la ley con una redacción Inicial 

qua parec:la Impedir la rectlflcaclón del pedimento cuando hubl- lldo objeto de reconocimiento 

~. hubl- o no concluido. Por medio de una regla galWlll M 1Ubur16 .ui cln:untlanCia. 
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E) •• NO PODRA EfECTUARSE DURANTE EL EJEfllCICIO DE fACUL TADE8 DE 

COMPROBACION. 

Es Igualmente Improcedente la rectlflcal:ión del pedimento. durante el desam>llo de las 

facultadn de comprobación por las circunstancias anteriormente anotadas. 

f) •• LA RECTIFICACION NO CONSTITUYE RESOLUCION fAVORABLE AL PARTICULAR. 

La expresión legal de que la rectlflcal:ión del pedimento no 111 COl'lliderar6 oorno una 

rll90lución favorable al pal1Jcular, ea una dllPC)Sición congruente con le naturaleza del pedimento, 

¡11.a 11 elte •una declaración y para algún precepto de la ley, una aollcltud que ell* SUICrite por el 

contrtbuyente no exlllen motivos para pensar lo contrario, ulvo que 111 ha venido con..-vendo deme 

la 6poca en que el pedimento 111 tramitaba cuando hable lldo previamente suscrito por las 

autoridades aduaneras. 

0) •• LA RECTlflCACION NO LIMITA LAS FACULTADES DE COMPROBACION DE LAS 

AUTORIDADES ADUANERAS. 

En 109 mllllllOS l*minos 111 puede opinar 90bl'9 lo enlerlor, ¡11.a ea de explor8do derec:ho 

conliderar que lu deciaraclonn complementarla c:omo lo • I• rec:tltlceción, no llenen -

etec:toe. 

H) •• LA POSIBILIDAD DE RECTIFICAfll EL PEDIMENTO. 
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La recüflcacl6n del pedimento constituye un lllquem8 complejo que ~ venido como 

r.ullado de normar ·legalmente las clrcunstanc:las que 111 han pr..-itado en el trmnKUl'IO del 

tiempo pwa Impedir o para permitir la rectificación y que en principio lllt6 llltNc:tunldo c:on baa.,.. 

la activación del ~llTIO de Mleccl6n automatizado. 

Una primera dllllnclón c:onslllle .,.. que la rectificación podrt "-9 en cieita cantidad 

de ocasiones y IObre ciertos datos del pedimento dependiendo 11 ya 111 activó o no el ~llTIO 

de Mleccl6n automatizado. 

Un 111gundo elemento de rectificación es la dlltlncl6n entre el ninn.o de ocasiones o 

veces en que 111 puede rectificar un pedimento y los datos que 111 pueden modificar o rec:tlflcar. 

T..-nos un resumen de las posibilidades, ocallones o veoea en que pueden 

pr--.- lu rectificaciones, ul como de los datos que no IOl1 rectificables y - excepcion.. 

1 .• LA RECTIFICACION ANTES DE ACTIVAOO EL MECANISMO DE SELECCION 

AUTOMATIZADO: 

A) .- Ocallones y núrMrO de veces susceptibles de rectificar, todas las veoea que -

necesarias. 

B) .- Datos susceptibles de rectificar: todos los que _, ..-toa. 

C) .- Oelpll6s de activado el mecanismo de Mlecclón automatizado: 

1) .- Oc:allones y número de veoea susceptibles de rec:tiflcar: Dos vec:es, cuando exllta 181do 

a favor del contribuyente o lln saldo. 

Todas lu veces, cuando exlSlan contribuciones a pagar. 

Todas la veces, cuando 111 exporten mercanclas para aer enajenadas en 91 ~. 

para dl.mlnulr la cuantlflcacl6n de las mercanclas por mermaa o delperdlclos. 

Todas lu veces, cuando la redlflcaclón 111 llllablezca como una obligación por 

dllj)Olicl6n de la ley, como es el C1110 de la bue gravable provlllonal elllmada c:onfOllli. a loa 

artlculos 102 y 107 del nuevo reglamento de la legillacl6n .ii-a. 

2) .- LOS DATOS SUSCEPTIBLES DE RECTIFICAR: 
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Todoa los dalos 900 rectlflcablea, salvo los llgulentM: 

Las unldllldea de Ínedldu Mllaladaa en las tarifas de la leyes de los lmpu..aos generlll.a de 

lmpor18clón o exportación, asl c:omo el ~ de pi-. volumen y otroa dat09 que permltmn 

c:uantlflcar In mercanclu. 

Eú limitación no aplica a las lmportaciOMS temporales de maqulladorU y Pltex, pin 

aumentar la cuantJflcación de lu mercanclas dentro de los 10 dlu llgulent• al dempllcho. 

Tampoco aplicara a la limitación para el caso de la exportaciones que • mencionen en .i 

punto 2. 1 . d. 

La descripción, naturaleza, estado y demU caracterlllicas de lu mercanclaa que 

permitan su clulflcaclón arancelaria. 

Los datos que permitan la ldentlflcac:lón de las men:anclu en su caso. 

Esta limitación no aplica para nÚIT*os de ..te, en cuyo caso, .. puede rectificar haatll 

en dOI ocaslOMS. En el caso de maquinaria dentro de los 80 dlu llgulent• al d9lpllcho y dentrO 

de 15 dlaa, tratándole de otras mercanclu exceplo vehlculos. 

Los dalos que determinen el origen de las mercanclaa. 

El Registro Federal de Contribuyentes del lmpoMdol" o Exportador. 

Las reglu 3. 27. 5 y 3. 27. 8; permiten la rectificación de esle dato llempre que• h8ya 

.-liado otro por error y .. compruebe ante la aduana c:orrespondlente dentro de los 5 di• 

l\Abi._ llgulentes a la i:ir-rtaclón del pedimento original, ante el ~wno de Mleocl6n 

automatizlldo, entre otru circullltanc:lu que no exime leslón 81 lnter6s flllCal. 

El r6glmen ad-o al que .. dellinen la men:anci• salvo que la ley permita 

expr~ su cambio. 

Se debe dlllingulr que la ley Impide que .. rectifique el r6glmen aduanero pero no limita 

la rectificación de la clave de documento que constituyen los dalos o circunstancias bien difwWltaa. 

Por ejemplo: La clave de tipo de documento • Al • ( lmpor18clón o exportación definitiva ) no 

podrla _. rectificada por la clave • AJ • ( Importación temporal de env- ), porque -

RECTIFICACION DE CLAVE Implicarla rectificar .. REGIMEN ADUANERO de DEFINITIVO a 

TEMPORAL 
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Otro ejemplo en el sentido opuesto: la clave de doc:umenlo • BC • ( lmpoct.eción 

ttrTlPQfal de mercanclu dntlnadu a eventos cultural• ); 11 • podrla reQtlflcar por la clave de 

documento • so • ( lmpoltaci6n temporal de - y equipo para la tllmacl6n ); poique la 

anterior reclltlcaci6n de clave no IMPLICARIA RECTIFICAR EL REGIMEN ADUANERO, puello 

que ambas clavM corresponden al mismo r6glmen aduanero. 

El número de candados oficiales utlllzados en loa vehleuloa o medloa de tnlnlpolte que 

contengan lu n.-canclu cuyo despac:l1o 1e prom~a. 

Oisposlclón que 1e contl- en la frac;cl6n VII del articulo 88 de la nueva 19)1 llduellar. 

Para el caso de que los vllhlculos sean objeto de reconocimiento aduanero y por ende, 

el personal de la aduana retire los candados de los cual• • IOflletl{> el despacho aduanero, Uf\11 

vez concluido dicho reconocimiento no seri ..-lo reclltlcar el pedimento, sino QUE El.. 

PERSO~ DE LA ADOANA ANOTARA Y SERTIFICARA LOS NUEVOS NUMEROS 

CORRESPONDIENTES a los c:andados que .. apliquen a los vehlc:Uos para continuar IU trayec:to. 

E) .• LOS TIPOS DE PEDIMENTO. 

Las necesidades de control aduanero, de procesamiento de Información y generK16n de 

811adllllcas de lu autoridades aduaneras, derivada de la multlpllcldad de loa t6rminoa 

comercial• de los Importadores y exportadonls, ha provocado que la leglllacl6n haya Introducido 

poco a poco dlv.- tipos de pedlmentoe que 1e IUl1llln a loa dlv..._ tlpoe de regl~ 

aduaneroa y ttMlcos. 

e.toe tipos de pedimentos 0-1 atendiendo a r-idades de ~ practic:o, ya 

1ea para control o facllltaclón del despacho de delermlnada el-de mercanc:laa, o l*8 ~ 

que loa datas de los lmportadOreS o exportadores .. c:onoc:ertn c:on exactitud posteriorment. al 

delpecho, o para evitar que las operaciones 1e entorpezcan en In llduanu. 

A ccnJnuación prM«llamoa un tnve ~de loa div.,_ tipos de pedlmenl09: 

21 •• PEDIMENTO PROVISIONAL. 
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Ce una manera c:asullllca y a trav6s de diverua dllpolicione. dispersas, •ha lntegredo 

a nuestra legislación llllta ciase de pedimento de canlic:tM provisional o con datOI provlslonelea. 

Ejemplos: 

1) .- PEDIMENTO PROVISIONAL DEL DESPACHO CON REVISION EN ORIGEN. 

Previsto en loa artlculoa 98 de la nueva legislación aduanera y 134 del nuevo 19111.menlo 

de la leglslación aduanera, 1e establece que para la Importación mediante proc:edlmlento de revisión 

en origen y • puede pr-ruir sin loa datos que designe la S. H. c. P. 

El pedimento definitivo 1e Identificara con el mlllllO numero que el provllional y debsi 

pr~ dentro de los 10 dlas siguientes 11_,,oo loa datOI omitidos. 

La regla 3. 15. 1., sel\al6 los datos que podrlan omitirse ( descripción de rner!*lcias. 

precio, fracción arancelaria y otrOI ITlU ), aunque con la nitonna del 1ro de Junio de 11199, eu 19111• 

• aparto de esoa ordenamientos disponiendo que 1e cleberin 11_,- todos loa datOI del pedimento 

y que loa datos que antes • podlan omitir en lo aucelivo podrlan ser 111Ctlllcables si ~ 

Inexactos. Esto es, se constituyo el pedimento provisional por un pedimento de 111Ctlllcación, con la 

lmportacior.., consecuencias que este producirlll. 

2) .- EL PEDIMENTO PROVISIONAL DEL DEPOSITO FISCAL PARA LA INDUSTRIA 

AUTOMOTRIZ: 

Se encuentra previsto en el manual de operación aduanera ( M. o . A ), haciendo 

extensivos loa beneficios de las emiir-u con revlsl6n en origen y di'PQnlendo IMlbltn el 

pedimento consolidado. 

3) .- EL PEDIMENTO EN EL CASO DEL VALOR PROVISIONAL, POR ESTIMACION DIE 

INCREMENTABLES. 
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En los cama de cargos que .. comprenden en el valor de transacc:IOn por concepto de 

MQuros, regallaa y revnones no cuantificables al momento de ~ el pedimento 1*11 el 

delpad1o -*-o, los artlculos 102 y 107 del ~o reglamento de la ley ad-. y es tr.cclón 

prlf!W'a lncllO d) y fracciones 111 y IV del dispositivo legal que M Indica; permiten que M deel-1• 

bae gravllble provlllonalmente debiendo pr-nar polterlonnente una declarmc:IOn que dichos 

precepto 1111\alan como rectlflcaclón de pedimento. 

3 •• EL PEDIMENTO EN TRANSITO. 

Los artlculos 127 fracción 1y131 fracd6n 1 de I• nuev• legillaci6n md-., dilPOl*I 

que para el r6glmen aduanero de tr6nllto Interno y tranllto lntemaclonal, 18 deber6 fonnulmr el • 

Pedimento de tranllto Interno • y el • Pedimento de tranllto Internacional •, respec:tivmmente • los 

que el articulo 103 - A de la anterior ley aduanera denominaba • pedimento espec:lal • en el cuo 

que nos ocupa, como M puede colegir, el tipo de pedimento esta condicionado a la d- de 

r6glmen adua.-o. 

4 .• EL PEDIMENTO DE RECTIFICACION. 

Del estudio que ya M hizo en paginas anteriores del pedimento de l9Ctific:llci6n, 

conclulmos que el articulo 121 del nuevo reglamento de 1• nueva leglllaci6n aduliner9, exige que 

dicha rectlflcaciOn sólo ee puede hacer medlmnte la ~On de 1• forma oflciel denomlnmdll • 

pedimento de rectJficaciOn • 

1 •• EL PEDIMENTO CONSOLIDADO. 1 
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El articulo 37 de la nueva leglslac:l6n aduanera contemplo el pedimento COOIOlldmo en 

los llguientes términos: • ..... Quienes exporten mercanclu podrin ~ ante la aduana, por 

conducto de agente o apoderado aduana!, un solo pedimento que ampare diversu openicl~ de 

un solo exportador, al que se denominara • pedimento consolidado • " ..... T~ de laa 

maquHadoraa y lu empresas con programas de uportac:lón autorizados por la MC:nllari• de 

comercio y fomento Industrial, tambl6n optaran por promov• el delpacho aduarwo de lal 

mercanclu mediante pedimento c:onaoHclado para au lmpcxtac:lón ...•• • ; este último padi"*1l0 • 

venia operando anteriormente al allo de 1"66, en virtud de lu diapollciOMa del • manual de 

operación ad~a • expedido por la S.H.C.P., mlamo que • hizo extensivo • lu openicl~ de 

deposito flac:ai de la empreaa de la Industria terminal ( ultima ) automotriz. 

Recientemente, se 6lta contemplando llllll pedimento para lu tranlf..,Qaa ( regla 

5.1. 10 y 5. 1 .. 12 ). 

1 •• EL PEDIMENTO DE IMPORTACION O EXPORTACION. PARTI 11. EMllARQUI 

PRRCIAL DE MERCANCIAS. 

Con la adición de la regla 25~A. en vigor desde el 10 de Junio de 11193, • astablec:l6 

la regla operativa de que: • los pec:llmentoa únlc:amente podr6n amparar lu merc:anc:lu que • 

prnenten para au delpacho en un solo vehlc:ulo •. De lo anterior • CIDllge que un vehlc:ulo puada 

tranlpOftar diversu merc:anc:lu que 1e aornetan al dalpac:tlo adullnero, medlmnte dos o maa 

pedimentos •. pero lu merc:anc:lu amparada por un pedimento • tienen que aomats • io. 

"*""- dal de9p8dlo aduanero • bordo de un solo vehlc:ulo. 

Eata dl1PQ91ci6n de c:arak:ter general .. enc:uenlrll ac:tualmenta contemplada .,, la reglas 

3. 5 .12; 3.5. 13; 3. 5 .21; y 3. 5. 22; la primera de I• c:ualea ...ai:ii- uc:epc:I- oomo eon: 

1) .• Operac:lones efec:tuadu por ferroc:arril. 

2) .• Maquina deaarmadu o llneaa de produc:ción complelU o construc:cl- prafabrlc:adaa 

~bladu. 
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3) .• Animales vivos. 

4) .• Mercanciaa a granel de una misma especie. 

5) .• Laminas metállcu y alambre& en rollo. 

8) •• Operaciones efectuadu por la Industria terminal automotriz, siempre que te tr8le de 

material de ensamble. 

7) .• Embarque de mercancla de la misma calidad y, en 11.1 cuo, marca y modelo, siemprw 

que _.. clasificadas en la misma fracc:l6n llrlll!Clllaria, llClemU que no contengmn numero 

de.-ie. 

LA EXCEPCION A LA REGLA; c:onsilte que en los C850S anteriores, la mercanc:las 

amparadas en un solo pedimento podr6n ser conducidas y IOmelldu al delpacho en dlv.-

vehlculos y no en uno IOlo. 

La regla 3. 5 .12. dispuso que las citadas men:ancla deben ampararte ccn un 

pedimento y la parte 11 del mismo. Al\ade esa regla que dicha parte 11 M denomina • Pedimento de 

lmportac16n • parte 11. Embarque parcial de mercanclu o •pedimento de explotacl6n. Parte 11. 

Embarque parcial de mercanclas. Según • trate, constituyendo una forma oficial que te Incluye en 

el anexo 1 de la resolución miscelánea de comercio exteriOI'. 

4 •• EL PROCEDIMIENTO DEL DESPACHO ADUANERO. 

El delpacho aduanero• Inicia, por dlspollclón de la ley, cuando el lntereNdc> pr.-1ta 

las mercanc:laa ccn el pedimento ante la autoridades ---.. y M activa el ~'"'° de 

lelecd6n automatizado por lo que, es c:onvenlente para el llltudlo del procedimiento ar1l98 ctt.do, 

dlltlngulr loa actos, tramtte. y fOl'malldadea que .. realizan anla9 del despacho aduanero y que no 

forman parte de 61 de aquellos que M verifican formando parte de dicho despacho. 

1.• LOS ACTOS PREVIOS Y PREPAMTORIOS Dli.L DESPACHO ADUANli.lllO. 
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Exllten un gran número de actos y tramites preparatorios que loa agentes y apode111da1 

llduanales deben llt111ar a cabo, antes de Iniciar 61 "*'1ite del despacho iiduanero de las 

merc:anclu. 

Dichos llCt09 llenen diversa natunlleza, ya que van clemde la obtención de la fac:t\n que 

•debe proporcionar a laa autoridades aduanera halta el pago de loa arancel• corrNpOndlentw. 

Lo que a c:ontJnuadón 1e 181\ala, llOlamente trata de dar un ejemplo pue1 dlc:hoa ac:tal 

pi-*1 _. dNde la maniobra de embarcar lu mercanclu al medio de transporte en que ter*1 

Introducidas al pal•, como la obtención de los certlficadol de origen que se requieran para ac:redlt.­

dlcha cirCUllllancla en la mercancías. 

La contratac:lón del envio de laa mercancru y la IUICl'lpclón de loa documentos legal• 

que amparen ... operación, su empaque, embaJll,je, rotulación, entrega a lu emr:ir- encargadal 

de ..., transportaclón, la contratación de pólizas de 1eguro y en general; loa actos comercial• y 

llCCelorioa para la entrada de mercancías al pal• o su lallda del mismo; SON ACTOS 

ANTERIORES AL DESPACHO ADUANERO QUE NO FORMAN PARTE DEL MISMO. 

Aal mlwno, ademál de loa actos comercial• de cank:ter privado que M mencionan con 

anterioridad; tambl6n tenemoa ttamltn previos que M deben ejecutar ante las autoridadel publlcu; 

Incluso alguna de ella aduanera, pero que no forman parte del delpacho aduanero. 

A) .- LA OBTENCIPON DE LAS RESTRICCIONES NO ARANCELARIAS. (R. N A ' a) • 

Uno de loa tramites previos al delpact1o aduanero que CUiminan con una con-ec:ta 

culminación del mismo, .,. Ja conucución y desahogo de Ju restricciones no arancelarias a que • 

enc&a1lran aujetadu la mercanclu que M pretenden Importar o exportar. 

Alguna v- para conseguir - RN.A"• , M requl- que la 11111re81lcia - tom9tida 

• Inspección o tratamiento preventivo, como sucede en algunos ~ con la medidaa 

fitozoounltariu. 

En otra ocaalon.., para ac::cedel' al cumpUmlento de dlchu R.N.A'a , .. ,_io que 

• obtengan constanclas documental ... como .. el caso de C81tlflcados o conatanclaa, que aplican 

en loa supueatoa de ~lu sujetu a cuota compenuloriu, donde M deben obtelW en 
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ciertos casos, conslancias de verificación expedidas por emix- designadas por lu autoridlldea. 

para dlchos efectos o en los casos de medidas para la protección de la salud humana, que • 

neceaarlo exhibir certificados de ~llsls emitidos por los laboratorios respectivos. 

La obtención de los documentos y pruebas del cumplimiento de la restrtcclOMa no 

arancelaria, 100 actos y tramites que se llevan a cabo previamente al delpac:tlo lldu8nelO y no 

forman parte de 61. 

Se pr-ruin casos de que la consecución de la prueba o documento de -

cumpllmlento se haga por medio electrónlco, como • el cuo del descargo en la tmljetu 

eloctrónicaa y la obtención de una firma electrónlca, que despu6s debllr6 anotarse en el pedimento 

rnpectlvo. 

B) ,. LA ELABORACION DEL PEDIMENTO. 

Una de las formalidades mAs Importantes y trascendentes de la actividad aduanera• I• 

elaborac16n del pedimento, pues en el se materializan todas la dlspollcionm legal• y 

reglamentarlas fiscales, comerciales y de toda clase que persiguen el cumplimiento de una finalidad 

de orden público, como son el pago de lu contrtbuclonm, el acatamiento de la restriccionm no 

arancelaria y la obselvancla de las formalidades que ante la aduana ordena la ley. 

5 .• Determinar conjuntamente con la S. H. c. P, la aduanas de entrada 81j)edfic:a 

para •~productos que Impliquen rimgo frtosanltario, dltmmlnaclón que publiC81M en el • Oiario oftc:i.I 

d la federación• ( artlculos. 28 L.F.S.A. y 28 LF.S.V) . 

O.· Expedir las autorizadOMa de aprovechamiento de ~ foremtales, conforme a 

NO.M.S, (Articulas 11y12 fracción ll lncilOj) de leglllaclón fllClll ). 

" En oficio 412·119 de 21 de febrero de 1994. Suscrito ¡u 10& subiecrctarios de Ganaderla, fmestal, y de 
a¡¡rlcultura de la S. A. R. H, se lljaran 10& punt0& de Ingreso al pús, por cuanto en cuadroli lllleXOS sin la 
Intervención de la S. H. C. P, ni publicado en el " Diario Ollclal de la Federación ". 
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7 .- Establ- medidas fitosanltarlu y zoosanltariaa en N.OM. M. ·s. ( ertlculo 2., y 19 de 

la L.F.S.V; y 12 de la L .F. S. A. ). 

8 .- Oec:Altar vedas forestales, por parte del ejecutivo de la unión. ( ertlculo 32 L.F. ) 

11 .- Establecer campaftas y cuarent-. en N.O.M. ·s. 

d) .- Las medidas fitozoosanltarlas. 

1 .- La medidas fllONnltarlu. 

Tienen por objeto prevenir y combatir las plagas que afectan a los vegetales, -

productos, subproductos y su apllcac16n tambl6n puede abarcar a los transportes, maquinaria y 

equipos que se utilicen en relación con esos productos (articulo. 111 L.S.V) . 

Las medidas fitosanitarias pueden conslstlr en: 

. Fijar requllltos fitosanltarlos. 

. Controlar las Importaciones de vegetales, - productos y subproductos, - medios de 

trar!IPOfte, maquinaria, materiales y equipo. 

. Decretar campaftas. 

. FPablecer cuarentenas. 

. Fijar las condiciones mlnlmas que deben reunir las Importaciones de vegetales. 

• ~tratamientos preventivos (articulo 111fracc:i~1 a V. L.S.F.V.). 

Entre los requllltos fitosanltarlos de Importación que expieaamente menci01111 la ley • 

encuentra el certificado fitosanltarlo que podri exigir una N.O.M; cuando los productos _.. 

susceptibles de portar plagas. Este certificado podr6 - exigible para los vegetal•, productoa y 

8Ubproductos como para los vehlculos, embalajes, contenedores, las maquinaria y - partes. que 

hayan tenido contacto con esu materias. 



2 •• Lu medldu zoounlurlu. 

Su objeto es prevenir, controlar y erradicar lu entermedades y plagas de los 11Ri!Tlllle9, 

con la flnalldad de proteger su salud y la del hombre. ( Articulo 11 de L.F .. S.A) y 111 mpllc:.cl6n 

abarca tanto a los animales como a - productos y IUbproductos, produc:t09 qulmicoa, 

farmacéuticos, blol6glc:os y alimentos para uso y consumo en llllimales (articulo 12 y 18 L.F.S.A. ). 

Lu medida zoosanitarlu contemplada en NOM'S, podrWI comprender entre otrm: 

El control de movimiento de animales, - produc:tos, IUbproduc:tos, productos qqulm1Cl09. 

farmacéuticos, blol6glc:os y alimentos para uso y COl'llUITIO de animales. 

C) .• EL REGIMEN LEGAL BAJO LAS LEYES DE SANIDAD ANIMAL Y VEGETAL DE 111113 Y 

191M. 

Este periodo Inicia con la promulgación de la LF.M.N. publicada en el • Diario Oflcl.i de 

la Federación • del primero de Julio de 11192 que dllj)Olllt que lu N. OM. S; eltllblec:lsen las 

caracterl.alcu y/o especlficaclOMS de 101 productos y procesos que puedan COllllltuir un Migo 

para la Mguridad de las perlOnal o dallar 111 salud anima! o vegetal. 

En materia fotazoosanltarla, la normalización fue abloluta y tola!, pues de lu 

dllj)OSlclOMS de la ley de sanidad animal de 11193 y la ley de lanldad vllgllllll de 11184, • 

delprende que toda lu atribuclOMS de la S.A.GA.R.; y todal las medida M enc:apail8l'Ol'I en 

nonnu oficiales mexlcanu. 

A) •• El objeto d• la leglalaol6n Nnlt.mña. 

Conforme con loa artlculoa 1 ro de la ley fOAlltal publicada en el • Diario Oficl.i de la 

Federación del 22 de diciembre de 11192 de la• Ley Federal de Sanidad Vllgllllll •, publle8d9 en el 

diario oficial de la federación del 5 de enero de 1884 ( LF.S.V.), el objeto es l9QUIW el 
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aprovechamiento de los recursos forestales y fomentar su proleeción y ~ar la blodivenidad de 

los ecosiltemas, prevenir, controlar y erradlcar enfermedades y plagas de animales, • Excepto la. 

de habitad • en el medio ~co y prevenir y corregir las plagas y enferrnedadea que afecten a la. 

animales y vegetales. 

B) •• L•• runclonH fllozoounltarlu. 

Si .., comparan las atribuciones conferidas a la autoridad por la L.S.F.P.Z.; con aquell• 

otorgadaa por la L .. F .s. A, y la LF. s. V; se observa que eslaa ultimas leyes circunsc:riben dlc:has 

atrlbucle>Ma a la expodlci6n, certlficaci6n, Inspección y vigilancia de N.OM.S. por lo tanto, las leyes 

citadas no contemplan atribuciones o funciones a favor de la autoridad que .., ejerzan al maigen de 

laa N.O.M.S.; es decir, se normalizaron todas laa atribuciones de la s. A. G.A.R., como se aprecia 

de In siguientes atribuciC>MS: 

1 .• Elaborar y actualizar laa N. O.M.S; forestales en loa términos de la L F. M. N.; en la. 

términos del articulo 4to; fracción 3ra y 30 L. F. 

2 .• Expedir, verificar y celtlficar el cumpllmlento ele N.OMS; en materia de salud animal, 

vegetal ( artlculoa 4to fracción 3ra L. F.S.A. y L .F. S. V.). 

3 .• Supe1Vlaar y controlar el cumplimiento ele las N o M ·s fitosanltarlas relativa a 9IP9Ciea 

for..aales (articulo 4to fracción IX L .. F. ). 

4 .• Verificar en cualquier tiempo y lugar el cumpllmlentoa de la N O M'S y aleatorlamante que 

los animales y - productos cuenten con cectificaclo zoounitarlo ( articulo 44 LFSA). 

5 .• Manual ele operación aduanera expedido por la S.H.C.P, mlllllO que tambi6n lo i­

ex1enslvo a las operac:IOMS ele depoalto fiscal ele laa em~ de la lnduária tenninal 

automotriz .. 
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Recientemente 1C1 esta contemplando este pedimento para las tran5ferenclas ( Reglas 5.1. 1 O 

y 5 .1 .12 ). 

6 .• El pedimento de Importación o exportación parte 11. Emblllque parcial de mercancla. 

Con la adición de la regla 259-A en vigor delde el 10 de junio de 1993, M eltablecl6 I• regl• 

operativa de que • Loa pedimentos únicamente podt*1 amparar las mercancla que • 

Pf-*'" para su deSpacho en un solo vehlculo •• De ella dilPQllclón M delprende que un 

vehlculo pueda transportar diversas mercanc:lu que • IOmlltan al delpacho llduanero 

mediante dos o mu pedimentos, pero las mercancla amparadu por un pedimento • tienen 

que llOflleler a los tr6mltes del despacho aduanero a bordo de un solo vehlculo. 

E.ta dllf)Ollción general se encuentra actualmente contemplada en las reglas 3. 5 .. 12; 3. 5. 13; 

3. 5 .21. y 3. 5 .22; la primera de las cuales establece algunas excepciones como son: 

1) Operaciones efectuadas por ferrocarril. 

2) Maquinas desarmadas o lineas de producción completu o c:onstru<:ciones prefabricadaa 

~mbladas. 

3) Animales vivos. 

4) Mercanclas a granel de una misma especie. 

5) Laminas metallcas y alambre en rollo. 

6) Operaciones efectuadas por la Industria terminal automotriz, siempre que • trate de mmterial 

de -.amble. 

7) Embarque. de mercanclas de la misma calidad y en su caso, marca y modelo, siempr9 que 

sean daslflcadas en la mluna fracción arancelaria, siempre que no contengan numero de 

..ie. 

La excepción a la regla consille en que en los ~ enumerados con anteriorld8d la 

rnercancla amparadas n un solo pedimento; podrin 1411' • conducida y IOl11ellda al ~ en 

dlverwos vehlculos y no en uno solo • 

Para su lmplemenlaclón operativa, la regla 3. 5. 12; dilpUIO que las rnenc:ionadaa 

mercanclas • se deberin amparar con un pedimento • y la parte 11 del mismo. Allade - regla que 
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dicha parte 111e denomina• pedimento de Importación·. PllltAl 11. •Embarque pan:l.a de mercmncl• 

• o • pedimento de exportación •, meglM! 1e trate, y constituye una forma oflcl.a que • Incluye en el 

-xo 1 de la ....oluci6n m1sc:e1m- de Comercio Extslor ( RMCE ) • 

Esto•· el pedimento. Parte 11. Embarque pan:1.a de rn«eanelu, no• propiamente un 

pedimento nuevo y diferente al pedimento principal que lnlcl.amente • pr..rta .a delp9cllo sino 

que • una parte del mismo. 

Para los casos de • Mercancla a granel de una misma especie •, 1e establ- tambl6n 

una excepd6n a la• Excepd6n •,debido que lu misma 1e podr6n conducir y IOITleler .a delpllCtlo 

por medio de varios vehlculo, pero sin hacer tampoco la mencionada parte megundll. 

En los casos en que las mercanc:lu a granel de la misma especie I~ al pala 

mediante la utlllzaci6n de furgones o carr05-tanquea de ferrocarril, llempre que todos c:rucen en el 

mismo tirón o ccmoy no -6 ~o ~ la parte Mgunda, bastando anexar al pedimento 

una relación con los nú,,._oa de dichos furgones o carros. SI no CNZlll1 en el mismo tirón o convoy, 

entonces 111e requiere la ~ón de la parte 11. 

La otra excepdón se eslabl- Igualmente para las mereanclu a granel de la mima 

mpecie pero en este cuo para que I~ por aduana de tnlflco marltlrno. En esta hlpótemia no 

aer6 .-rto utilizar la parte 11 11 la aduana lo autorlzll; para lo cual IOlo • ~ un 

pedimento y una copla llmple del mismo. El ~smo de llelec:cl6n autorimalludo IOlo • 

activara en una oculón y en loa demu vehlculoa que contengan el reato de la men:anclaa • 

dempac:haran con la copla llmple del pedimento, que ya no 1e ~ .a ~smo de 

selección automatizado. En el reverso de la copla llmple del pedimento ae lr6n anolando loa datoe 

de las marcanclu, lll numero y fecha del oficio de autorlzadón de la aduana y • flnnara por el 

agente, apoderado aduana!, o mandatario que promueva, en una lllpllcla de • daKargo • dal 

pedimento pr-.itado con el primer vehlculo. 

EL PROCEDIMIENTO DEL DESPACHO ADUANERO. 
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La ley permite afirmar que el despacho aduanero .. Inicia cuando el lntel9Nllo ~ 

la mercancla c:on el pedimento ante lu autoridades aduaneru y se lldlva el mecanill110 • 

Mlec:cl6n llUlomlltlzado, por lo que resulta conveniente para el estudio del procedimiento en 

cuestión, dl.Ungulr los actos, tramites y formalidades que 1e realizlln antea del dlllpecho ~y 

no fomllll' parte de 61, de aquellos que M verifican formando parte de dicho dlllpecho. 

1.· Los acws previos y preparatorios si dnpacho aduanero. 

Exlllen una -1e de actos previos y tramites preparatorios que los I~ y 

exportadores y sua agentes y apoderados aduanales deber! realizar antes de Iniciar el dlllpecho 

lldullnero de la mercanclu. Estos actos tienen diversa naturaleza, ix-van desde la oblencl6n de 

la factura que ae debe proporcionar a laa autoridades aduaneras hasta el pego de las 

contrlbucl~. 

Lo que vamos a lellalar a continuación sólo ti- un carllcter ejempllflClltlvo, ix- dichoa 

actos pueden - desde la maniobra de embarcar lu mercanclu al medio de tr1lnlparte en que 

-6" introducidas al pala como la obtención de los certificados de origen que 1e requlenin para 

acreditar dicha circunstancia de lu mercancla. 

La contratacl6n del envio de lu mercanclu y la auacripcl6n de lo lnstNrnentos Jurldlcos 

que amparen - operación, asl como au empaque y embaht,je, rotulación, entrega a lu emsir­

encatgadaa de su transportaci6n y la conttlllaclón de p611zaa de seguros y en genenil, la. actos 

tanto comercial• como accesorios para la entrada de I• mercanc:lu al pala o su salida del rnill110, 

aon actos anteriores al despacho aduanero que no forman pene del mismo. 

/'J Igual que existen actos comercial• privadol, tambi6n exlllen dlv.- ll'arnitw 

previos que 1e deben ejecutar ante autoric:lades publlc:u, inc:IUIO alguna de ellas adullner9, pero 

que no forman parte Clel despacho aduanero. Por su lmpoltanela .. '-1 alguna~ 

general• aobre 91109. 
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A •• LA OBTENCION DE LAS RNAºS. ( regulaciones no araralariu ). 

Uno de los actos y tramites previos al delpacho eduanero que tienen vital importand• 

para una correcta y eficaz del mismo n la obtención y desahogo de la regul8Cion. no 

arancelarias que 118 encuentran sujetas las m«eanelas que• pretendan Importar o uportar. 

Algunas veces para la consecución de - RNA·s te requiere que I• merc:80d• -

sometida a Inspección y tratamiento preventivo, como suoede en ciertos casos con '" l'lllldldllll de 

car6cler tltozoounltarias. 

En otras ocasiones, para acceder al cumplimiento de dicha RNAºS n .-ario 

preventivamente que se obtengan constancias doc:umentllln como ea el caso de c:ertlfic8doa o 

constancias que aplican en los supuestos de mercanclas 91.Qetas a cuotu compensatoria, donde 

118 deben obl.- en ciertos casos constancias de verificación expedidas por empreau designada 

por las autoridades para esos efectos o en los casos de medidas para la protección de la salud 

humana, que MI requieren exhibir certificados de an611sla emitidos por los laboratorios respectivos. 

En fin, la obtención de los documentos y pruebas del cumplimiento de las RNAºS son actos y 

tramites que te llevan a cabo previamente al despac;tlo aduanero y no forman parte de 61. 

Incluso te ~ casos de que la obtención de la prueba o documento de - cumpllmlento 

118 haga por medio electrónico, como n el caso del dncllrgo en las tarjetas 81eclrónic:u y I• 

obtención de una firma electrónica, que deapll6a deberi anotarle en 81 pedimento respectivo. 

B •• LA ELABOftACION DEL PEDIMENTO. 

Una de las mu Importantes y ~ de la actividad aduansa n I• el8bcnci6n 

del pedimento, puea en el MI materializan todas las dlsposlcl~ legalea y reglamen181111S, fi!IC8les, 

comerciales y de toda clllMI que persiguen 81 cumplimiento de una finalidad de orden publloo como 

son el pago de las contribuciones, el 8Cllllamiento de todas la RNA·s y I• obMrv8"Ci• de la 

formalidades que ante la aduana ordena la ley. 
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No ot>Unle, la mera elaboración y suscripción del pedimento no es un acto o fonnalldlld 

que forme parte del despac;ho aduanero, por cuanto no ha lido pr..ru.do lll1te I• autoridmd9& 

aduanera y mientras ello no ocurra no podri surtir efectos jurldlcoa, ya que pera la ley ...,. 111 

naturaleza de una declarac:16n o 10Ucltud. 

Por ende, el pecllmento elabonildo y IUICrito que no ha lldo sir-ltllClo ..- la 

llUIOridad lldualleo-a no puede - conliderado lino como un acto propio y privado del mgeiU o 

apoderado aduana! lin efectos para terc:erOI meno1 para la autoridad. Congruente c:on lo anterior, el 

pedimento que no ha lido pruantado ante la autoridad aduanera tampoco 11- la calidad jurldlce 

IUflclente para acreditar la legal llllancla en el pal1 de mercancla de procedencia extrllllera. 

La ml111111 raz6n 1e puede apUcar a IOI cum en los cuales la ley ordena que en lugar de 

pedimento M elabore y pr-rut ante la autoridad una forma oficial, como es el ClllO de I• 

lmportacior.s y exportaciones de pasajero1 Internacional•, de Importaciones de pequel\u 

cuantla y de clenu Importaciones temporales, cuyas particularidades ya fueron c:on anterioridad 

estudladal. 

La elaboración del pedimento puede ter materia de agrupación o COl\IOlldaci6n de 

embarquea de mercancla que tengan el Importador o exportador ali como de su IUbdlvllión de 

conformidad con la ligulentes bales: 

LA AGRUPACION DE EMBARQUES: 

El articulo 55 del reglamento de la nueva ley aduanel'll, eáabl- que en un pedimento 

IÓIO pueden manlf....,_ mercancla de Importación para un IOlo destinatario y para un ICllo 

r6glmen aduanero, aunque est6n amparada por dlf...m.. • Documentol de origen • preoep&o que 

fundamenta que el apoderado o agente acluanll1 e9te en ¡:albllldacl de QOl'llOlldar o agn¡par 

embllrquea en un IOlo pedimento con dol c:ondlcl~: Que • trate del mismo deltinalario y el 

mlwno r6glmen ad~o. 

Con el reglamento vigente 1e mantuvo la ambigüedad de que la 11*'C811Ci• • 8ITll*WI 

con doc:umm1tol de origen, pero suprimió dol oondlclon. má que ellablecl• 61 articulo 87 del 
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anterior reglamento de la ley aduanera, que .-an, que las mereanc:las hubl.-an llegado en el mlwno 

medio de transporte y que lo hubi•an hecho en la mlllTlll fecha. 

En la prac:tlca aunque el reglamento no Impida la agrupación de ~ que 

hubi•an llegado en fechas dlf•entes, podrla haber problema de Clrict.- operativo, porque la fomlll 

oficial del pedimento IOlo ti- un campo para la fecha de entrada y otro para el tipo de emmbio y 

debido a la exlltencla de dos o mas fechas podrin haber dos o mu tipos de cambio y delde luego 

el calculo de las contribuciones y de las RNA'S podrlan _.diferentes. 

Igualmente, no se aprecia el Inconveniente para agrupar exportaciones siempre que 

Nan del ml1mo remitente, IOfT19lldas al mismo r6glmen y Nan conducidas por el mlwno trmnsporte, 

por lo anterior, no M aprecian las razones del nuevo reglamento de la ley aduanera que no 

contempló ésta hlp6tesl11 como lo hacia el segundo pirrafo del articulo 87 del reglamento abrogedo. 

LA 8UBDIVl810N DE EMBARQUE. 

AJ contrario de la agrupación de embarques, algunas veces los lntereudoll ci.e.i 

8Ubdlvldir en varios pedimentos las m.-canclas que ampare un c:onocimlento de embarque, una 

gula a6r• o una factura comercial, según sea 61 triflco de que M trate. 

En el 1Upuesto deque el embarque 1e divida en varios pedimentos, en el primer 

pedimento M expr-a que el embarque M 8Ubdlvldió y en los pedimentos IUbMc:uenlw • 

anotan\ 61 numero y fecha del prim.- pedimento. 

El anterior reglamento de la ley aduanera lolo pennltla la subdivisión c:uando • hiciera 

por bultos completos y as m.-canclas y los números permltl.-an distinguirlos, requisitos que fueron 

1UprimldOll porque careclan de cualqul• finalidad - llmltaclor.s. 

EL EMBARQUE DE MULTIPLE8 VEHICUL08. 

En cuanto a los embarques de mereanc:la voluml.- que para 11.1 trwwport8cl6n 

requieren de varios vehlculos, ya M estudió la regla c:onsfllllnte en que la nwc.ncl• que 
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11111parw1 un pedimento • deben ltanlpol'tar en un solo vehlculo y - exoepclon., que lo 

COllllltuyen • la parte' 11. • Embarque pardal de mercanclllli • 

LA TRANSlllSION Y VALIDACION ELECTRONICA. 

En virtud de que el despacho aduanero Mri tramitado mediante el empleo de un 

mllltema electt6nlco denominado " Sistema Automatizado Aduanero Integral " ( SAAI), el pedimento 

deber6 preparlll'le para 1U despaeho, para lo cual, una vez que • ha capturado en la computlldor8 

del apoderado o agente aduana! y antes de Imprimirlo y flrmarto, •forma un • ~vo electrónico • 

que conslllte en el • Software • agrupa los datos principal• del documento o pedimento t.,lo un 

nulT*'o de identlflcaci6n que • transmite elec:trónJcamente • la aduana de despaCho para que ella 

reciba la trantmisión y pue los datos por programa que los verlllean y en caoa de enc:ontrw1os 

ajustaoa a - parMletros, transmita al agente o apoderado aduana! un reporte de errores o una • 

Firma electrónica • en 1U caso, contenidos en el pedimento .-pectivo. 

SI • produce el reporte de amires, • indicaran en el, loa datos que capturlldaa en el 

pedimento deben _.corregidos, formar otro ardllvo y retransmitir• .. aduana. 

En caso de que la aduana trasmita una firma electrónica, el agente o apoderado llduanal daber6 

de Imprimirla en el c:ampo 49 o 39 del pedimento de Importación o exportación r.pecllv--., que 

bajo la denominación de• Acule de recibo•, .. compone de a dlgltos con lo cual• compruaba que 

el pedimento, • ha mido validado• 

Cuando los datos del pedimento M transmiten • la aduana, todavla la c:itada daclarw:IOn 

o solicitud no ha mido elaborada ni firmada por el agente aduanal, COMlltuyendo un tjerc:lc:lo o 

borrador, que e.ta 1Ujeto Incluso a la eventualidad de que no nazca jurldlcamenl9, porque el 

Interesado dec:lda no efectuar la operac:lón. 

De tal -18, que cualquier dato que - ..-to modificar, rec:tiflcar, adlc:I- o 

IUprimlr, el modo correc:to • simplemenle modificar IU capt¡n o lmpramlón en el progrW1'lll 

retpeellvo y volver a transmitir el archivo y oblener otra firma electrónica, prev .. c:anoalac:lón dala 

anl.tlrior, mi ya• hutlltlM obtenido alguna anterior. 
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Es Indudable que la transmisión del arehlvo y la remisión de una firma electrónica no 

COllltituyan un acto de despacho aduanero, pero parece lndllCUlible que la produc:dón de 111\11 ftm111 

electrónlca por parte de la autoridad conllituye una ..olución 8dmlnlltratlva que debe producir 

ciertos efectos Jurldlco., todavla no explorados. 

EL PAGO DE LAS CONTRIBUCIONES. 

Una vez que se capturó e Imprimió la firma elec:tr6nlca en el pedimento y 19 IUSCribló 

con la firma autógrafa del agente o apoderado aduanai, 1e deber6 acudir a las oficinas autorizada 

para efectuar el pago de las contribuciones. 

Actualmente existen diversas formas para efectuar el pago de las contribuciones y cuotal 

compenutofias: Flsicamente y electrónicamente. 

En el prill*' caso, se Imprime y firma el pedimento y 19 asiste a las oficina autorizadas. a 

las cuales se les entregaran los medios de pago que autorizan las reglas generales y Olrm 

ordenamientos, como efectivo, cheque c:ertlftcado, depólitos en cuentas aduanera o mrtiflc:ad09 

expedidoa por la telorerla de la federación. para - utlllzadoa en el pago de contrtbuclone1 

federales. 

En el segundo caso, conocido como • Pago Electr6nlco •, el pedimento tambi*1 • 

transmite a la lnatltución de Ct6dito misma que ademá de.._. por pagado el pedimento, re11 ... de 

la cuenta bancaria del agente o apoderado aduanal la cantidad 1111P9diva y retranllnlte 11n11 ftm111 

electrónlca y Milo de pagado, que 19 lmprirnlr6 en el correspondiente pedimento que c:omprobanl 

que las contribuciones han sido pagadas. 

Delde luego, este paso 19 realiza antes de que el pedimento y la mercanclas • 

pr.....ien ante las autoridades aduaneras y, por lo tanto no forma parte del delpacho ~. 
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Ahora bien, como el pedimento pagado no 1e ah ac:tlvado el mecanlll'llO de Mleoclón 

automatlzado cualquier modificación que 1ea ,_¡a, 1e podtj hacer por la vla dll • La 

rectlflcac:lón • c:uantas veces sea ,_io y por cualquiera ele los datos que 1e hayan anotado u 

omltldo. 

Es Importante saber, que conforme a lo dlspueao en et panúltlmo pAmifo del anlc;ulo 

eta, del c6Cllgo fllCal dll la federación, el contribuyenta deber6 obtener la lmpnllión da la maquina 

reglllradora, el Milo, la CONlancla o el acuse c:onwpondlente. 

En la prac:tlca, la lnslltuclón bancaria Imprime el Milo de pagado y devuelve todo9 los 

ejemplarea del pedimento al Interesado. 

Una vez capturado, transmltldo, validado, lmprwo, flnnado y pagado el pedimento, los 

paltlclpanlel proc:ederAn 111 despacho aduanero de las mercanclas o como tambi6n • le conoce • 

IU dasaduanamlento. 

En lo conMCUente, se mostrara con la mayor claridad y llntllll•. el aspecto dlMmlc:o del 

despacho de las mercanclas. 

A •• La pr-ntacl6n de laa mercanclaa con el pedimento. 

Sel\ala 61 articulo 43 de la nueva legislación aduanlll'll que elabonldo el pedimento y 

pagadas la contribuciones y c:uotas compensatorias, 1e ~ las mercancl• con 91 

pedimento ante las autoridades aduaneras y le llCÜVanl el mecanlllTIO de Mfecclón 11UtorM1izaC10 

que detennlnarA 11 debe practlc:arse el reconodmlento llduanero de las mercanc:las. Et en dlctlO 

precepto legal donde ae contemplan los principal• actoa, tr1'mltet o formalidades que forman el 

dnpecho aduanero de iu mercanclu de lmpoltaeión y expcwtación. 

En primer tllnnlno deja bien claro dos actos o tramite. de los contribuyentes lln que la 

~a da las autolidade5 aduaneru no ae l'Mllzan en la aduana, como IOfl la 918bcnci6n del 

pedimento y et P11QO de las contrlbuclonea y cuota cocnpllWlllorlu, por lo que, 8lelldlendo a la 

definición de despacho que contl- el artlculo 35 de la nueva ley ad-.i que dios: • ..... El 
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conjunto de actos y formalidades deben realizar en la aduana la autoridades, los COMignmtarios, 

~- o tenedores, en las lmportaciOMS y los remitentes en la exportaciones, asl como los 

agentes o apoderados aduanales ..... • 

En segundo t6rmlno, M precisan con bastantll nltldeZ, la primeras formalidades del 

delpacho de las m.canclas, que son preMntar las mercancla con el pedimento ante la 

autoridades aduanera y activar el mecanismo de Mlec:dón automatizado, en una diligencia que M 

c:ompone de varios actos de ejecución simultanea c:omo son: 

1 .- La presentación de las mercanclas. 

2 .- La presentación del pedimento juntamente con la mercanclas. 

3 .- La presencia y la conducción ante la autoridades aduanera. 

4 .- La activación del mecanismo de 511iec:d6n automatizado. 

La disposición legal de que las mercanclas se presenten con el pedimento, M 

encuentra respaldada con la tlplflcaci6n de Infracciones, en los casos que no sea asl, como en el 

caso de los siguientes: 

1) .• UI pr-ntacl6n dal pedimento aln la marcancla. 

Ordena 61 articulo 176 fracción VII de la nueva ley aduanera, que M comete una lnfracc:i6n en la 

lmportacl6n, exportación o retorno de mercancla, el rmultado de selección automatizado hubiera 

determinado reconocimiento aduanero y no M pueda llevar a cabo éste, por no enconlrWM la 

mercancla en el lugar sellalado para tal efecto, en cuyo caso M apilcart una aand6n equlvai.nte 

del 70""' al 100% del valor declarado o del valor comercial de laa mercancla, el que - mayor, a la 

mencionada en la fracción. 

En caso de que el mecanismo de Mleccl6n automatizado hubiera delen"nlnadO 

delladuanamlento libre ( circunstancia de haber un doble pago por la mlama men:ancla) M tipi-* la 

Infracción contenida en la fracción 1 del articulo 184, COllllltenle en~ extemporil...,,... 

loa pedimentos y en - caso la sanción podrla _.de S 500.00 a S 750.00, conforme a la fl'9Cci6n 1 

del articulo 165 de la misma ley. 

2) ,. UI pr-ntacl6n da laa marcanolu aln pedimento. 
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Establ- 61articulo176 fracdOn X de la ley, que M conslderari que no M mcredlta oon 

la documenlaclOn aduanal correspondiente la legal 911anc:ia de men:anclas en el pala o que no M 

IOl11elleron a loa tramltea prev lstoa para au lntroduc:CIOn al territorio nac:lonal o au ullda del mismo, 

la mercanclas que .. prMenten ante el mecanismo de aelecclón automatizado sin el pedimento, 

c:uando eme - exigible, o con un pedimento que no c:orrmponda. 

En elle cuo, ademú de embargar precautoriamente las men:anclas oonfonne 81 

artlculo 151 fracción V, .. lmpondrin las unciones contenidas en loa artlculoa 178 fracc:IOn V, 

siempre que se demuestre que el pedimento se pagó oon anterioridad a la ~On de la 

mercancla. 

Pero si el pedimento no está pagado o no se acredita el cumplimiento de la 

contribuciones y RNA"S con anterioridad a la ~On de las mercanclas, las aancionea-*' 

In aplicables para los casos de omisión consumada de dichas obligaciones. 

La otra formalidad simultanea e Inicial del deapac:ho aduanero es la ix-icia y 

conducción ante las autoricladea, c:uando la ley ordena • se presentartn las mercancla oon el 

pedimento ante la autoridades aduaneras• ello oonslltuye una obligación inequlvoca no aolo de I• 

pr_,aa sino del carjcter público de la diligencia, y por ende, que la autoridad llClemM de dar 

cuenta o certlllcaclón de la prMentaclón de las mercanclas, el pedimento y la compar-'Cla del 

Internado, conduclrin un procedimiento en au calidad de entidad del eatado. 

La preposición • ante • ea claramente • taxativa • para ordenar que las autoridadea 

aduaneras actuaran en su calidad de organiamos dotadoa del • imperium • del estado, o -· que 

actuario en UIO de lu facultadea de orden público y por eso, regular6n y condueirin -

formalldadn del deapacho aduanero. en relaclonea de aupra-aubonllnaclOn. 

En cuanto a la cuarta formalidad que M verifica en forma simultanea, la ley ~ 

• ..... y • actlvari el mecanismo de selecclOn automatizado que determlnari si debe prKtic:arM el 

reconocimiento adUaMro ..... • de lo cual M deaprenclen cloa certezas: La primera, • que el 

momento de la pr-uclón de lu mercanclu con el pedimento y, la 1egunda, que el citado 

mecanillllO de selección automatizado • quien reauelve si debe realizarse el reconoc:imlento 

adUlllW'o, pero omite varias partlcularldadea de caricter jurldlco: 
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B •• Lll actlvacl6n del mecanlamo de HIKCl6n automatludo. 

En efecto, la ley es clara y expresa al Indicar que con la ~6n de las men:anc:lu y 

el pedimento 1e actlvar6 el mecanismo de lelec:clón automatizado, pero del• llln r..alv• dlv.,.... 

cuestlon. de IUITl8 Importancia con son lu lllgulentea: 

A) Lll dnc:rlpcl6n del mecanismo. 

L.a ley ordena la existencia y funcionamiento de un • mecanismo de Mlecclón 

automatizado • pero no precisa ninguna bale, elemento, deKripclón ldentificac:lón, regla o 

cualquier otra clase de Información que permitan precisar con certeza en que conlllste • - • 

conocimiento del alcance del sustantlvo legal, pues • mecanililTIO • para el diccionario es la 

combinación de órganos que producen o transforman un movimiento, ~ón que 1e aparta de 

la Intención legllllatlva. 

Asl, pues la Interpretación de la aduana en forma dlsc:recional, para elegir el mecanismo 

citado, podrla OKilar entre los mú transparentes y objetivos huta los mu llbmurdoa y llltlltrwios, 

como son delde m6qulnu avanzada con programas deum>lllldos ( como ocurre ), hut8 el UIO 

de bolltu de colores y otros métodos rudimentarios. 

Lo cierto es que et mecanismo car- de una definición o ldentlllcaclón y elle, en todo 

caso, cuando exista, deber6 ser congruente con la disposición del articulo 38 de le nueve ley 

aduanera que ordena que el despaCho se efectu6 mediante el ..npleo de un llllleme electr6nlco. 

En la ac:tuaJldad, en la pr6ctlca, - mecanismo 1e aplica mediante el UIO de 

computadoras y la activación y el resultado son procnoa lnfonMtlcos que deMnollen progrwnM 

que est6n contenidos y funcionando en esas computadoras. 

El ACTIVADOR DEL. MECANISMO DE SEL.ECCION AUTOMATIZADO. 

L.a ley ldentlfica y se actlvar6, pero es omisa en sellalar quien detJerj efectuar -

activación, dejando un espacio de regulacl6n leglllllltlva que es .-lo c:ubrir, ulvo en el c:ao de 

deapacl1o aduanero de plllllj.-os, en el c:ulll es el propio pau,jero quien ectlve el meceni8"0 de 
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selección automatizado, pero porque ul lo dispone expresamente la frllcclón 11 del tercer pMafo del 

articulo 50 de la nue11a ley aduanera. 

En la practica, el mecanismo de selecclón automatlzado .. activa por los empleedos 

de la aduana que se encuentran operando en los módulos del lllCema aleatorio, como M =i'IOC8 en 

la actividad aduanera a las casetas de 1• autoridades .Suaneras en donde .. ~ la 

mercanclas con los pedimentos para la activación del mecanismo tantas veces citado. 

LA FUNCION DE SELECCIONAR. 

Dispone la ley que el mecanismo de selección automatizado determlnari 11 debe 

practlcarw el reconocimiento de las n."canc:las en aduana, c:onfonnando 111.1 denominación de 

• selección •• esto es que unas rnercanclas Mr~n reconocidas mientras que otras no, lo que tamt:Hn 

podrla ocasionar que un contribuyente f~a objeto de molestias, cuando por llmllares mercanclas 

otro contribuyente no es objeto de dichas molestias. 

Esta posibilidad de someter 111 contribuyente a carga y moleltlas clif....ies Implica la 

necesidad de la ley de contemplar y hac:er expllcltos los criterios • lelección, a fin de colocar a 

todos bajo el beneficio constitucional del tratamiento de Igualdad de condlclOMS. 

En la actualidad no .. contempla en la ley ningún criterio o nigla general que permita 

afirmar que en la selección se trata por Igual a los contribuyentes que maan en Igualdad de 

condiciones. 

AUTOMATIZAOO O ALEATORIO. 

Cuando surge en la leglllación mexicana elle ~srno de lelección .. le denomiM 

aleatorio, cuyo adjetivo debla reflejar que la detllnnlnaclón .. producto del -· Con la l'9folma 
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legal para 19119 se modlfic:b para sellalar como lo i- actualmente, que la selección -* 
automatizada, con lo cual se geiwan más tóplc:oa que se deben predsar en la ley." 

En la aceplación mu simple y pertinente, automatizado provl- de •auton1*tico • y eao 

significa • lo que haCe de modo maquinal o Involuntario, que ~de un movimiento lntenc:IOl\lll •, 

y en este Nnlldo se ac:erc:a más a la Idea de lo • fortuito • que a la Idea de • lo programado o 

direccionado • 

Pero si M reconoce que la tendencia moderna de la admlnlltraelón del riesgo, carece en 

programas de computo que seleccionen para revlllón clwtu oi-acJones de lmporWc:lón o 

exportación con bale en criterios o parimetros que funcionan en esos programas de cómputo qua 

ICllecclonen para revisión c:lertaa operaciones de Importación o exportación con bale en c:ñterios o 

par6melros que funcionan en esos programas de cómputo, entonoes debe entondllrM que el 

mec:anl11110 automatizado consistir~ en el funcionamiento de criterios en todos los ~ que se 

pr~ esas operaciones para las cuales determlnario la prílc:tica del reconocimiento aduanan>. 

E.ta modernización de las t6cnlcas de filCalizaclón aduanera debtrin acompal\lne de 

1111 Qatantlu de seguridad Jurldlca de los contribuyentes, estipulando en la ley be.- de la 

automatlzac:lón. 

LA NATURALEZA DEL RESULTADO. 

Con la Integración de los procedimientos legales de loa procesos modemoa que apolta 

el desarrollo de la tecnologla se producen una ..ie de ~oa fenOmenos que requielw1 cierto 

estudio y tambl6n a 1111 formas tradicionales en que se venlan produciendo loa actoajurldl~ 

En palticular, en materia de ec:tlvldad llduanenl sobresalen por una parte la flrm11 

electrónica que transmite la autoridad aduanera cuando valld6 la lnfonnación del pedimento a 

tramitar y con dleha finna • sine qua non • permite flllca y Jurldlcamente el pago del pedimento y su 

despact1o aduanero, y por otra parte, la Cllltlficaclón autom6tlca que Imprime la computadora de la 

autoridad aduanera en el pedimento y que sellala si se prílc:tica o no el reconoc:lmlento aduanan> de 

lu mercanc:lu. 
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No parece haber duda que se trata de resolucl~ de la autoridad aduanera, por lo que 

1e estudio al tenor de los requisitos con&tltuclonal• y legal• de gran lrmris. 

EL ROJO OPERATIVO. 

Se conoce de nte modo a las acdonn de llli autorldadea muaneraa para 90ll'Mlter a la 

mercancla a rcc:onoclmlento aduanero, a pesar de que el mecanlllTIO de lelecclOn automatiDdo 

haya ordenado el• ~uanamlento libre•, esto•. que no• practique dicho ~miento. 

La ley ea omisa en disponer que el ~lado .. Imprima en el pedimento, pero si • 

tajante cuando dispone como Infracción no demostrar que la mercancla 1e somelleron a la 

formalidades del despacho, una de las mu Importantes• la actlvaclOn del ~lsmo de c:ar*'­

prllldlco. 

Pero Intentando combatir conductas Ilegales, dade 11194 lu regla general• vienen 

dli!pOOlenclo que, por exclusión, en la aduana fronterizas, el r.ultado del mecanismo de lelecciOn 

autornallzado sólo se Imprima en el ejemplar del pedimento destinado al transpoltiltll. 

En efecto, conforme al campo 57 del Instructivo del llenado del pedimento 1e ~ 

en original y trea copla; el original para la aduana; la primera copla para el transportilla; la ~ 

copla para el Importador o exportador y la tercera copla para el agente o apoderado eduanal. 

SI 1e considera el cumplimiento de la regla citada, el Importador, tu agern o tu 

apoderado aduanal no podr6n acreditar la activación del ~llTIO de lelecciOn automalizadO, 

toda vez que, por dllpoSición de la misma autoridad --.. en su ejemplar no ___. -

retultado. 

Esta circunltanda 1e agrava si el citado mecanillllO determin6 que no • prdearil al 

reconocimiento de la mercanclu, ya que en calOI de que hubiera ordenado el l9QOllOQmlento 

aduanero, 1e levanten actas adicionales por parte de la autoridades ~ 

En la ~ca ella disposición provoca que .. entolpezca el despecho eduarw'o po1qu9 

los lnter-mos procuran sacar coplas f~cu al ejemplar del transportista antes de Iniciar IU 

viaje. 
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EL RECONOCIMIENTO ADUANERO. 

Una de las formalidades mis Importantes del despacho aduanero • el l'9COllOc:imienlo 

aduanero de las mercanclas, que no necesariamente ae practica en todol los ~. 1)1.a I• ley 

contempla la posibilidad de que et mecanismo de selección automatizado determine que • 

despacho se lleve a cabo sin que .., practique. 

Pero en los casos de que el mencionado mecanismo determinó • rojo • esto • que • 

practique el reconocimiento ad~o de las mercanclas, adqul- una lmpcxtanci• vltlll, 1)1.a de 

acuerdo con la naturaleza de las formalidades del despacho ( Ofdenlldaa. COllClllenedu, 

c:ondlclonales, suce.lvas, continuas, formal• y reguladas ), para I• continuación y cuim1Mcl6n del 

despacho se requerir6 et desahogo f012oso del citado rec:onoc:lmlento de las men:anc:las. 

LA DEFINICION Y LOS FINES DEL DERECHO ADUANERO. 

En la búsqueda de definlciOMS teóricas y conceptos legales que aporten elementos 

lilcnlcoa y Jurlc:tJcos para el conocimiento de la figura mdUllllln del reconocimiento a-o, • 

encuentran las que exponen algunos tratadistas y las que reproduoen los corieeptos legeles. 

Entre los c«K;Optos legales relativos al rec:onoc:lmlento lldUlllllllO ae pueden clW como 

ejemplo, las contenidas en la propia legislación mexicana. 

El articulo 212 del código aduaMro de 1952 Oltablecl6 en qu6 consllll• y cu6I ... IU 

finalidad: 

• El reconocimiento aduanero 11- por objeto examinar lu mscanclaa pare ~ IU 

correcta cluiflcacl6n arancelaria, como a contlnuacl6n se Indica. Eú reconocimiento debe -

practicado por vllta, designado por el jefa da la aduana .... ." 

Poelerlormente, y delda el al\o de 1982 se adopt6 la ~cacl6n que• ~en918ltic:ulo 

44 de fa Nueva L.egillaclOn AduaMra: 
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• El reconocimiento aduaMro y segundo niconoc:lmlento c:onlilten en .i .. ..,,., d9 1• 

mercanclas de lmpor1aci6n o de exportación, asl como d9 - muemtra, P.. •ieg.ne d9 

elemenlo9 que ayuden a precisar la variedad de lo dederado, rwpecto de loe llgulenl99 canoeptos: 

1 .- Las unidades de medida Mllaladas en las twlfas de la leyes de loe lmpuelloe 

generales de lmporUclón o exportación, ul como el número d9 pi-. volumen y ocroe datoe que 

permiten cuantificar la merc:ancla. 

2 .- La descripción, naturaleza, eslado, origen y demú caracterlltlcu de I• 

mercanclas. 

3 .- Los datos que pennitan la ldentlllcadón de las mercanclu en su caso ..... • 

Aal pues, para los ordenamientos legales citados, el reconocimiento aduanero, CDlllille 

en el examen de las mercanclas y de sus muestras, pero con cllferente llnalldad, ya que para • 

Código de 1952, era establ-la correcta claslllcadón arancelaria, mientras que para la ley vigente 

es precisar la veracidad de lo declarado, respecto de las c:aracterfltlcas d9 las men:anclaa, su 

cuantlflcad6n y los datos de su ldentlllcacl6n. 

Por lo tanto, para la ley vigente la verlllcad6n d9 la clalllcacl6n arancelaria, no • un 

acto de reconoc:lmlento aduanero, sin que elto Implique que la autoridad ~ C8l9ZC:ll d9 

facultades para tal fin, ya que conforme al articulo 144 fnlcelón XIV de la nueva ley a-a, la 

S. H. C. P. U- la facultad de esta~ la clllllflcaclón arancelaria de la men:ancla de 

Importación o exporUclón. 

La cuesllón conslltll en saber entonces 11 las autortdlldea acluaneru pueden 4ljeroer la 

facultad de eltabl- la dallllcacl6n arancelaria de las mercancla dentro del -mm1en1o 

.ii-o o fuera de 61 para dentro del de9plldlo ~-

Debido a que loe acloa y trMilt.es del dlllpacho aduanero tienen la calldade9 de -

formalidades y actol reglados, el Incluir una actividad adiciona! a la lellaladaa por la ley para .i 
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reconocimiento aduanero provocarla que la clulflcaci6n arancelaria fuera una actuación que 

e1Capara al mandato legal. 

En cuanto a ellabl_. la clasificación arancelaria, y mis exactamente a~ 18 misma 

por Olra, que la autoridad hiciera fuera del rec:onoc:imiento 8duanero pero dentrO del derpllc:tlo 

aduanero, • una hipótesis que elimina el cuarto p6rrafo del mismo articulo 44 de la ~• ley 

aduanera que Mllala: •..... SI no se detectan Irregularidades en el reconoc:lmlento llduarl8ro o 

1egundo reconocimiento que den lugar al embargo precautorio de lu men:ancla, • enlregartn 

69tu de Inmediato ..... • 

Del Wlllls de lu cualidades de embargo precautorio c:ontenidu en 61 articulo 151 de la 

misma ley, no se apracla cómo, la Inexacta o Incorrecta claliflcaci6n arancelaria, ~ ubk:arwe 

en algunas de - causal• y por ende, al terminar el reconocimiento se entregan la men:ancla 

con culmlnaclón del despacho, esto es, no habrá tiempo ni espac;lo para la objec:i6n de la 

clulflcac16n arancelaria. 

Dicho de otra manera, de la redacción actual del leglllador, no exlllen elamentoa que le 

Impiden a laa autoridades aduaneras ejercer sus facultades de ellabl_. la clallflcacl6n de la 

mercancla en los momentos en que se esté llevando a cabo el dllspllcho .a-o de las 

mercancla, Incluso su reconocimiento aduanero, pero ello, requarlri agolar lu fomlalkladaa 

legaln que correspondan a todo acto de autoridad en ejercicio de - atribuclorws legal-. 

NATURALEZA JURIDICA DEL RECONOCIMIENTO ADUANERO. 

El reconocimiento aduanero • una formalidad que molo exllla jurldicarnanla an mamia 

de la actividad aduanera y dentro del procedimiento admlnlllralivo llamado clalpacho aduanaro, 

llempre y cuando un mecanismo denominado • ~smo de Mlacel6n automaliz8do • del8rmlna 

que debe prac:tlcarw por la autoridad aduanera, teniendo .- si la mercancla con el pedlmanto 

rmpectlvo, conliltente en el examen de lu mercancla para precisar la veracidad de IO declar-*> 

relpeetO de I• mllllllU. 
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La anterior no nos deja la poslbilldad a dudar, que M trata de una fOITTllllldad pública, un 

acto de la admlnlltraclón aduanera, formal y regulado, pero que no llega • coni'undirw con 189 

facultadea de comproblllción, • pesar de que mu ejercicio pudiera dllr lugar • exigir contrlbuclOMS 

omitida y 1US accesorios. 

De otra parte, de conformidad con lo dllPU8llO por los llltlculos 2do y 22 dll 

Reglamento Interior del Servicio de Admlnlltnlclón Trtbutarlll ( SAT ), lu 8Clu8flU con unid8dea 

lldmlnlwllllvu que forman parte de la cltadll depe11de11cla, por lo c:ontlgulente, lin enconlr8r 

opo91clón alguna, en 1• redacción de I• ley en 181 IMlldo, lu lldu8nu 11 podr*1118var • cabo 111 

labor de eaablecer la claliflcaclón de lu rnercanclu en el momento del delpac:ho. 

Existen dlv .... particularidades que apartan la l'l8lunlleza del reconocimiento a-o 
de las correspondientes a lu facultades de comprobación, como .on: 

1 .• El Inicio de los actos y trtmltn. 

El despacho ad~o se Inicia por la declaración o pedimento del lntereudo, mientra 

que lu facultades de comprobación se actlvan por voluntad de la autoridad. 

2 •• El fundamento Jurfdlco. 

Con el fundamento el contribuyente ~ efectivo un derKho que la 8Ulorlclad aduelwll 

tiene que obMrvar, que es el despacho aduanero para la legal lnlr0duc:d6n al pele o 111 ullde dll 

ml111110 de n.'canclas. 

:S •• Lll flnallded. 

En el derecho aduanero el objetivo ee Importar o expoltllr legalmente lu ~­

mlenttu que en las facultades de comprobación es verificar el cumpllmlanto de la ley. 

4 .• Lll formalidad. 

El reconocimiento aduanero, 6-te se ordena por un mecanilllllO 8UlomMlco mlenlr.a 

que en laa facultadee de comprobad6n M requiera de un rnand8mlerm 9ICrlto de -*'ldmt 

compelenle que est6 fundado y motivado. 
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1 •• La oportunld8d. 

El reconoc:lmlento aduanero tl- una oportunidad dlllermlnadll y flál, 9llo -. 81 

momento del delpactlo ~o y previamente a la mllnlgll 81 Interesado de la men:ancla SI 81 

mecanismo de lelecclón automatizado determina • verde • ( deuduanamlento ) o al Yll fue 

practicado el reconoc:lmlento, o en su cuo, el segundo nic:onoclmlento, habi6ndoM o no entregado 

lu mercanclu, ya no_.. jurldlcamente posible practicar el reconocimiento mencionado. 

1 •• El lugar. 

En el caso del reconocimiento aduanero la ley ordena expresamente que • practique 

en el recinto fiscal. En el cuo de las facultades de comprobación, la notificación de la orden • ham 

en el domlclllo fiscal del Interesado y se desahoga en el domlclllo de las autoridlldea o en el del 

propio Interesado. 

7 •• La axlauncla da un procacllmlanto. 

El reconocimiento aduanero sólo puede jurfdlcamente exlltlr dentro dal dalp9ctlo 

ad-o, mientra que las facultades de comprobación .. ejercen y et.ahogan tu.11 de 

procedimientos, ~ au exlltencla • previa a la exlltencla de un cridito fllClll. 

La naturaleza propia y caraderlltlca del denlcho aduanen> y au dllllnc:lón da la 

facultades de comprobación tl- dlverus c:onsec:uenclu, como • el tratamlanlo a la 

ractlflcaclor.a de loa dalos del pedimento posteriormenle a que 1e haya 19811udo dicho 

reconocimiento. 

SI en el reconocimiento aduanero 1e hubl ... dalect.ado lrnigulllridlldea. la r9Ctiflcacl6n 

polterlor pera aui-r- - lrnigulllridadea no poclrlan _. COlllider8daa eapont.6Na. oonfomla 

los lineamientos del código fiscal de la fadarac:ión, en virtud de la notificación del eacrito o llC:la 

clrcunatancilldll levantlldll en los t6rminos del articulo 48 dela nuava laglllaclón acaian... 
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Pero 1e ajusta a las disposiciones del mencionado código y 1e pueden conliderW' 

espontAneaa las recllficaciones de datos y contribuciones y OlraS obllgacionn,' de omllionn o 

Inexactitudes que no hubieran lido descubiertas por la autoridad aduanera en el l900n0Cimiento 

aduanero. 

El articulo 43 de la nueva ley aduanera dispone que el reconocimiento y el aagundo 

reconocimiento no llmltan las facultada de comprobación de las autoridades aduarwM. -., qui.­

decir, que dichas autorldadea podrin ejercitar dichas facultades c:omo son: la exhibición de llbloa y 

documentos, requerimientos de Informes e Incluso la ¡rictlca de vllitaa domicillariu, pero oon una 

preclli6n, no dentro de las formalldadel del delpacho aduanero. 

Que el reconocimiento aduanero y el l9gUl1do reoonoclmlento no conttltuyen 

facultades de comprobación, lo demuestra lo que la ml111111 ley dispone, que no es aplicable a elloa 

el contenido del articulo 36 del código fiscal de la federación, o -· que las acta o di~ 

rnpec:IJvoa no conllltuyen una resolución de autoridad y menos f1111orable a lo. paitlcul-. t8I y 

como lo dispone el ya mencionado articulo de la ley en comento, en su pirrafo oe111110, parte última. 

EL INICIO Y CULMINACION DEL RECONOCIMENTO ADUANERO. 

Del texto expreso del pirrafo primero del multlcitado articulo 43 de la ley de la mlieria, • 

desprende que el reconocimiento aduanero des Iniciar tan pronto como el ~""° de aalec:ción 

automallzado determine qu6 momento o de qu6 evento dentro del despacho .a-o~ 

a correr. 

Quiúl en la duración Incida la t6cnica del examen o Inspección de lu IMR:8llCI-. que 

en la ley vigente y en el MOA no 1e contienen dl1PQ81~ c:omo la pr911iltll en el articulo 248 del 

código de 1952 que ordenaba se revlura el número de bultos en la poporción que bMtar1I psa 

formul• oon la daliflcaciOn arancelaria oon limite de un 10% del embarque, salvo lndlc:io, principio 

de pnl8b8 o denuncia de lesión, que fundarlln una revllfón de mayor c:antldad de bulloa. 

En cuanto al momento que culmina el l9COllOClmlno ~ puede - bljo ir. 

hlpól..ia completamente dlatlntaa a aaber: 
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1 ,. Con la aGtlvacl6n del macanlamo de Hlacol6n automatizado. 

Ordena 61 articulo 43 de la ley que concluido el reoonoclmlento llduMmo, • ~ 

ac:tlvar el citado rnecanl81110 que determinara 11 .. .u,ielan las marcanclas a un segundo 

reconocimiento. 

En este caso, no existe entrega de las mercanclas pero la simple actlvacl6n por lllQUlldll 

oculón n muestra que terminó el reconocimiento aduanso. 

2 ,. Con la entrega de In mercanclas. 

Cuando en los t6rmlnos del mismo articulo 43 de la ley, no M detec:taron lrregulmridmdes 

en el Migundo reconocimiento que deben dar lugar al embargo precautorio de las mere.ncia, se 

deber"° de entregar laa mismas de Inmediato. 

La entrega de las mMcanclas por parte de las autoridades al Interesado edem8s de 

Indicar que no exlsüeron Irregularidades que las autoridades llduaneras hayan dmcubieito, tambl*1 

Indica el final del MIQundo reconocimiento. 

3 .• Con la notificación del acta circunstanc:iada. 

cuando con motivo del reconocimiento aduanero la autoridades 8du8neras 1W1Q8n 

conocimiento de cualquier Irregularidad, la misma 19 har8 conttar en acta circuntltancl9da que per-. 

tal efecto 19 levante, misma que deber8 ser notificada al Interesado en loa t6rmlnoa de los 81tlculo9 

48, 150, 151, 152 y 153 de la ley de la materia. 

El reoonocilnienlo aduanero culmlnanll con el ada circunstanciada respecllv•, mientra 

que el delpacl1o terminara o no, dependiendo 11 hubo la entrega de las mercanclas o por el 

contrario, el embargo precautorio de las mismas. 

SI hubo embargo precautorio de las mercanclas, no ha c:ulmlnmclo el d9lp9cllo ....-O 

de las mmrcanclaa, ya que continúan en la aduana bajo el dominio de la autoridlidea ..___ 
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En cualquier caso, no debe confundil'M la tenni1111Ci6n del reconoc:lmiento acluarwo, 

con el final del despacho aduanero. 

LA AUTORIDAD QUE PRACTICARA EL RECONOCIMIENTO ADUANERO. 

El articulo 43 de la ley adWll18nl establ-: " ..... La autoridad aduanml'1I ¡nc:llcanli el 

reconocimiento ante quien ~ lu mercanclu en 111 recinto t19C81 ..... • lo que ruftrma al artlcuto 

144 fracción VI de la milfTUI ley, cuando to lllllpula como una facultad de la S. H. C. P, 111 prlll:ticar 

- reconocimiento. 

Serlln de conformidad con la ley del Servicio de Adminlstnlc:IOn tributarla ( SAT ), tos 

funcionarios de las aduana denominadot • rec:onocedor• •, tos enc:argadQe de snctlc:8r -

reconocimiento aduanero, y ac:ordll a lo que dispone el citado artlc:uto 43 ptrmo MXIO, ~ 

practlquen el aegundo reconocimiento o el rec:onocimiento .si-o que derive de la activación por 

aegunda ocasión, lllrin loa dictaminadores aduaneros autorizados por ta S. H . C. P. 

En la prktlca, las delignac:IOMS de los-~ y de los dielaminadofea ~ 

impr- en el mismo resultado del mecanismo de Mlecc:i6n automatizado, 111 ~ en 111111 

designaclOn por riguroso turno o reparto proporcional de las c:argu de .,_o, aunque penlste 

tambl6n la practica por parte de las autoridades de la aduana de • renombrar • • los 

rec01 ioc:edores, c:oslumbre 111\eja que perlillti6 no tólo et articulo 88 del llnlerior regt8f'Mnt0 del• t-v 

aduanera, que 81118b1ecia 111 • Viu Designado•, tino et código de 1852quemenc:lonada111 ·vi.. 

del Rec:onoclmiento • 

Finalmente .. suprimi6 de ta tegitlac:lón adu8nenl de M6xic:o te flgin del • vi.. 

Aduanal" como el encargadO de practicar por parta de le s. H. c. P. et dMpacl1o llduan8ro de IM 

mercanclas, para contemplar llhorll a los n1c:o110011dcn• y toe dlc:tamlnmor.. 
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EL PROCEDIMIENTO DEL RECONOCIMIENTO ADUANERO. 

Pocas normas contl- la ley IObre el procedimiento del l'llCOflOCimlento lldulinllo, por lo 

que• ¡ric:tlca en circunstanc:iu que colocan a IOa -~y dictamlnedoNa con pocas 

regl• que loe conduzcan con llfic:acla y celUIZa en - labore9 de examen de laa IMl'C8nelu. 

Por e.ca - de l'llQIU y procedimlentoe, la ejec:ución del reoonoclmlento ...-.O 

• lleva a cabo con gran pragmatismo, esto •· la fundan. de exllmlnar e ldentifl<*' la 

mercanclas, lnciUIO 1111 dllliflcacl6n aranc:elaria dependen todaYla en grado Importante del crtterio y 

capacidad del empleado aduanal. 

Con 81111 c:onsideracl6n general, M pueden anotar reglas que M deben tomw en ~ 

al momento de pracllcar el reconocimiento aduanero: 

1 •• Cronol6glco. 

Dispone 61 articulo 60 del Nuevo Reglamento de la ley~ que el remlOC!mlento 

debe i-we por orden cronológico de pr~6n de loe pedimentoa ante el .,_vl/TIO de 

Mlecclón eutomatlzaclo, teniendo preferencia las men:ancla explolivu. lnflamabl•, cono.lva. 

c:ontamlnantes, radiactivas. pe1~u. de fic:ll descomposld6n y los animal• vivos. 

2 •• Ant.e al p..-ntador da lu marcanc:lu. 

El articulo 43 de la ley no deja dudas en cuanto que el reoonodmlento lldullrwo, y por 

extensión, el eegundo rec:onoclmlento M pracllquen .me quien i::w-ite las ITllll'C8llCla _.. • 

recinto fllCal. 

3 •• En •I raclnto llaoal. 

Este mandato debe armonlzarM con 61 anlculo 144 frac:c:lón VI de la mlllTlll ley que 

permite • realice en lugares diferentes tales como el domldllo del contribuyente y ouo. que-'lale, 

acorde el reglamento de - ley. 
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4.· Lasmuntras. 

El articulo 45 de la Nueva ley aduanera dispone en la (dtlma parte del primer p6mlfo, 

como una norma de excepción lo que es un principio: • ..... En todo caso • podrin tomar I• 

muestras al momento del rec:onoclmlento aduanso o aegundo reconocimiento en loa t6nnlnoa qua 

e.aablezca el reglamento ..... • 

Se afirma que se trata de una noona que oontl- 111111 ragla general porque el mismo 

articulo 44 de la ley, sel\ala que el reconocimiento aduanero consiste tambl6n en el examen de la 

muestra de laa mercanc:laa. 

La regla ~ de la toma de muestraa se encuentra en 61 articulo 166 del Nuevo 

Reglamento de la ley aduanera que estipula que deber6n tomarse en tres ejempl- ld6ntlc:os. 

rotuladoa, reglstradoa y mediante acta de muestreo, Un ejemplar a«i para la autoridad que Nlr* el 

aMllala, el otro para la aduana y el tercero para el agente o apoderado aduana!. 

La regla eapecial se contl- en él articulo 45 de la lllV que dispuso que I• toma de 

mLMlltras de mercanclas eatAlrilea, radlac:tlvu. pell~ o cuando san ..-las 1""818Cion. o 

equipo. e.peclalea para la toma, loa lmpolladorea o expoctadorw deber1'n tamalfu prevlamenle y 

entregarlas al agente o apoderado aduana!, qulema laa ~al momento del ~miento 

o 111gundo reconoc:lmlento, en un recipiente y W*!ando una promoción de acuerdo al articulo e2 del 

Reglamento de la ley de la materia. 

La ragla 3. 5. 17. y el anexo 23 de la RlllOluclón MllCel.,_ de comen:io Exterior 11...,, 

las merc:anclaa que se consideran pellgroaas o que requieren lnstal8Cionea o equipoa para IU 

mUMtreo. 

La excepción a esta regla espec:lal ae comi- tambl6n en - precepto y oorwia en 

que no te es1ari obligado a ~ la muestra de dichas mercanelaa cuando el I~ _.. 

lnac:tito en un reglltto eapecial, para lo cual deber6 acompal\llr a la solicitud I• muestra ..-pectiva 

de coiiformldad con loa artlculoa 83 y 64 del nuevo reglamento de la ley aduanera. 
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Oespu6s de toda esta profusa regulaci6n m de mU811raa de mercanclu 91p9Ci .... 

o peligrosa, la ley no conslder6 que ta oblenc:l6n de las mU811raa que M debei'I 11n1111• • 

pedimento o las que M utlllzatan para el trllflco de lnsaipc:i6n en el registro 91P9d•. lllrnbl6n • 

deller1 sujetar a c:lespectlo aduanero y por lo mismo a su reconocimiento, lln tu provldenc:lu 

exhaustivas y delcritaa. 

1 •• Los elementos auxlll•rn. 

El articulo 87 del Nuevo Reglamento de I• ley aduanera, ordena que I• autorided 

aduan«a podr6 contactar tos r.Wtados del proceso lndultllal, tomar fotograflas, l1ICabW dlael\ot 

Industriales, folletos, cat6logos e lnformn a fin de determinar las caraderlstlc:as de I• mercenc;la 

sujeta a reconocimiento, esto n la autoridad gozar6 de facultades para allegarse •ememo. 
tllcnlcos que le permitan acceder a un conocimiento mú exacto de la natwaleza de las mercanclas. 

1 •• La_ con11lual6n. 

Dispone la ley que conduldo el reconoc:imlento aduanelO M deber* activ• 11U9Vernenl9 

el mec:anlllllO de selecc16n automatlz.ado que determlnar6 si las men:anc:las .. ~ a un 

eegundo reconoclmlento, Por su parte el eegundo reconocimiento culmina por loa hec:hoa ya 

mencionados, la entrega de mercancla o el levantamiento del acta de Irregularidades. 

7 •• Las acitaa del raconOC1lmlanto aduanero. 

La ley no estipula la existencia de un acta o fonnalldad que deba levantarae en todos loa 

~del segundo reconocimiento aduanero. 

En la pr6ctlca, se estampan sellos en toa pedimentos nispectivos por parte da loa 

recoi IOCedot es o dictaminadores cuando estos reconoc:imlentoa M desahogaron sin lrregularidadaa 

qué deben constar, que sellalan: • Se ha Iniciado el reconocimiento aduanero • leyenda, que por 

cierto, no relleja el contenido y rmultado de las actuacl~. pero que 11 deja prueba de que i. 

~canelas fueron IOITMllldas al reconocimiento y el perwonal ~ lo pr.:tio6, no ot..v6 

Irregularidad alguna. 
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EL SEGUNDO RECONOCIMIENTO. 

El segundo reconocimiento difiere totalmente de la figura que con 81 mlmmo nomtn 

contempló 81 c6dlgo ~de 1952, pero que 18 apllcabll por los vlllU llduanalem que Old8nllb8 

la autoridad aduanera y M sometla a aquellos~ en los que habla Indicios de lnfrKcl- a la 

leyesfi~. 

Suprimió con la ley de 1982, volvió a apar.- con la nlforma legal para 111111, pero 

ahora • realiza por la delerrnlnacl6n del mec:anlsmo de selección automatizado y 18 snct1ca por 

los dlelamlnadores, que no son empleados o funcionarios de la aduana, lino profe9ionl11U 

callfic:adoa que deben reunir los requl&itos que estipulan obligatoriamente 61 articulo 74 de la nueva 

ley aduanera. 

Esta. profelionlstu son conlnlt8d09 por ern~ privadas concaalonada por la 

S.H.C. P para la operación del segundo reconocimiento de lu mercanclu. 

LA SUSPENSION DEL DESPACHO ADUANERO. 

La novedad de la ley aduanera promulgada en 111118, fue la lnc:lulión de I• medidas par11 

proteger la propiedad intelectual en actos de COl1*'Cio utertor, oonli9lentw en la -..penli6n d8I 

delpllcho aduanero. 

Efec:tlvamente, los artlculos 144 fracción XXVIII, 148 y 149, 91lipularon que la S. H. C. P 

tl- fac:ultad para IUap8lldel' la libre clrculacl6n de I• mercanclu de p¡ocedencla ~ 

dentro d8I recinto fiscal, una vez activado 81 ,_,¡lmO de 1819Cción 8UIOmllllzado. Previa 
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resolución que emita la autoridad adminiltratlva o Judlclal competente en m8lell• de propiedad 

lntalectual y ponerla de IMMldfato a su disposición en el lugar que las c:ltadas autolÍdllde9 Ml\lllen. 

En este c:uo, la autoridad aduaMra procederA a retener las mercanclas y ponerlas • 

dlspoliclón de la autoridad competente en el almac6n que .. sel\ale por esa autoridad. 

La orden de autoridad competente debert ~. entre ollOS datos: El nombre del 

importador, la descripción detallada de las mercanc:las, la aduana de ingnllO, el parlado .-lmado 

de lngrno que no debe exceder de qulnde dlas, el almac6n de depó9lto de las "*'*1Clu y la 

designación y aceplaclón del cargo de depositarlo. 

El texto legal es claro al setlalar que la medida sólo podr6 apllcine una vez activado el 

mecanillTlO de Mlecc:lón automatizado, esto es habiendo ya Iniciado el despac:ho aduanero y la 

mercanclas se retendrllln a la disposición de las autoridades judiciales o lldmlnillrativa 

compensantes, por lo que el roconoclmlento y entrega de las mismas quedara sutpendido. 

Se puede apreciar que MI trata de la excepción • una de las Qrlleterlllicas del delpac:tlO 

aduanero, de - continuo, estableciendo su su.pensión. En virtud de ello, 111 fU9le el c:uo qua la 

mercanclas sigan poslerlormente con el despac:ho de lu mismas, 6ste MI ..-iudar6 en la f- en 

que 1e auspendl6 la tramitación, o uta, el reconocimiento aduanero o la activación del .-Vsmo 

de lelecclón por Mgunda ocasl 6n. 

LA UBRE DISPOSICION DE IA MERCANCIA. 

Conocida esta faut del despacho aduanero como el • retiro •o • levanta •• v• • ellludl6 

que • un modo de culminar el despacho adualleto de las mercanclas, ~ tambltn puade 

terminar ese despacho con el levantamiento del acta cllCUllll8nclada, llin el embargo ~de 

las mercanclas. 

Se puede dar el c:uo que tanto en su primera como en la 19gunda activac:l6n, el 

mecanlvno de Mlecclón automatizado determine que no debe practicarM el 111COnOCimlentO de I• 

mercanclas, entregindose las mismas a loa lntaresadoa y culminando su delpac:ho .iu-o. 
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El efecto de entregar las mercanclas a los lnterelados, levante o deuduenamiento, 

produce que las mismas se han desprendido de todas las limitaclonN, modalldacl9. o carga que 

IObre ellas iml)UIO el depósito ante la aduana. 

Para e.ia norma general de considerar que el deapacho aduanero concluye c:uendo las 

mercanclu se entregan a los Interesados, existe una excepción, establecida Wt la regla 3. 10. 1. 

conslllente en que las lmportaciOMS destlnadaa al interior del pala tramitadas por aduanas 

fronteriza el deapacho culmina hasta que las mercanclu se lntroduc:en al reato del tenitorio 

nacional. 

Para la Internación al resto del pala, la mercancla deberl\ hacerlo por la gerita que 

corr9190'lda a la aduana de despacho, c:on la finalidad de tener la posibilidad de dea.cubrir y 

sancionar cualquier conducta Ilegal que se haya cometido durante au travesla por la fnlr1ja fronteriza 

norte del pals. 

EL EMBARGO Y EL PAMA. 

En el supuesto de que durante el rec:onodmlento aduanero o Mgundo 19COflOCimlento, las 

autorldadea descubran laa Irregularidades que llCll\ala el articulo 151 de la Nueva l9Y eciuanafa 

deberAn embargar las mercanclas e Iniciar el Procedimiento Admlnlllratlvo en Materia ~ 

( PAfM ), mill'llO que lntegrar6 la fase oflclou del deapacho aduanero de confolmldlld con los 

artlculoa 150 y 153 de la nueva ley aduanera y regla 3. 26. 14. el Interesado conlari con un plazo de 

diez dlu para exponer aus alegatos y of,_ - pruebas que pretendan deavlrtuar I• 

irregularidades. 

En el caso de que el Interesado haya logrado desvirtuar las lrregularidadeS. la -.. 

emitiri11 la reaolucl6n reapectlva entregando las ~- al lntereudo y dando por concluido del 

deapacho aduanero. 
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En el caso de que el Interesado no haya logrado desvirtuar las Irregularidades, la 

autoridad aduanera emltlr6 la resolución que delemllne contribuciones omltldaa -ia.. 

sanciones y en su caso, la p6rdlda de la propiedad de las men:anc:las a favor del fisco federal. 

dando por conduldo el despacho ad~. pero lin la entrega de las mercandu. En ett• último 

supuesto el lnlefelado deber6 actlvar la fue contenciosa, ya - por lntelpalición de los rea.­

admlnlllrallvos o del juicio de nulidad ante el Tribunal Fiscal de la Federación, tal y como lo dilp0fl8 

61 articulo 203 de la nueva ley aduanera. 

Corno corolario a todo lo setlalado con relación al despac:ho aduanero, bate Mftalar con 

rnpecto al tema que nos ocupa, que esta función admlnlllrlltlva sólo podnli lievarw • cabo en I• 

aduanas, ulvo la excepción contenida en la fracción VI del articulo 144 de la nueva ley adullnerll, 

que permite que el reconocimiento de las rnercanclas, como acto que forma parte del dlllpactlo 

aduanero, pueda lievanie a cabo en lugares distintos al recinto fiscal, tales como el domicilio del 

contribuyente y otros que 111 letlalen acorde al reglamento de la ley; pero con excepción de tales 

salvedades, siempre la función del despacho 111 lievn a cabo en las aduanas. 

El articulo 143 de la ley de la materia, setlala de manera enunciativa, cuales IOf1 la 

facultades del Poder Ejecutlvo Federal en materia y particularmente, dentro de todas ellaa, la 

c:onlignada en la fracción 1 del citado dispositivo determina: • ..... Establecer o suprimir aduarlM 

fronterizas, Interiores y de trMico aéreo y marltlmo, asl como designa su ubicación y funciones. .... •. 

Visto lo anterior, entonces el Titular del Ejecutivo de la Unión • quJen ti- la fllCl!lmd de 

establecer aduanas dentro del territorio nacional, sus frontera, sus amopuertos y en los lltorWea. 

Esta facultad, derivada del articulo 131 eon.tltucional, limplemente an IU 19decc:ión en la 

ley,• una reiteración de la ml1111a, con la dlf..icla ele que Incluye a lu aduarlM lrariorw, IM 

cuales no fueron contempladas en nuestra ley máxima en su redacción por el conltttuyente de 1917. 

Actualmente existen 47 aduanas, repartidas de I• ligulanta manera: 21 IOf1 ...,.. 

frontenzas; B IOf1 aduanas Interiores; 18 IOf1 aduanas maritlmas; 2 --.. lu cuales 111 ancuanlrWI 

loeallzadas por todo el territorio nacional y 111 dlltribuyan en la ligulentes entidades federwtivu: 

AGUASCAUENTES: ( 1 ) . Interior de Aguascallentes. 

111 

TESIS CON 
FALLA DE ORIGEN 



BAJA CALIFORNIA: ( 2) . Frontera de Mexlcall. ( 3) .Fronteriza de Tljuana. ( 4) • Fronteriza de 

Tecate. ( 5 ). Marltlma de Ens«lada. 

BAJA CALIFORNIA SUR: ( 6 ). Marltlma de la Paz. 

CAMPECHE: ( 7 ) . Marltlma de ciudad del Carmen. 

COAHUILA: ( 8) . Interior de Torreón. ( 9) . Fronteriza de Piedras Negras. (10) • Fronteriza de 

Ciudad Acul\a. 

COLIMA: (11) . Marltlma de Manzanillo. 

CHIAPAS: (12). Fronteriza de Ciudad Hldalgo. 

CHIHUAHUA: (13) .Fronteriza de Puerto Palomas. (14) . Fronteriza de OjlMgll. (15) .Fronteriza 

de Ciudad Ju6rez. (16). Interior de Chihuahua. 

GUERRERO: (17) . Marltlma de Acapulco. 

JALISCO: ( 18) . Aérea de Guadalajara. 

ESTADO DE MÉXICO: (19). lnterlordeToluca. 

MICHOACÁN: ( 20 ) . Marltlma de Lázaro C6rdenas. 

NUEVO LEON: ( 21 ) . Interior de Monterrey. ( 22 ) Fronteriza de Colombia. 

01\XACA: ( 23 ) . Marltlma de Salina Cruz. 

PUEBLA: ( 24 ) . Interior de Puebla. 

QUERETARO: ( 25) . Interior de Querétaro. 

QUINTANA ROO: ( 26) . MarltJma de cancún. ( 27) . Fronteriza de SubtMllente López. 

SINALOA: ( 28 ). Marltlma de MazatJAn. 

SONORA: ( 29) . Fronteriza de Nogal•. ( 30) . Fronteriza de Agua Prieta. ( 31 ) . Frontwiza de 

Naco. ( 32 ) . Fronteriza de San Luis Rlo Colorado. ( 33 ) . Fronterizll de SclnolW. ( 34 ) . 

Marltlma de Guaymas. 

TAMAULIPAS: ( 35 ) . Fronteriza de Matamoros. ( 36 ) . Fronteriza de Nuevo l.8nldo. ( 37 ) 

.Fronteriza de Ciudad Reynosa. ( 38 ) • Fronteriza de Ciudad Miguel Alem*\. ( 39) • Marltl1118 de 

Tamplco. ( 40) . Marltlma de Altamlra. ( 41 ) . Fronteriza de ciudad c:.matgo. 

VERACRUZ: ( 42) • Marltlma de Coatzacoalcos. ( 43 ) • Marltl1118 de Tuxpan. ( 44) . Marltl1118 de 

Veracruz. 
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YUCATAN: ( 45). Marítima de Progreso. 

DISTRITO FEDERAL: ( 46 ) . Interior de México. ( 47) . Aeropuerto lnternacionai de la Ciudad de 

México. 

CAPITULO 111 

3. AGENTES ADUANALES. 

3.1.- DEFINICIÓN DOCTRINARIA Y LEGAL 

·En la actividad aduanera, además de los Importadores y Exportadores, participan terceras 

personas, cuya función es representar a los mismos en el despacho aduanero de las mercanclas. 

como son los Agentes Aduanales y los Apoderados Aduanales, de estos últimos, trataremos por 

sepa·rado. 

Para la doctrina aduanera, el agente aduanal • Es la persona física que a través de una 

patente personal o intransferible, otorga por la autoridad hacendarla, interviene ante una aduana para 

despachar mercancías en cualesquiera de los regímenes aduaneros, en virtud de los servicios 

profesionales que presta. 

Esta definición doctrinaria prácticamente a la que se referlan los artículos 690 del código de 

1952, 143 de la anterior Legislación Aduanera y que actualmente contempla el articulo 159 de la 

Nueva Legislación Aduanera, al disponer como sigue: • ...... Agente Aduanal, es la persona física 

autorizada por la secretaria mediante una patente, para promover por cuenta ajena el despacho de las 

mercancías, en los diferentes regímenes aduaneros previstos en esta ley •. El penúltimo párrafo de la 

fracción novena del dispositivo legal en comento sei'lala: ·.La patente es personal e intransferible. 

:i.2 CARACTERISTICA DEL AGENTE ADUANAL CONFORME A SU DEFINICION 

DOCTRINARIA Y LEGAL. 

Las razones por las cuales la definición legal no establece la limitación del Agente Aduanal 

para actuar en una sola aduana, se debe a que aunque el diverso articulo 160 de la Nueva Ley 

Aduanera, establece las obligaciones de llenar ciertos requisitos, que serán motivo de comentarios por 

separado para operar, enumerados de la fracción 1 a la X. de tal manera particular, en la fracción 111 
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del referido dlsposltlvo legal 1e sellala: • ..... 111.- Residir y mam- 111 oficina principal en el lugar de 

su adsctlpdón para la atención de los asuntos propios de - actividad, salvo en el cuo del llltleulo 

161 segundo párrafo en esta ley ... ." 

La excepción a la regla que se contempla en el segundo párrafo del articulo 161, ea la que • 

refiere a los casos en los que, por disposición de la ley, el agente aduana! si podr6 actuar en dos o 

mu aduanas distintas a las de 1U adsctipdón, siempre y c:uando constituya una IOCiedad de la 

previstas en la fracción 11 del articulo 183 de esta ley y obtenga autorización de la 8Ulorldades 

aduaneras, cubierto este requJllito, las autoridades aduanera deberán otorgar la autorización en un 

plazo no mayor de DOS MESES. 

El requisito a que hace mención la ley aduanera para que el agente aduana! pueda actuar en 

dos o más aduanas de la cual 1e ~ adscrito, 1e encuentra regulado en la rr.cd6n 11 del 

artl culo 183 que a la letra dice: •..... 11.· Conatltulr Sociedades integradas por mexlcanoa para facilitar 

la prestación de 111• MrVicios. La sociedad y IUS IOCios salvo loa propios agentes aduanales, no 

adqulrlrAn derecho alguno sobre la patente ni dlstrutar6n de loa que la ley ooncede a illtoa últimos. ... ." 

Existe un caso de excepdón a lo sellalado con anterioridad y que contempla en 61 llltleulo 

161, el cual, en 1U redacción, en la que pese a Mllalar que el agente aduana& deber'* actuar 

únicamente ante la aduana para la que se expidió la patente, llin embargo podt6 promov• ante otra 

et despacho para el r6glmen de transito Interno cuando las mercandas vayan a - o hayan llido 

sometldas a otro r6glmen aduanero en la aduana de 1U adscripción. 

De todas maneras, de los requisitos que debe cubrir el agente aduana! y se lellalan de 

manera enunclatJva en las fracciones enumeradas del 1 aJ X del ertlculo 160 de la Nueva L.egllliaclón 

aduanera, 111 el Agente Aduana! no da cumplimiento a lo dispuesto en las frllc:c:lor.s 1, V, IX y X de 

este artlculo, ello produciri IU INHABILITACIÓN hasta por UN MES. 

Por otro lado, la lnobMrvancla que habla de la dlspo9iciones oontenldas 11, 111, IV, VI, VII y 

VIII del mismo artlculo, el agente aduana! INHABILITADO PARA OPERAR, hala en tanto tllle no e» 
cumplimiento a los requlllitos correspondientes. 

En otras palabras, las razones por las cuales la dellnlción legal no ~ de manara 

textual la limitación para el agente Aduana! de actuar en un11 IOla 9duana. aieci- al hecho de que 
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conforme al articulo 161 de la Nueva Leg1151aclón AdualWll (Disposición que prov'-:18 de la nlforma 

para 1990 de la Anterior Leglslaclón AdU81'*11; el agente llduanal puede ser autorizado por la 

autoridad Adua..-a para operar en dos o más aduanas, regulando lo que se conoce c:omo • Las 

patentes nacionales • y porque los agentes aduanales pueden despachar en otra aduana distinta a la 

de su adscripción, los embalques bajo el régimen de • transito Interno •. 

Cuando en el caso de que de que 61 titular del Poder Ejecutivo Federal, en uso de las 

facultades que le confiere la frac;ción 1 del articulo 143 de la Nueva Ley, decidiera suprimir alguna 

aduana, los agentes aduanales a ella adsc:rltos, eleglrlln la Aduana de su nueva adscripción. 

Aal mismo dentro de los derechos que ti- el agente llduanal por disposición exprma de la 

ley, está el de poder solicitar SU CAMBIO DE ADSCRIPCION, conforme a la fracción 111 del articulo 

163, a una aduana distinta, 151empre y cuando TENGA DOS AIÍIOS de ejercicio lntenumpido y 

concluya el trillmlte de los clespachos Iniciados, 

Dispone la definición legal y doctrinaria que el agente llduanal _.. autorizado por la 

autoridad mediante una patente, misma que según el diccionario significa EL DOCUMENTO LIBRADO 

POR LA AUTORIDAD COMPETENTE QUE PERMITE EL DESEMPErilo DE UN EMPLEO O EL 

DISFRUTE DE UN PRIVILEGIO. 

Los significados que da 61 diccionario de la palabra • patente • tal y como se menciona 11..­

arriba, 80l1 efecto, los diferentes tipos de patente que recoge el derecho, por lo tanto, es ..-io 

hacer un examen detenido de tales lignificados para a cual de ellos se refl- el legislador aduanero, 

cuando ordena • que el agente llduanal promueve el despacho de mercanclas mediante una patente, 

por lo tanto, procederemos a analizar cada uno de ellos en el orden en que vienen sellallldos en la 

citada definición: 

A) PATENTE DE INVENCION: Se conocen con este nombre a las patentes que se otOlglll'I a loe 

autores de Inventores para proteger y explotar sus obras e Invenciones tanto Intelectuales como 

indulllriales y cuyo fundamento constitucional se encuentra en 61 articulo de nuestra ley !Mxlma en IU 

pillrrafo noveno: • ..... Tampoco constituyen monopolios los privilegios que por detennlnlldo tiempo • 

concede a los autores y artistas para la producción de - obras y los que para el uso exclullvo de 
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sua Inventores se otorguen a los Inventores y perfec:cionadonll de alguna mejora ..... • La patente 

aduana! a la que se refiere la ley que se comenta no ea de este tlpo de patente, pi.a con su 

expedición 11 bien se conalcteran loa m6ritoa profesional• e Intelectuales de su titular, no se le conoce 

ninguna obra Intelectual o Industrial a su beneficiarlo. 

B) LA PATENTE PARA EL DESEMPEOO DE UN EMPLEO. En este tJpo de autorizac:ionea, la 

función para la cual se otorga requiere que el postulante reúna dlv.- e lmportantea requlsltol que 

garantJcen la eficiente, oportuna y honesta prestación del servicio, pi.a no lálo se allende al lnter6a 

peraonaJ del aolicltante, 11 no que tarnbi6n se procura proteger loa lmer- colectlvos de la sodedad 

o del estado. 

Entre los requllltoa peraonales del postulante de la patente generalmente 19 exigen aquellOI 

relacionados con su conducta, reputación, su nacionalidad u y otrOI má. Por lo que se refiere a IOI 

profellonalea se exigen requisitos relacionados con su preparación acad6mlca tales como la 

oblenc:ión de grados técnicos o universitarios y el acredltarnlento de experiencia profeslonal en el 

ramo de la función de que se trate. 

C) LA PATENTE PARA EL EJERCICIO DE UNA PROFESION: De conformidad con lo que dispone 

la Ley General de Profeslooea, para el ejercicio de una profellón .. requiere, aclemU de otJt.- un 

titulo de una Institución de Ensellanza Superior, la expedición de una c6dula con efectOI de patente. 

Loa requllltoa para su expedición aon 61 haber curucto y aprobmo el plan de estudios de la 

carrera correspondiente, obtener el titulo reapectlvo y aer de nacionalidad mexicana. 

La patente aduanal por aua carac:terf.alcas ~que pudiera encuadlWM como una pmtente 

para ejercer el empleo, pero tarnbi6n ~ gozar de lu condiciones y c:uallcladea de una pmteiU 

para ejercer una profesión. Esto ea que para la expedición de una patente aduana! 19 ,.quise que el 

aollcltante acredite requllltoa de conduc:ta personal y de experiencia lllboral en la funciOn r.i.tiva al 

ejercicio de esta patente, propio de una patente de empleo, pero tambl6n exige comprobar 61 haber 

cursado una profellón y haber oblenldo 61 tltulo corrmpondlente, requllltoa de una ....,_ de 

profellón. 
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Otra partlcularldad que reviste la patente aduana!, propia de las patentes de Jll0fesl6n, es que 

otorga a las opiniones de - tltulares el car6cter de DICTAMEN TéCNICO, de cocifonnldad con lo 

que dllPOl*l lo artlculo 144 fracd6n XIV, pirrafo segundo, que dice lo siguiente:· ..... '1JV.-E~ 

la naturaleza, carac:terlltlcas, claslflc:acl6n, origen y valor de las mercanclas de lmportllci6n y de 

e>1portacl6n. Para ejercer las facultades a que se refiere el P*rafo anterior, la secretaria podri 10Ucltar 

EL DICTAMEN que MI requiera, al agente aduana! al dictaminador aduanero o a cualquier otro 

perito .... ."; en -nido MI e><presa el numeral 162 fracción 111 de la Nueva legllladón Ad-. 81 

dlsixx- lo siguiente: ·..... 111.· Rendir el dlc:tamen t6cnlco cuando se lo IOllclte la autoridad 

competente ..... •. 

Todo lo anteriormente setlalado significa pues que de los diferentes tipos de patente que 

recoge el derecho; tanto la patente para ~pel\ar un empleo como la patente pata el e¡.Qc:io de 

una profesión, ambas, por los requisitos y condiciones que ellas e>1lgen a su tltular para su ejerclc:io, 

llOll las que más len'lejanza llenen con la patente aduana!. 

La caracterlstlca principal de la patente aduanal es PERSONAL E INTRANSFERIBLE; en 

efecto, esta cualidad de la patente esta prevista en el artlculo 159 de la Nueva l.egislaci6n ~ 

y consiste en que llOlo la puede ejercitar su tltular y no puede ser objeto de transmisión ni por c:ai.a 

de muerte. Sua antecedentel se remontan en los artlculos 716 del c6digo aduanero dll 1952 y 144 de 

la ley dll 1982. 

En Iguales t6rmlnos se conduce el numeral 163 de la nueva L.eglslad6n Aduanera en u 

fraccl6n 11, al sel\alar que la sociedad que COOllltuya el Agente Aduanal para delpac:lw en-"­

fuera de su adlcripcl6n y - socios, SALVO LOS PROPIOS AGENTES ADUANALES NO 

AOQUIRIRAN DERECHO ALGUNO SOBRE LA PATENTE, ni dllfrutaran de los que la ley confiere a 

estos últlmos. 

LA PROMOCION DEL DESPACHO ADUANERO POR CUENTA AJENA. 

De conformidad con lo precel)tuado por el ya citado articulo 158 de la Nueva Ley AdUllller9, el cu.i ya 

se comentb en su oportunidad, el Objeto y alcanoe de la patente eduanal es para ~- el 

DESPACHO ADUANERO DE LAS MERCANCIAS, por lo que• Importante AlllWCIU' cual• ICln loa 
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actoa, formalidades y procedimientos que lo constituyen, ~ ellos IOlo los pocrin ejecutar la 

persona que sea tltular de la patente de esta lndole. Por el contrario alrededor de la ac:tlvldad 

aduanera y del deSpac;ho aduanero, existen una serle de actividades y MNicios CIOlllXOS que no • 

encuentran dentro del '"1blto de la patente, como lo son los de transportación de personas y 

~canelas; los ..vicios de almacén y maniobras; de laboratorio de pesas y medidas, para los cuales 

no exllle Impedimento legal que tambl6n el agente aduana! preste estos M1Vlcios y otros mM. 

otra de las caraclerlstlcas de la definición legal de Agente Aduana! COl\lllle en que e9le 

siempre reallzarA en de&pacho aduanero de las rnerainclas por cuenta e.1-. ellllblec:ido al IU 

naturaleza de ser UN REPRESENTANTE LEGAL ADUANERO, llituaclón que confirman la. artlcuios 

40 y 41 de la ley de la materia, &ellalándose en cada una de ellos de manera nispec:tlva, lo lligulenta: 

• ..... Articulo 40.- únicamente los Agentes Aduanales que actúen como COl\llgnatartos de un 

determinado lmpoftador o exportador, asl como los apoderados aduanales podr*n llevar a cabo loa 

tramites relacionados con el despacho de las mercanclas de dicho Importador o exportador. No _. 

necesaria la Intervención de agentes aduanaies o apoderados aduanaies, en los cuoa que 61ta ley lo 

seflale expresamente. 

El articulo 41 por otro lado establece lo siguiente: " ..... Los agentes y apoderados aduanalea 

serAn representantes legales de los lmportadol'es y exportadoreS, en los siguientes-: 

1.· TratAndose de las actuacl~ que deriven del despacho aduanero de las mercanc:las, siempre 

que se celebren dentro del recinto fiscal. 

2.· TratAndose de las notlflcaci~ que deriven del despacho aduanero de las men:anclas. 

3.· Cuando se trate del acta o del esc:rlto a que se 19fieren los artlcuios 150 y 152 de esta ley. 

Los impoftadores y expoñaclores podr*n manlfe.tar por escrito a las autoridadea ..._.. 

que ha c:esadO dicha reprMentación, siempre que la misma se pr-'8 una vez notiftcadU el acla o 

el escrito correspondiente. Las autoridadeS adumwu notlflcarin a los lmporWdores y exportadcna 

aclemM de al r~ a que • 19fiere 6lte articulo de cualqui• procedimiento que• lnlc:le c:on 

posterioridad al desplllcho aduanero. 

Toda lo manifestado con anterioridad, con relación a la naturaleza de la función daMrrallada 

por el agence acluanal como ~ legal de los lrnpoltador9s y upoltadolw en • ~ 
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aduanero de mercanclas se debe a la certeza y seguridad que los agentes aduanales brindan a -

dientes, al flaco federal y a la economla del pala en general en la recaudac:l6n de c:ontrlbuc:iones 

federales y la valiosa asesorla que proporciona a los lmportadotes y expottadoleS en al cumplimiento 

de leyes cada vez mu complicadas; la ley eslablece como regla o--al la ~6n legal 

obligatoria del Agente Aduanal, no permltlendo 111 parllclpac:i6n directa de los Interesados en al 

despacho aduanero. En 111 actualidad el despaCho aduanero ejecutado por las autoridades 

directamente con el Interesado se refiere a las lmpoltaciones de ~eros Internacionales de 

mercanclas de bajo valor y ciertas Importaciones temporales y - retornos, en los cuales • ~ 

formatos oficiales. 

Finalmente, uno de los puntos Importantes de la definición legal es la frase• Por cuenta .;­

• la cual limita al a gente a despachar mercanc:lu IObre las cuales al tenga un lnter6a perwonal, es 

decir, a tltulo de duetlo, destinatario o remitente. Sobre 6ste aspecto no existe en la ley ningún 

precepto que establezca prohibición expresa en - senlldo, por lo que es prooedente concluir que los 

agentes aduanales pueden tener en un despacho 111 citada calidad ll1U la de Importador o exportador. 

Confirma 6lla postura lo que disponla el pArrafo 11 del articulo 702 del código aduanerO de 1952 al 

tlllllalar que: 

• ..... En todo caso obrarAn siempre al amparo de su patente aun cuando despachen mercanclas por 

lu que tengan personalidad de destlnatarios o remitentes ..... •. 

3.3.· REQUISITOS PARA OBTENER LA PATENTE DE AGENTE ADUANAL. 

Como ya 1e dijo con anterioridad, con motlvo del estudio de las cáract-tlllcas de la plllenle 

aduanal, ella se expide a favor del solicitante que cumpla determinadoa requisitos relaclonadoa con 

su conduela y antecedentes personales y pruebe - aptltudea en materia .su-a, en razón de -

elludi09 superiores y su experiencia en el ramo. 
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Como se oblerva a continuac:l6n, con el tiempo estos requisitos .., han Ido lncnwnentando Y 

otros .., han modificado para ha<:eflos mú rlgldos, con la Intención de asegurar ellc:iencla para el 

cliente en la prestaci6n del MNlcio y seguridad y certeza en el cumpUmlento de la ley para el fisco 

federal. 

El referido articulo 159 en su segundo pirrafo, determina que para obtener la patente de 

agente aduana! se requiere: 

1.- SER MEXICANO POR NACIMIENTO EN EL PLENO EJERCICIO DE SUS DERECHOS. A peul' 

de que exllle una modlflcacl6n al 1egundo pirrafo del articulo 32 constitucional, la actual legllllld6n 

exige elle requisito contemplado en esta fracc:l6n, cuyo contenido provl- desde 61 articulo 991 del 

código de 1952, mantenl6ndose en la anterior legl.iacl6n aduanera de 1982, la cual únicamente le 

adicionó la parte final que dice: • En pleno ejercicio de - denlchol. 

Un error de redaccl6n muy comentado por la doctrina era que el precepto hablaba de 

• ciudadano por nacimiento •, lo cual jurldlcamente era Incorrecto debido a que la ciudacs.nla _. 

adquiere por la mayorla y no por el simple nacimiento, por lo que 61 t6rmlno de • ciudadano • • 

suprimió con la reforma legal para 1997, quedando lmpllcito ya, que el ejercicio pleno de denlcho9 

supone la mayorfa de edad, y ésta geMralmente otorga esa calidad a los mexicanos. 

2.- NO HABER SIDO CONDENADO POR SENTENCIA EJECUTORIADA POR DELITO DOLOSO, NI 

HABER SUFRIDO LA CANCELACIÓN DE SU PATENTE, EN CASO DE HABER SIDO AGENTE 

AOUANAL. 

Elle requlsito nace en al anterior leglllacl6n de 1982, pero en - redacción orlginml 8dern6s 

de Ml\alar el no haber sido condenado por el delito lntanclonal, alladla el no haber sido 

retpOnSablllzado en rOIOluci6n firme por algurma de la lnfrllcc:lon. prevlatas en los artlculos 127 y 

130 de esa ley ( actuales 178 y 179). 

Elle requisito M suprimió a partir de la refonna para 1890 a la anterior ley. Con la reforma 

de 19117 1e subslltuyo el callflcatlvo de delito Intencional por el de delito doloao. 
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3.- GOZAR DE BUENA REPVTACION PERSONAL 

Este requlllto ya se contempla en el código de 11152, bajo la redacción de ser de • 

honorabilidad notoria • y se ha mantenido hasta la actualidad sin modificación. 

Aunque esta ciase de requisitos de reputaciones buenas y hononlbles pueden ser objeto de 

comentarlos criticas debido a la falta de un criterio objetivo y general para calificar las citadas 

conductas y reputaciones, ya que se trata de valor- morales subjetivos, lldemis de que es dificil que 

una persona pueda _. objeto de conocimiento y reconoclmlento por toda la IOciedad. PeM a ello, en 

la prActlca se cumple con estos presipuestos a trav6s de cartas de recomendación, constmncias de 

antec:edentes profesionales, laborales, recomendaciones y de otra naturaleza. 

4.- NO SER SERVIDOR PUBLICO, EXCEPTO TRATANDOSE DE CARGOS DE ELECCION 

POPULAR, NI MILITAR EN SERVICIO ACTIVO. 

Elle requlllto, ha sido objeto de algunas reformas, desde que fue Incluido en el código de 

1952. En el código que se comenta, se dlsponla no - funcionario o empleado de la federación o de 

los estados, militar en servicio actlvo, nt representante, empleado o mgente de alguna emix- de 

transportes de nacionalidad extranjera o en la que la mayorla de los IOcios tengan - ~- La 

ley de 1982, recogió este requisito haci6ndole algunas modificaciones como cambiar funcionarios o 

empleados de la federación o de los estados, por empleados o funcionarios públicos: 111\adió la 

categorla de &Ocio a las de representante, empleado o agente de una emprma de trwlSpOlte y 

finalmente suprimió la dllllnción de empresa de traNpCll'te exir.n¡ .. o con capillll de - l'lllluraleu, 

abarcando a cualquier empresa de transpol1e con lndepe11de11cla de su neclonalldad. 

Posteriormente, con la reforma de 18llO, se adicionó: • no haber pnlll8do - servicios en la 

admlnllllración aduaí*ll durante los dos a/los anteriores • la IOllcltud •, esta adición two Ullll vida 

1111,,.-a, puesto que con las refonnas para 1QQ2, fue 111primida. En 6sla ml11118 reformas se suprimió 
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et texto del requisito de: • no ser socio, r~. empleado o agente de algurw emsx- de 

transportea • para quedar en la ley vigente. Posteriormente, la reforma legal para 111117 en la ley actual, 

exceptuó del Impedimento para obtener la patente de agente acluanal, • a los cargos de elece:lón 

popular·. 

5.- NO TENER PARENTESCO POR CONSANGUINICAD EN LINEA RECTA SIN UMITACION DE 

GRADO Y COLATERAL HASTA EL CUARTO GRADO, NI POR AFINIDAD, CON EL 

ADMINISTRADOR DE LA ADSCRIPCIÓN DE LA PATENTE. 

Eate requisito previsto en esta fracción, n explica por al IOlo, ya que 111 legl•ador pratendll 

evitar la pr.-icia de condicie>MS que puedan afec:tar la lmpardal, fllll y correcta apllcaclón de la ley 

tanto por parte de las autoridades como de los propios agentes aduanales. 

6.- TENER TITULO PROFESIONAL O SU EQUIVALENTE EN LOS TERMINOS DE LA LEY DE LA 

MATERIA 

El requisito a que nos referimos se refiere a la preparación acad6mlca que debe 1111.Mlir el 

aspirante a agente aduana!, pero este ha IUfrtdO las siguientes evolucior.s: 

Durante la vigencia del código de 1952 no se requerla comprobar ningún gr.xi de 

escolaridad y fue hasta la anterior ley aduanera de 1882, cuando • exlg16 61 hllber obtenido 111 

bachillerato de lnttitucl6n educativa con reconocimiento de validez oficial de lllludlos. 

Delde la reforma legal para 1986 ya se requlrt6 ter.- titulo proflllional de il'lltituclOMS del 

estado, descentralizada o de parlicularn que tengan reconocimiento oficial de lllludloe, en la 

siguientes carreras: Derecho, Economla, Administración de ~. Contador públlco, Villa 

aduana! y otras ramas que sel\ala 111 reglamento de la ley. 

Cebe setlalar, que por dh1poslción del artlculO quinto, fnlccl6n 1 tnlnlllorto del dec:nlto que 

reformó la ley sellalada, los Agentes Aduanales que al 1 ro de Enero de 111118 ya contaban con la 
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patente aduana! no requirieron acreditar dicho titulo profesional, dlsposicl6n que 111 aplicó tambl6n a 

los sustitutos autorizados. 

Esta especlallzacl6n de profesión duró poco tiempo pues con la refonna de 26 de julio de 

1993 fue suprimida para exigir, como lo ha<:e actualmente la nueva ley aduanera, un titulo profesional 

sin especificar ninguna carrera en particular. 

7.- TENER EXPERIENCIA EN MATERIA ADUANERA, MAYOR DE TRES AIÍIOS. 

Elle requisito se mantl- Inalterable en la ~ ley, de9de que 111 establacl6 por 

primera vez en la ley de 1982. 

6.- EXHIBIR CONSTANCIA DE SU INSCRIPCION EN EL REGISTRO FEDERAL DE 

CONTRIBUYENTES. 

Elle requisito provl- de la reforma de 1111K> a la anterior ley aduanera de la mlll118 .,,.,..., 

111 mantl- en los mismos t6rmlnos en la actual leglslac16n aduanera. 

9.- APROBAR EL EXAMEN DE CONOCIMIENTOS Y EL EXAMEN PSICOTECNICO QUE 

PRACTIQUEN LAS AUTORIDADES ADUANERAS. 

El requisito a que hace alusión, provl- del artlculo 691 reaccl6n IV del código de 1952, que 

ordenaba la obligación de: • ..... Sustentar un examen en la ciudad de M6xlco para demollrar -

conocimientos y aplicacl6n del c6dlgo Adua!W'o y de las tarifas de lmpollacl6n y exportacl6n, ante un 

jurado que estari11 Integrado por ~- del sectetarlo de hacienda y de la Dlreccl6n de 

Adunas .... ." 
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Este examen de conocimientos paso a la ley de 1Q82, mima que dispuso que fuer. 111 

reglamento quien estableciera la forma y los términos para llevarlo a cabo, ordenando en 111 articulo 

189 que la Secretarla de Hacienda y Cr6dito Público, Integrarla un Jurado con perlOl\llS de reconocida 

capacidad profesional en la meterla, sujet6ndose en todo caso a un programa temMico que 

previamente debla formularse. 

Mediante la reforma legal para 1990 se suprlm16 el requisito de aprobale el ex.,,.. de 

conocimientos, restablecl6ndole 6ste ocho ~ despl.l6s con la reforma para 11191, pero ya ~o la 

forma de • examen pslcocécnlco •; por último, con la relonT18 para 111119, se vuelve a al\8dlr el examen 

de conocimientos al examen psicotécnico. 

3.4.- DERECHOS Y OBLIGACIONES DEL AGENTE ADUANAL. 

Una vez que el agente aduana! obtl- su patente adquiere una -1e de obllgaclor.a que 

debe cumplir de manera fiel y oportuna, ~ de lo contrario queclarfa sujeto a uncl~ oomo 

pueden _. la su11*15ión temporal e Incluso la cancelación de la patente. A contlnuaclón se exponen 

las obllgaciOMS que se encuentran consignadas en las dlvlllSP fracc:i~ del articulo 1112 de la 

Nueva Leglllaclón Aduanera. 

A) ACTUAR CON SU CARACTER DE AGENTE ADUANAL. 

Procedente desde 61 articulo 702 del código Aduanero de 11152 que lllltNla que loa agllllea 

aduanales obrarlan en todo caso bajo el amparo de 111 patente, pu6 a la nueva ley de 1Q82 y de tita 

a la redacd6n de la fracción 1 del articulo 182 de la Nieva Ley adullnenl, el CU8I dlllJOIW que • 

obligación del agente aduanal, en los t6rmlnos o geltior.a aduanalea, ac:tuar siempre con IU ca*ter 

de agente aduanal, disposición con la cual 11t l!íMUmlt que 111 participación en el delpecho fue con 

eu calidad y aplicar la COOlltCUltncla legales que_, pacedel ita. 

B) DESCARGAR ELECTRÓNICAMENTE LAS REGULACIONES NO ARANCELARIAS. 
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Esta obUgaci6n se consagra en la fracc:l6n 11 del articulo 162 de la ~a Legislación 

Aduanera, fue creada con la reforma legal del 26 de jullo de 111113, pero se llmit6161o a IOI delcargos 

electr6nicoa de los permi- de Importación y exportaci6n. SU texto vigente abarca ya a todas las 

regulaciOMS y restricclOMS no arancelaria que en el futuro llllablezca la SecnUrla de comercio y 

Fomento Industrial, 119 cumplan mediante estos mediOI., El texto legal• el siguiente: • •.•• RMlizllr el 

descargo total o parcial en el medio magn6tlco, en IOI cam de las merc:anclas aujlllas a regulacionm 

y restricciOMS no arancelaria, cuyo cumplimiento 119 realice mediante dicho medio, en IOI t6rmlnoa 

que Mlablezc:a la Secretaria de Comercio y Fomento Industrial, y anotar en el pedimento respectivo la 

firma electrónica que demuestre dicho descargo ..... • 

Esta obligación queda enmarcada dentro de aquella que en el últlmo decenio se ha 

modificado para ajustarlas a los nuevos y modernos instrumentos o equlpos creados por IOI avances 

de la etectr6nica, la computación y las comunlcaclonm, ya que sustituye el uso del papel por tarjeta 

magn6tlcas que contienen la regulación no arancelaria y los datos con los cual• se expidió. Cllda vez 

que 11e usa no solo afecta la cantidad dispuesta y el saldo disponlble, sino que tambl6n propon:lona 

una clave o • firma electrónica •, que conslltuye el • descargo• y la prueba de la exlltencia y uso del 

i:-mlso o de la regulación no arancelaria. 

Forma parte de la misma obllgaci6n que el agente aduana! anote dicha clave o firma 

electrónica en et pedimento respectivo antes de realizar cualquier tramite del delpact1o aduanero de 

que 11e traite, por lo cual, con la anterior reforma de julio de 111113 se modificó el articulo 127 de la 

anterior legislación aduanera para tlplflcar corno intraccl6n grave no anotar en el pedimento la firma 

electr6nlca que demuellre el descargo total o parcial del permiso ante9 da realizar IOI tramii. dll 

delpacho adua,.-o, lntracc:l6n que 119 mantl- en el actual articulo 178 tracción 11 da la nwva ley 

aduanera de 1996. 

C) RENDIR EL DICTAMEN TECNICO QUE LE SOLICITE LA AUTORIDAD. 
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Con la reforma det 26 de Julio de 1993 se acllclon6 ésta obligación que w mantl- en la 

fracc:l6n 111 del articulo 162 de la Nueva Laglllación Aduansa, correspondiente • la fllCUltad de la 

Secretaria de Hacienda y Cr6dlto Público, prevllta en la fracción XIV del articulo 144 de la mllll\ll ley, 

de .allcltar el dictamen, o mejor dicho, el peritaje del agente 8duanlll sobre • naturaleza, 

caracterlstlcas, clasificación arancelaria, origen y valor de las men:anc:lu de importación y 

exportación. 

La obligación emitir dictámenes cuando lo requiera la autoridad ~ mú 111 agente aduanal 

a la naturaleza de un profnionllta o perito y constituye un reconocimiento a su especlalizac:ión, ~ 

el dictamen sólo puede rendirlo un experto. 

Los dictlll'l'MIMS que formule el agente aduana! deben estar razonados de convlcc:ión, pero en 

todo caso w formularan conforme al leal saber y entender del agente aduana!, y por loe moto, no 

pueden .., Impugnados ni cuestionados. 

O) CUMPLIR EL ENCARGO CONFERIDO. 

La fracción IV det articulo 162 de la Nueva Laglalllclón aduanera, mtlpula otra obligación• 

cargo el agente aduana! conllllenta en: • ..... Cumplir con el c:argo que • le hubl- c:onfwido, por lo 

que no podrj transferirlo ni endoAr documentoe que ...., a su favor o a su nombnt lln la 

autorización expresa y por merito de quien lo otorgó ..... • 

Para ~a/lar el verdadero contenido de alta obligación •.-lo que prevl911'191118 • 

lllludle la C8ll5a jurldica por la cual el agente aduana! actúa en el despacho aduanerO, ~ l.Wlll vez 

identificada conctuclrt al tipo de relllclón Jurldlca que surge entre el agente aduar* y el Importador o 

exportador en cuyo nombre y cuenta w efectúa dicho de9pacho. Para .tos etec:toa. upoodl••­

conceptos jurldicos gerwrales que w aplican en la materia y delpll6a • ventlllri la CUlllti6n 

conforme a 6los lnstllutos jurldlcos. 
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La reforma a la ley aduanera para 1912 estableci6 el gran cambio para actuar en el 

Despacho Aduanero, en efecto, se reform6 61 articulo 26 de la Ley Aduanera de 11162,iil cual dlsponla, 

antes de la reforma citada •..... La legltimac:l6n para actuar en el trmnlte del despacho ante la 

autoridades aduaneras, se acreditanll en los caos, formas, requisitos y llmltaclonea que determine el 

reglamento .... .", esta ley Introdujo correctamente el t6rmlno legltimac:l6n aunque defectuosamente 

sellalo que esta se acredita~. pues ella no se acredita 11 no que• la ley la que otorga o la nic:onoce. 

Por su parte, el articulo 93 de 61 reglamento de la Ley Aduanera de 11162 en comento, vino 

solo a disponer lo que antes contemplaba el código de 1952: • .. EJ despacho ~ podr6 _. 

p«monalmente y atendido por 1 destinatario o remitente conforme a la fracción 1 del articulo 91 o 

mediante apoderado o utilizando los 1111Vlclos de algún agente aduana! ••• • 

El articulo 91 ya citado del reglamento de la ley adUlllW'a que se comenta, IMll\alaba, 

confundiendo legitlmacl6n con peraonalidad que se reconocla para actuar en el delpllc:ho el A) 

o..tlnatarlo o remitente; b) consignatario aéreo o marltlmo; e) al agente aduana! que 8dúe como • 

mandatario o consignatario • y d) al capltAn de buque. 

Como se aprecia, la anterior leglslac:l6n aduanera mantwo la capacidad legal pa111 que el 

importador o exportador pudiera llevar a cabo libre y per&onalmente el despacho ~ de la 

mercanclas, por lo cual reitero la r~6n voluntaria o convencional como la causa jurfdica de 

la actuacl6n del agente aduanal, limitándose de nueva cuenta al mandato y a la conlignacl6n. 

Percatándose el legislador del error de reducir a reglamento tan Importante, la reforma legal 

para 1985 mantuvo este sistema, pero modifico el texto de 1 articulo 26, de!ogando t*:ltamente los 

articulas 91 y 93 del reglamento para quedar como ligue: • ..... La legltlmaci6n para toda el- de 

trémites y gestiona relacionados con el despacho de mercanclas ante la autoridades ---.. • 

reconoce a: 1.- o..tlnatario y remitentes; 11.- Agentes Aduana!• actuando como rnandllaria. o 

conslgnatarta.; 111.- capitana de buque .... ." 

Precl11amente como lndiqu6 al principio a la ley aduanera para 1991 .. debe en al gran 

cambio en materia de capacidad y legltlmaci6n para actuar an el despecho aduanen>, en llfecto, • 

reform6 el cltadO articulo 26 para quedar como sigue: • ..... únlcamenta la. agantw ...,._ qua 

actúen como consignatarios o mandatarios de un determinado Importador o axportador, asl como la. 
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apoderados aduanales podrán llevar a cabo los tramites nilacionadol con el delpaCho de I• 

mercanclaa de dicho lmportadOr o exportador .... " 

Del texto legal se desprende sin lugar a dudas, que la ley Impidió que el lmponador o 

exportador personalmente efectuaran el despaCho aduanero, •decir, • estableció • una Incapacidad 

legal especifica en virtud de la cual, dicho Importador o exportador carecen de la aptitud pwa actuar 

por si mismos en dicho despacho, 

Siendo cierto lo anterior, la causa Jurldlca por la cual el agente aduana& lntervenla en el 

despacho, • ya no eras más la repr-naclón voluntaria • ( por cuanto no estaba en el Importador o 

exportador hacerlo por si o por el agente aduanal), sino que la causa Jurldlca fle por la ~ón 

legal. 

Con la reforma legal para 1992, el legislador se percató que habiendo ellablecido una 

Incapacidad legal faltó la consecuente r~clón legal y adicionó el articulo 26-A disponiendo 

que: • ..... Loa agentes aduanales serán los representantes legales de los Importadores y expoctadorel 

parea todos los actos y notificaciones que deriven del despacho aduanero de las mercanclu en que 

actúen , siempre que se celebren dentro del recinto fiscal o que se trate de la resolución provlslonal o 

del acta de embargo ..... • 

Oe lo anterior que con anterioridad a la reforma últimamente citada, el agente aduana! tenla 

una repr-1\aclón voluntaria o convencional de loa Importadores o exportadores y no una 

representación legal la cual no requiere mandato alguno, ya que so origina por disposición expresa de 

la ley. 

En la N..-a Ley Aduanera de 1998 la Incapacidad y representación legal perlillen en loa 

artlculoa 40 y 41 de este ordenamiento, por lo cual la casa jurtdlc:a de la participación del agente 

aduana! en el despacho aduanero es el ejercicio de una ~ón legal la c:ual le proviene 

dlrectameme de la ley, únicamente que en el texto de esta ditpOllclón legal perlille la 1UP91'8da y 

oo.oilllla referencia, a la actuación del agente aduanal como mandalarlo o OClnllgnatarlo del 

Importador o exportador. 

Sin embargo, para extender y precisar la ~ón legal a la notlflcacl~ que • 

deriven del despacho aduanero, sin limitarlas a que se deriven del recinto fiscal, limitación que hllbla 
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confirmado el Tribunal Fiscal de la Federación. Por ello, 61articulo41 fue objeto de modiftc:ac:ión en i. 

reforma de 1997, para quedar como sigue: 

• lo5 agentes y apoderadoS aduanales serio ~ legales de los lmpc:lltlldorm y 

exportadores, en los siguientes casos: 

1.- Tratándole de las actuaciones que deriven del despact1o aduanefO de las rnercanclas, siempre 

que se celebren dentro del recinto fiscal. 

2.· Tratándose de las actuaciones que deriven del despacho aduanero de las mercanclas. 

3.- Cuando se trate del acta de embargo a que se refiere 61 articulo 150 o del escrito a que • reftont 

el articulo 152 de esta ley .... : 

Con al reforma para 1999 se alladi6 un último p6mlfo para obligar a las autoridades 

aduaneras a notlficar a los lmpoltadores y exportadores adem6s del ~ legal, de cualquier 

proc:edimlento que se Inicie con posterioridad al despacho aduanero. 

Es de admitirse entonces, que el Importador o expoftador 11-una capacidad lmpuella par la 

ley y que el agente aduana! 11- su representación legal y que la ref..icia a mandlltario o 

conlignatarlo son expresiones obsoletas y realizadas (como formas de ~6n voliaitaria), 

entonces 61 termino • encargo • empleado por la ley es Incorrecto siendo m6a adecuado al de • 

designación •. 

• La designación • no Implica la existencia de una mandato, el c:ual no w requl- en el 

prMente caso porque la ~6n legal provl- de la ley y porque debe evitarle confundir 

repr~6n con mandato, ya que el mandato no Implica ..-lamente el mandato. 

De todo lo ant.enor se despl•ide que la relación Jurldlca puede w una relacl6n de 

depe11d1111da como el contrato de tnlblljo ( no prohibida par la ley) u o1n1 independiente y elle último 

cao, inconexa a otros negocios Jurldlcos, como por ejemplo, preaaci6n de wvlc:iOl 161o pera el 

delpecho, o conexa como las consignación, 1'1!1p1--.taclón o dlllllbuc16n comercial, comisión o 

tnlnlporte, etc .... 

129 



De conformidad con 61 articulo 1e2, frac:c:lón VII Inciso g), la designación debe revllltlr la forma 

escritas, cuando menciona el documento pero este puede ser de una gran variedad .iendlendo al tipo 

de relación habida entre e agente aduanal y el lmpoltador o exportador. 

En la practica, cuando la única relación entre el agente aduana! y el lmpoltador, o expoltador es la 

prestación de servicios para el despacho ad-o. se acostumbra una car111 llimple de designación • 

la que se le denomina • carta de encomienda • que no debe reunir ninguna formalldad y no requi­

reglltro ante ninguna autoridad. Esta carta de encomienda no esta formallzadll en nll9lflll dl~ci6n 

legal por lo que no n procedente pretender que • el doc:umento • a que• refiere la ley tenga que -

esta carta necesariamente. 

En muchos ca&OS, los agentes aduanaln adema de ejecutar la ~ón legal para el 

despacho adua.-o prestan arvlcios relacionados con la tranlpoltaci6n, al~e. CUllodla y 

documentación de la r.-cancla objeto del despacho, de pi- naturaleza rnerg¡nt¡I atendiendo • la 

llimple enur.-ación del articulo 75 del código de comercio de 191111, en vigor. La praltael6n de ellos 

servicios lndependlentn, conexos a los aduanales, no • fundamento para Incluir la ~6n 

legal aduai.'a comisión r.-cantll. Cuando en un solo documento • ham la dellignacl6n para el 

de5pacho adua.-o y la comisión para contratar transportes, aguros y otros actos c:omerc:lales por 

coenta del lmpoltador o expoltador, - acto tendr6 tanto naturaleza de acto adminlllratlvo y de 

comisión mercantll en - partes conducentes. 

La docls1na del derecho r.-cantll aprecia 65ta cuestión del mismo modo que aquf expone: 

• El car6c:ler de los agentes aduanaln •muy llimffar al de los c:omlllionlstas, en cuanto• dadican 

a realizar los mandatos mpecialea que al público lea oonff«9, llin embargo en cuanto fa g9lltiones 

ante las aduanas no son actos de comercio, no quedan Incluidos en el concepto da comflfonlllaa. Por 

el contrario 11 quedan dentro de la denotación de tal concepto, en cuanto oontrlllan, como es 

frecuente, el transporte, el aguro, etc ... de las mercanclas Importadas o exportadas. 

Hechaa las conllideraclones jurfdlcas de la dellignacl6n que nigula las relaciones Jurldlca entra 

agente aduana! y los fmpol'tadores y expoltadorea que sollc:ltan - servicios, • pueda i- 111 

siguiente obllgacl6n que se analiza: 
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1.- CUMPLIR CON EL ENCARGO QUE SE LE HUBIERE CONFERIDO: Aunque la ley no lo setlala, 

el agente aduanal 11- el derecho de rechazar la designación o encargo, ya que es una ganintla 

Individual de todo gobernado no ser obligado a trabajar sin su pleno consentimiento. EntOllQ8S, 6118 

obligación requlere que él citado profeslonlstaa hubiere aeeptado previamente la encomienda. 

2.- NO PODRA TRANSFERIRLO O ENDOSAR DOCUMENTOS A SU FAVOR O A SU NOMBRE SIN 

AUTORIZACION EXPRESA Y POR ESCRITO DEL IMPORTADOR O EXPORTADOR. La ley requi .. 

la necesidad de ~ la autorización expresa y por escrito para sustituir el encargo o designación 

pero no contempla hipótesis de su rechazo o renuncia por parte del agente aduanal, derecho que 

tl- todo profeslonlsta cuando la ejecución no es acorde c:on su practica profesional, es contl'll la ley 

o no existe acuerdo con el Importador o exportador &Obre como ejecutallo, como asl lo prevela el 

articulo 92 del antlguo reglamento de la ley aduanera de 1982, que lo sujetaba a que se hiciera antes 

de la representación del pedimento ante la aduana. 

En la practlca, la Sustitución de la designación se materializa por medio de una carta en la cual el 

importador o exportador le Instruye al agente aduana! que entregue los documentos que tengan en su 

poder endosando los documentos de transporte a nombre de o!IO agente aduana!. Debido a que en 

los tr~cos a6reos y marltimos se requiere que las gulas a6reas y los conoc:lmlentoa de embarque se 

encuentren revalidados a favor de un agente aduana!, en el caso de su cambio, se requiere que 

dichos documentos sean endosados por el primer agente a nombre del segundo. 

E.- NO BURLAR LA SUSPENSION DECRETADA A OTRO AGENTE ADUANAL. 

Esta obligación esta establecida en la fracción V del citado articulo 162 y fue prevista por primera 

ocasión con la Reforma de julio de 1993, a la anterior leglllación aduanera y aul redacción es la 

siguiente: • ..... ~ de retribuir de cualquier forma, directa o Indirectamente, a un agente 

aduana! suspendido en el ejercicio de sus funciones o a alguna penona morlll en que mte - IOCio o 

accionista o que este relacionado de cualquier ora forma; por la transf..ic:la de dientes que le haga 
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el agente aduanal suspendido; asl como recibir pagos directa o Indirectamente de un agente aduanal 

suspendido en sua funciones o de una perwona moral en la que este - aoclo o mc:c:lonilta o elle 

relacionado de cualquier forma, por realizar tramites relac:ionadoa con la lmportac:ión o expoct.ación de 

~canela propiedad de perwonaa dl&tlntas del agente aduana! suspendido o del a ~ mcn1 

aludida .... ." 

El objellvo que persigue esta obligación legal, es evitar que el agente aduana! suspendido, evada 

durante la suspensión los efectos de la misma, al aegulr Involucrado en operac:IOMS de oomerdo 

exterior, valiéndose de la patente de otro agente aduana! en ac:tlvo, qulen auscribl"' loa pedimentos de 

loa cllentea del agente suspendido, reciblra de estos últimos loa 8llllclpoa de la opel'9Ci~ 1*11 

posteriormente hacerte pagos por concepto de honorarios. 

Sobre el particular, la segunda aala de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, adoptó la Tesla 

estableciendo que en contra del ac:uerdo de suspensión de un agente aduana!, no procederi oonceder 

la auspenslón provlslonal en el juicio de garantlas: 

AGENTES AOUANALES. SUSPENSION IMPROCEDENTE CONTRA EL ACTO QUE ACUERDE 

SUSPENDERLO EN SUS FUNCIONES. 

Contra el acto en que se acuerde la suspensión de un Agente Aduana! en - funcloiws, • 

Improcedente c:onc:eder la suspensión provisional, ya que afectarla el 1n1.- aaoclel y • 

contravendrlan disposiciones de orden publico, pues dicho agente estarla en poslbilldad de continuar 

realizando - actlvldadea en loa nuevos tramites aduanalea, ejerciendo al una actividad que 

legalmente requiere autorización en protec:clón de loa I~ de la aocledad, autorización .aa que 

por efecto de la suspensión de - funciones, le ha sido reiterada, al - tan solo mlentra dure el 

procedimiento de cancelac:i6n de la patente. 
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Con esta obligacl6n la ley Impide que el agente aduana! suspendido no solo efec:túe 109 tnlmltw 

del despacho aduanero, sin o que de manera absoluta lnttllVenga en operac1oni.. de comen:lo 

exterior, evitando tambl6n que pueda encargar a otros agentes aduanal• el dolo de cumlqui• 

actJvldad relacionada con la materia y por lo tanto, de cualqul• lnglelO durante la suspensión Y la 

ausencia de clientes cuando se levante la misma. 

Es obvio que le dlsposltlvo legal excede las conductas proplnu dela patente aduanal, Y por lo 

mismo, cuando prohibe que cualquier agente aduana! en actJvo reciba a los dlentw del delpacho de 

las mercanclas de sus clientes, privando sus pendidos a cambio de una rernUl*llCl6n, 111ti 

Impidiendo que éste se dedique a una actJvldad llclta diferente al delpacho aduanero, Infringiendo oon 

ello et artlculo 5° c:onstltucional. 

Por lo que respecta al agente aduanal que recibe y despacha los embarques de los dlenleS del 

agente suspendido, el precepto legal que comenta, trasciende en su perjuicio, la unción Impuesta al 

agente suspendido, puesto que el artlculo 22 de la constitud6n de nuestro pals, • prohibe lu penas 

trascendentales que son aquellas que trascienden del sujeto Infractor a otro que no loe fue • . En lllle 

caso es lndlscutlble que los Importadores y los exportadores deben despachar - mercand• y 109 

agentes aduanal• estin para esos fines y no I• • permltldo a estos OOJrnos jurldlcamente negar el 

servicio, porque dichos Importadores o exportador. hayan entrado en c:ontac:to, por conduelo del 

suspendido, por lo que se priva al agente en operación de un lngl'elO y una utllldad legltlma y por lo 

mismo trasciende a sus esferas jurldlcas la sanción Impuesta al agente ~Ido. 

En la misma frac:ci6n V del artlculo 172 dela Nueva Legislación aduanera, M sel\ala que no_. 

aplicable 6lta obligación en los~ en que ambos ( agente aduanal suspendido y el egente 8du8nlll 

en actJvo ) sean IOclos de una empresa dedicada a prestar .-vicios de comen:lo exterior, • oon 

anterioridad a la fecha en que se estableció la obligación a que .. refiere el p6rrafo llllterior • 

Con lo anterior, el legislador pretendió limitar esta excepción a ru IOCiedades de agentes 

aduanales formalizadas con anterioridad a la refonna legal por medio de la cuml 1e estableció _.. 

obllgaclón ( 26 de julio de 1993 ) y de lllle modo puo a re nueva legls18Cl6n aduanefll, oon el 

resultado de que la exc:epci6n _. aplicable • las IOCiedades de mgentw ~ que • h8yM 
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constituido antes del 1ro de abril de 1996, ya que en esa se establecieron con la nuev• ley, I• 

obUgacl6n que se comenta. 

Lo anterior reMJlta Inconstitucional, por cuanto que otorga un trato dellgual • lu IOCied8de9 de 

agentea aduanales formadas posteriormente a la fecha Indicada y que, al momento de su fom\8Clón, 

ninguno de - socios 1e encontraba sujeto a suspensión, ya que en este caso, 8l'llbU IOCledlldlls 

teniendo las mlllTIU condiciones, reclblr6n un tratamiento dlfenlllle por razón ele IUI fech8 ele 

con9tltucl6n o nacimiento legal. 

F) DECLARAR BAJO PROTESTA DE DECIR VERDAD, LOS DATOS DE LA OPERACION CE 

COMERCIO EXTERIOR EN QUE INTERVENGA. 

Esta obllgac16n se consignaba en la ley aduana! de 1935; en el artlculo 704 del o6dlgo ~ele 

1952; en el articulo 145 de la anterior legislacl6n aduanera y pub a la fracción Vl del articulo 182 ele la 

Nueva Leglslacl6n Aduanera, protesto que tambl6n 1e contempla en el articulo 81 ele la ml1m11 ley. 

Esta obllgacl6n Inicialmente no estaba orientada a que se declararan determinados dalos lino que 

su finalidad principal era consignar que el agente aduana! lo hiciera bajo la proteltll ele decir verdad. 

El prlm« pArrafo del articulo 704 del código de 1952 ordenaba: • ..... En los documentm en que -

nec:eaar1o manifestar el nombre, domlclllo, y reglllrO federal de cauuntea del dellln-..lo o del 

remitente de las mercanclas, el agente aduana! lo har6 blt,jo proteltll ele decir verdlld ..... •. 

En la ley de 1982, a pesar de que se lnvlrtl6 la redacc:ión del precepto, la protella ele decir verdlld 

slgul6 siendo el principal elemento de esa deciaracl6n. L8 redacción ortgln81 del• ley .. 111 llguiente: 

• ..... Declarar, blt,jo protesta de decir verdad, el nombre y domidllo del dellll'llllllrio o del remitente 

de las mercanclas, en los documentos en que se requieren llltOS dalos, 811 como el regiltn:I federlll 

de contribuyentes de aquellos y del propio .... ." 

Mediante lu refonnas para 1988 y 1990 se precls6 que el domidllo • decl- es el fiscal y se 

adicionaron otros dalos como la naturaleza y caraclerilllca de las men:iinclu y los dem6a d8tos 

relativos a la operación de comercio exterior en que Intervenga, en lu fonnu onc1-.. y documentos 

en que 1e requieran o en IU caso, en el lilltema mecllllizlldo. Con -... nlfonnu, I• obllQ8Ción 
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cambió de -rudo, es decir, lo principal ya fue declarar esos datos y lo secundarlo fue i-10 con la 

protesta de decir verdad y aal pasó a la nueva legislación aduanera. 

De lo dispuesto por 61 articulo 81 y la fracción VI del articulo 182 de la n~a legiliacl6n aduanera 

se desprenden los datos que se deben declarar bajo protesta de decir verdad: 

1.- Nombre, domlclllo fiscal y registro federal de contribuyentes del destinatario o del remitente. 

2.- Registro federal de contribuyentes del agente aduana!. 

3.- Naturaleza y caracterlstlcas de las mercanclas. 

4.- Los demlls datos relatlvos de la operación de comercio exterior 

5.- El origen de las mercanclas. 

6.- El valor en la aduana, el m61odo de valoración utlllzado y Ja existencia de vlnculac:IOMS. 

7.- La claliflcaclón arancelaria que les corresponde a Ju mercanclu. 

8.- El monto de lu contribuciones y cuotas oornpenutorlu cauaaclu. 

G) LLEVAR UN ARCHIVO DE LA DOCUMENTACION DE SUS OPERACIONES. 

Con el transcurso del tiempo y la aparición de n~os Instrumentos, maquina de oficina, medios 

magnéticos, medios de conservación, de esta obligac16n ha venido adaptAndoM a esos cambios 

tecnológicos, para consignar expresamente que ciertos doc:umentos se c:ontengan en dicho archivo o 

apéndice. 

De conformidad con la fracción VII del articulo 162 de la Nueva Leglliac:l6n Aduanera, el archivo o 

apéndice debe reunir lu siguientes condiciones: 

A) La forma del apéndice: 

La ley prev6 tanto la forma manual como la electrónica: 

1.- Se debe formar con la copla de cada uno de los pedimentos tramitados. 

2.- Gravar dichos pedimentos en los magnéticos que autorice I• 19C19taria de HacJendll y c:r6dito 

publico. 

B) L.oS anexos al ap6ndlce: 
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Tambi6n se debe archivar los siguientes documentos: 

1.- Copla de la factura comercial. 

2.- El conocimiento de embarque o la gula llilRla revalldadoa, en su caso. 

3.- Loa documentos que comprueben el cumplimiento de las obllgac;lones en materia de regulac:iones 

y restricciones no arancelarias. 

4.- La comprobación del origen y la procedencia de las mercanclas, cuando oorrmponda. 

5.- La manifestación de valor a que se refiere el articulo 511frac:dón111 de la ley. 

6.- El documento en que conste la garantia • que se refiere el lllticulo 36 frac:dón 1, Inciso e) de la ley 

cuando se traste de mercancias con precio estimado establecido por la secrelarfa de hacienda y 

cr6dito publico. 

7 .- El documento que compruebe el cargo que se le hubiere conferido para realizar el delpac;tlo de las 

mercancias. ( con la adición que la nueva ley agregó en la parte final del Inciso g), fnlcclón Vll del 

artlculo 162). 

8.- La manifestación de los datos en el caso de 1 revisión en origen (articulo 98 fracción 11) 

C) El plazo de conservación. 

Dispone el mencionado precepto que los documentos antes citados deben COO..VlllM durante 

cinco anos en la oficina principal de la agencia a di!ipOSición de las autoridades aduaneru, no siendo 

aplicables los articulas 30 y 87 del código fiscal de la federaclón debido• que la ley 91P9Cial conti.­

dll!pOsición expresa sobre el terna y dicho archivo no conttituye contabilidad. 

La ley tambl6n autoriza que los citados documentos pueden con..vaiw rnlcrofllrnados o gr.i.doa 

en cualquier otro medio que autorice la secretaria de Hacienda y ~to PubllCXI. 

Es obvio que no B«i obligatorio que los documentos lllltados flll6n en el archivo cuando no fuman 

necesarios legalmente para el despacho, como es el caso ele la facturas comerc:ialea en 

operaciones menores a $300,000.00 dólares y cuando se trate de exportac:iones, p¡-. en .a. caso 

la operación 1111 puede amparar con cualquier documento comen:lal; o delos documentos en lr8nlpofte 

en tratándose de trtlflcos que no sean maritJmos o a6reos; o los documentos que compruabml el 

cumplimiento de reguJac:iones no arancelarias cuando las men:anclu no 8lt.6r\ IUjelas • la misma; 

o la comprobación de origen y la procedencia cuando la mercancla de que 1111 trata no -. &ielll • 
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cuotas compensatorias o cuando .., haya disfrutado las pl9ferenc:ias arancelarias prevláaS en un 

tratado comercial de que et pals sea parte. 

Por cuanto toca a la manifestación de valor de las mercanclu este documento debe .-u al 

archivo por la operaciones reallzadaa posteriormente al dla 1ro de septiembre de 19Q2, conforme a lo 

dispuesto por et ar1lculo séptlmo de medidas transitorias d la ley que armoniza dlverus disposiciones 

con el acuerdo general de aranceles y comsclo, los trotacloa para evitar la doble tributación y para 

simpllflcaci6n fiscal publicada en el diario oficial de la federación de 20 de julio de 19112. 

En la practlca aduanera se conoce este archivo con el nombre de• ap6ndice • oomo nimlnlscencia 

de la termlnologla empleada por las disposiciones del código de 1952 que en su articulo 710 

fracciones IV, V y VI, 711 y 712 ordenaban llevar un llbro de registro de toda las operaciones en que 

hubieran Intervenido los agentes aduanales asl como formar con todos los documentos relativos a 

cada operación, un legajo especial como • ap6ndice • al libra de niglstro, los cuales 118 deblan 

conservar en forma constante en sus oficinas y no tener atraso mayor de tres dlas. 

Este llbro de registro fue suprimido desde la promulgación de la anterior ley adUlllllll'll de 11182, 

pues en las propias palabras del Informe razonado de dicha ley: Se Introduce la poslbllldllcl de que el 

agente aduanal niglstre sus operaciones mediante el uso de los procedimientos ma modemoa, oomo 

las computadoras, y no constrellldo a • llevar un llbro • en el que folzosarnenle debe etectuar los 

uentoa rlllPOClfvos ... • 

Mu sln embargo el anterior reglamento de la ley aduanera, en su articulo 192, oonsmv6 el termino 

de· ap6ndloe", al disponer que los agentes aduanales por cada registro de despac;ho forman\n un 

ap6ndlce constituido por todos los documentos relativos al ml1mo •. Con la Nueva Legislación 

Ad-• y el Nuevo Reglamento de la leglslaclón aduanera, ~ finalmente el termino de 

ap6ndlce para designar et archivo que hll lido materia de este comentario. 

H) PRESENTAR LA GARANTIA DE PRECIOS ESTIMADOS. 

Con la reforma a la anterior ley aduanera de jullo de 1993 M creó la figura del• prado eálmado •, 

que si .., aceptara que su naturaleza jurldlca no es un precio oficial • 1• lmpcxtación, nono. no 
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tendrla antecedentea en el Derecho mexicano, esta medida repen:ute en el Olllpacho ~por la 

exigencia de anexar al pedimento, en los t6rmlnos del articulo 38 flllCCión 1 lnc:llo •> de la Nueva 

Leglllación Aduanenl, una garantla cuando el valor de la merc:anc:l111 dedlll'lldo - Inferior • precio 

estimado ntllblecldo por la Secnltllrla de Hacienda y Cr6dlto Público. 

consecuentement con esta disposición, en la fracción VII del llltlculo 182 que M comenta, M 

establece la obligación del agente aduana! de ~ la garantla por cuenta de los Importadores dll 

la posible diferencia de contribuciones y - ac:c:esorioa, en los t6rmlnoa pnNlltoa en la ley, a que 

pudiera dar lugar por declarar en el pedimento un valor Inferior .a atlmado que 9ltablazc:a la 

secretarta de Hacienda y cr6dlto publico. 

Lll obllgaclón de anexar dlchU garantlu 111 pedimento entró en vigor el dla 27 dll lllptiembr'8 dll 

1993, de conformidad con el llltlculo primero fraccl6n 1, tnlnsltorlo, de la ley del 20 da Julio da 19113, 

por lo que tambl6n a partir de eu fecha M debe anexar a apMdica la citada ganintla, 11 la maR:anCla 

se ubico en el .upuesto de 111 exigencia. 

I) ACEPTAR LAS VISITAS QUE ORDENE LA AUTORIDAD ADUANERA. 

Lll fracción IX del llltlculo 162 de la nueva ley leglllaclón muanera altabl- la obllgaclón del 

agente adullnal de aceptar las visitas que Oldene la autoridad eduanera ~ comprobal que cumple 

con 111 obllgaclones o para lnvatlgaclones determinadas, esta redacc:lón provt.w deada io. artlculos 

710 fracción VII y 713 del código aduanero de 1952. 

J) SOLICITAR AUTORIZACION PARA SUSPENDER ACTIVIDADES. 

Eú • una .nueva obligación a cargo da los ageiUe aduanale9 •!!Nec:!.tja en la fracc:i6n X del 

articulo 182 de la nueva ley ~ y dll manara correlllllva loa Mllala • articulo 100 de la mllma 

ley en 111 el p6rrafo quinto, MgUlldo apartado, en el que d919rmina: • •••.. LD IUOlldadee ...,_ 

podr6n llUIOñzar la IUIP8flllón volunlllria de ectlvldada9 de un aglr1tie aduana!, prwvla aallcitad que 

este pr-U por eKrito y en la que Mftale las - que JUlliflquan la IUIPMll6n. ClcN 
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suspensión 18 podr~ autorizar por un plazo de tres ~ prorrogables cuando ulllll e.u 

justlflc:ada para ello, a juicio de la autoridades aduaneras. El agente adullnlll podrt .-1Uder -

actividades en cualquier momento para lo cual deberi ~ el avllO COfT91P01ldiente por 

escrito ..... • ,esto ,como un requisito para operar. 

Elta nueva obllgaci6n a cargo de loa llllJllllles adullnllles, ya aparecla como un requisito 

operacional en virtud de la reforma del 20 de julio de 1992 81 artlc:ulo 1~B fracción V de la antelior 

lf:Qlsiaclón aduanera. 

Respecto de la autorización que 18 comenta llneas arriba dedudda de la fracción V del articulo 1eo 

segunda parte, la frue • las autoridades aduaneras podr6n autorizar, piwvla IOllc:ltud por elCrito, la 

suspensión de actividades del agente aduana! lo consagra como un derec:ho del agente aduanal, 

macando tree requllitltoa de manera expresa y c:asulltica que 90l1 a sabe: a) Sollc:ltud por etalto; b) 

se/\alar en dicha IOllcituc:I por escrito; e) Las causas y el plazo de la IUlpenli6n IOllcltada; por lo que 

una ves cumplidos tales requisitos , las autoridades aduaneras • podr*1 • autorizar la suspensión 

voluntaria de llCtlvldlldes, ahora bien el termino • podr*1 • no deber6 Interpretarse oorno fKUltad 

dillCl'eclonal, si no reglada de la actividad aduanera. 

K) ANOTAR EL NUMERO DE CANDADO OFICIAL. 

Para la nlforma legal de 1999 18 adicionó la fracción XI del articulo 162 de la lay, ~ la 

obligación de anotar en el pedimento o en la factura el numero de candado oficial utilizado en loa 

vehlculoa o mectloa de transpcxte que contengan las mercanclas cuyo despacho• promueva. 

3.5.- LA RESPONSABILIDAD DEL AGENTE AOUANAL Y LAS SANCIONES APLICABLES EN CASO 

DE INCURRIR EN CONDUCTAS IUCITAS. 

De conformidad con loa artlculoa 53 fracción 11 y 54 de la nueva legillaclón ~. alle 

profellonilta • rlllPOflUble ante las autoridades aduaneras de que las ope1acl- que tramite por 

sus repr..UCSO. 18 11,justen fielmente a las dlspolicl- legalee apllcable9 ~ cada rtglmen en 

partlcular, rlllPOflUbllldad que callflca el primer precepto de llCllldarldad, WI y como el mlll'nO en 1U 
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redacción de la mlgulente m-.: • ..... Son responsabl• IOlldarlos del pago de los I~ • 

comercio exterior y de la demú contribuciones, al como de la cuotas campenutoria que • 

cau1«1 c:on motivo de la Introducción de mercanclu al territorio nac:lonal o de IU utrliCClón del 

mismo, .in perjuicio de lo establecido por el c6dlgo fill:al de 111 federación: ••... 11,- L.os mger1lea 

aduanales, por los que • originen con motivo de las Importaciones o expol'tacionea en cuyo desp9ctlo 

aduanero Intervengan personalmente o por conducto de - empleados llUtorizal:los. .• •. 

Salvo la responsabilidad IOlldarla que en los ~ que • Mllalan, • ellabl- en la dllpo9icl6n 

Invocada a c:argo del agente llduanal, la re.ponsabilldad • directa • • a cargo del lmpcin.dor o 

exportador, tal y como lo ha confirmado el tribunal fill:al de la federación en la 91guient9 Ullla que • 

reproduce: 

• IMPORTADOR·. Ea el aujeto directo de la obligación del pago de los lmpumlos que .. QelWW1 

por lo. ttamltea de lmpoltaclón de mercancla extranjera y no el agente aduana! quien l'Mllza los 

tramltea respectlvos. De Acuerdo con el llltlculo 58 de la ley aduanera, la .-ponMbilldad dlrec:l8 del 

pago de la contribuciones relallvu a la lmporWción de mercanclu extrarl- IOll del lmpaitador y 

no del agente Aduana!, ya que de ac:uerdo con el precepto legal en comento en ti• p19116 que el 

pago de lo. lmpueltoa al comercio exterior y loa derechoa ~ ..., c:ubiertos por !OS 

importadorea y exportadores al prment.ar el pedimento para au tramite, por tal~ al • 

Importador de lu merc:anc:la eJdnlnJeraa no llCnldlt6 ante la autoridad flll:al que haya realizado !OS 

pagoa del Impuesto al comercio exterior al Importador de la mercancla extrarilera ... • 

Una vez declarado lo anterior, la resporwabilldad del agente aduanal entoncee, v--* IObre ... 

sigulentea materia: 

A) La veracidad y exactitud de loa dlltoa e Información IUl'lllnlllnldo9. 

Conforme a loa articulo. 81 y 182 fracción VI de 111 nueva leglllaclón ~. - dalos • 

información aon los que debe anotar en el pedimento que ~ante 111 aduana psa el delpectlo 

de la mercanclu. SI el agente lldu8nal llegare a omitir o pr..ur dllllla faa- o lnuactoa - el 

pedimento, e.tari IUjeto a la apllcacl6n de ~on. admlnlllnllv-. toda v• que dlcN I~ 

y datos corT91pOnC11ent, de conformidad con lo di~ en lm citadae l'IUIMrllles, a1empre _. • 
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bajo prolelta de decir verdad •, razón mU que IUflclenle que le obliga • vwlfiClll' que la. dM09 • 

información proporcionados por el lmpoltador o expoltador ...,.. v...idlC09 y exac:ta.. 

B) La determinación del r6glmen aduan«o de lu mercanclu. 

Tomando en consideración que el r6glmen llduanelo dalermln11 el oonjunto de obl~ legalea 

que deberli satlsf_. la mercancla para su Introducción 81 pala o su salida del mi11110; • tipo y 

duración de su estadla en el territorio nacional o fU«a de 61, ea el propio llgel1l9 edu8n8I quien Mlllll• 

que tlpoa y montos de contribuclonm debe cubrir la operKlón; I• regulmcionm y 1911rtccionea no 

arancelartu que 111 deben c;umpllr por lu n."canclu y lu formalldacMe y ¡:¡rociedlmi911lo9 que dllbe 

agotar. Por - l'llZOMS, conforme al articulo 54 de la ni.va 141gillmción .iuan.a, 1e.po1dal6 

solldarlamente ante las autortzaclonm aduaneras de la correclll det8rmil\llción de dicho ~men. 

C).· La correcta claalficación arancelaria de las mercanclu: 

El articulo 81 de la ni.va leglllaci6n aduanera llltabl- que lu conlrlbucl- aar6n 

determinadas en cantidad liquida por el agente aduanal, por cuenta de la. lmpo¡Wdol• o 

exportadores. En esa determinación tributarla la cluificaclón --*arla ti.- una linportarlca 

singular y la elección de la fracción mwicelaria debe anolarM en el pedimento 88gÚll ord8na la 

fracción 111 del artlculo antes citado. La conaec:uencia de una Inexacta claaiftcaclón puede derivar en 

una omlllón filCal de la cual el agente aduana! 1«6 rwponlllble 8Cllldarlo WI y oorno • ordana en el 

articulo 53 de la ley de la materia. 

O).· El cumplimiento de lu reguJacl~ no arancelaria que rijan para lu mercancla. 

Significa lo anterior, que el agente aduana! •el rwponlllble de verltlcar que las IMn*IClu que 

pretenda despachar cuya Importación oopolt.llción elt6 "4ela a ~Y~--­

lndole, haya cumplido con I• miamM y .. anexen 81 pedimento o .. 81"*'1 en 61 o en otroe medloa 

exlglcloe por la ley, la. com~ c:orreapondientaa. 
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E).- La veracidad y exactitud del valor declllllldo de la men:ancla. 

cuando I• ley rec:ogla corno bue gravllble dll laa contrlbuelone. el valor normal o precio UIUlll de 

competencia ( valor teórico ) de lu R*CllllClu era Slll1llll'nelU dlflcll pan1 el agente 8Ci1J81181 

co,_ el valor de toda tu mercanclu .,.. todos loa pal- ., donde puadlln provanlr, ya que • el 

precio lntem8clonlll de lu mercanclu • • venlllderarnenle una ficción ~lea. 

Actualmente, que 1• ley adopta el valor en aduana o valor de '181118cc16n o precio l'Mlmente 

pagado o • pagar, • Imposible que el c:lt8do profealonlm Olt6 en poslbilldad de verificar 11 

efectivamente el precio Mllalado en la faclunl es la 1:11111Jdad que realmente pagó o PllQllr6 el 

lmpoltador lln practJCll/le W111 auditoria financiera y contable, 1)11111 lo cual no ti- lu f8CUlt8dea ni el 

conlNllltlmlant.o del lntenllado, y 11 excede.,.. muc:llo su función. No omtante lo anterior pan118 ley el 

agente adullll8I seri flllllOOUble de I• veracidad y exactitud del precio PIQlldo por la mercanc1-. 

salvo el cuo que llCl'edlte que eslA en 1• excluyente de llllPOfll8billd8d que • anol8 ., el ligulente 

apartado. 

La ley exime de l'OlpOl'IAbllldad 111 agente llduanal, llempnt que no utilice en Raglltro FedllrW de 

COnttlbuyerua de un lmpoltador o expoltador que no lo ~ encargado el delpedlO de la 

merc:anc:lu; por lu causas c:on.i¡¡nadu .,.. el 8111culo 54 de 18 nueva legillaclón 8CluMm1I y que 

conllllen en: • ..... 11.- De la c:ontribudon. y , en - c:ao, cuota companMtori8I ornltid8a por 18 

diferenc:ia. Entre el valor declarado y el valor ., aduana determinado por I• autorld8d, cuando • d6 

alguno de 109 llgulentaa ·~-09'. .... A) CU8ndo el valor daclw.do en el pedlmenlO - lnfwlor • 

valor de tranucaón de mercanclu ld6ntlcaa en menoe de '40% exoapclón que • partir de 11189, 

sullltuyó I• de ~ar en su archivo el agente aduanal, 18 • manif-.clón de valor • que le debe 

entregar el lmp.Jrtador en loa tllrmlno. del articulo SQ fl'llCC:lón 111 de I• nueva ley 8duanerll; B) Cuando 

se hay• declarado un valor Igual o superior 81 precio mtlmado o 18 hlly8 otorgado 18 garantla • que • 

refiere el articulo 86-A fracción I, de ella ley; exc:epclOMS que • partir de 11189, IUllltuywon 18 
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consistente en conservar copia de la garantla para mercanclas sujetas a precios estimados, cuando el 

precio declarado sea inferior a dicho precio. 

En cuanlo a las infracciones y sanciones aplicables a éstas en materia aduanera, la leglslacl6n 

aduanera en vigor las enumera de manera detallada y casulstlca en el Titulo Octavo, Capitulo Único, 

de los artlculos 176 a 202 de la Nueva ley de la matrera. 

Por lo que respecta a las Infracciones cometidas de manera directa y con responsabilidad para el 

agente aduanal, en los artlculos 195 de la Nueva Legislación Aduanera y 165 del Reglamento de la 

nueva ley, en dichas disposiciones se establece que la multa serA a cargo del agente aduana! cuando 

las Infracciones deriven de su actuación en el despacho de las mercanclas, esto es, derivados del 

trámite de los pedimentos que firme el propio agente aduanal o sus mandatarios acreditados 

legalmente para ello, excepto en los diversos casos que contempla el segundo párrafo del articulo 54 

de la misma ley. 

CAPITULO IV. 

4.- EL APODERADO ADUANAL. 

Este es otro de los participantes de la actividad aduanera, que la legislación permite Intervenga en et 

despacho aduanero, y no obstante que es aneja su regulación, recientemente ha sido mis utlllzllda 

por las empresas Importadoras y exportadoras como una opción para el despacho de sus mercanclas. 

4.1.· CONCEPTO. 

El articulo 166 de la Nueva Leglslacl6n aduanera dispone que el Apoderado Aduanal: • ..... Tendrá 

el carácter de apoderado aduanal la persona fisica designada por otra persona flslca para que en su 
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nombre y representación se encargue del despacho de men:anclas, siempre que obtllngll la 

a<Jtorlzación de la s. H. c. P ..... •. 

Sigue al\adiendo et citado dispositivo legal que: • ..... El apoderado aduanal promovri et despacho 

ante una sola aduana, en representación de una sola peiwona, quien -8 Ilimitadamente responsable 

por los actos de aquél ...•. •. 

Los antecedentes en ta legislación mexicana del Apoderado Aduanal • encuenlrlln expresados en 

el articulo 33 tercer pérrafo del Códlgo Aduanero de 11152, que a dlf.-,Qa de ta ley vigente, llmltllbll 

su actuación a un solo ejercicio. La anterior ley aduanera rec:ogl6 esta definición y llmitlld6n, misnw 

que fue suprimida aun antes de que fuera abrogada por ta nueva ley aduanera en vigor. 

El apoderado aduana! est4I considerado como un verdadero • auxiliar • del agente llduanal, y esta 

dofinlci6n de auxiliares comprende tanto al mismo apoderado aduana!, como a los dependientes y 

demás empleados de servicio o apoyo del agente aduanal. 

• Los mandatarios ·, • Repr-1tanles • o Apoderados •, .an aquellos tienen podel-. conferidos 

por el agente aduanal para suscribir pectlmentOI y enc:ar¡¡arse de lodos IOI trimltes del despacho 

aduanero. En la Jerarqula de las oficinas del agente aduana! generalmente tienen la calidad de 

gerentes y el personal de apoyo como los dependientes y delnU empleados • encuentnln ~o -

órdenel, puesto que dichos ~ntes o mandatarios l'emponden legalmente .me el egente 

aduana! de los dal\os y perjuicios que le caUMn por su actuación. El r6glmen legal entre et egente 

aduana! y el mandatario o representante se rige por lu dl9P01iclones del o6digo civil de ta Entidad 

Federativa en la que se encuentre la agencia y c:onstltuye un • empleado de oonftanza •con toda tas 

consecuencias que de tal calidad se deriven. 

En cuanto a los • dependientes • .an auxiliares del Apoderado aduanat, IOI cuales se enc:uantran 

faculladOI para Ingresar al recinto filCal y llevar a cabo en su reprmenlacl6n, tos div.-"*'1itea de 

los que se compone el despacho aduanero, tates como i- los pagos de oontrlbucion., ~ 

la mercancla ante et lllUlma aleatorio, estar ~ dunlnle el reconocimiento a-o y recibir 

notificaciones derlvadaa de dic:ho reconocimiento. Se dlltlnguen de tos Apodeladol llduanales, ya que 

carecen de facultades para auscribir tos pedimentos y - relaclon9 Jurldicas con el llQenle aduanal 

son labores y por lo mismo, se regulan por tas diipOllclones de ta Lay Federal del Trabll¡jo. 
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Los demú empleados por último, generalmente dependientes de las Ordenes que reciben de 

agente o apoderado aduanal, hacen labores deservlclo y apoyo tales como carga y descargll, 

transporte de las mercanclas, y otras labores conexas dentro y fuera de 61 recinto filCal, pero sin estar 

facultados para lntetvenlr en los diversos tr6mltes del delpacho aduanero ni mucho menos para 

sulCribir pedimentos. Sus relaciones son estrictamente laborales c:on aquellos que contraten -

servicios. 

11. - Las clases de apoderado aduanal. 

Sin embargo, et concepto anterior no refleja a las diferentes el- o modalidades de apoderado 

aduana! que permite la ley que son: 

A .- El apoderado aduanal unl empresa. 

Este es el caso general a que se refiere el concepto legal y al cual están dirigidas la mayorla de las 

disposiciones legales. Su ámbito de actuación se limita a ~ a una sola empresa por los 

despachos ante una sola aduana. 

Mediante la reforma legal para 1997 al articulo 168 fracción VII de la nueva ley mduanera, • 

permite que las empresas pertenecientes a una misma corporación en el extranjero, puedan en 

cualquier momento, llevar a cabo la transferencia de autorizaciones de - apoderados lldullnllles 

entre las empresas del mismo grupo, sin que ma ,_¡g cumplir nuevamente c:on el tr*nlte de 

autorización respectiva. 

B .- El apoderado aduana! unl empresa nacional. 

Como modalidad del apoderado aduanal unl empresa, el articulo 170 de la nueva lay ~. 

establece que las autoridades aduanera podl8n autorizar que el apoderado aduanal pueda actuar en 
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aduanas distintas a la que le corresponda o para que el apoderante pueda nombrar apodelacios 

aduanales que actúen ante do& o mu aduanas, para lo cual deber6n cumplir con los requisitos que 

establezca el reglamento. 

El articulo 192 del nuevo reglamento de la ley adua..-a dispuso que para obtener esa previa 

autorización, el apoderado aduana! deber6 presentar ante la autoridad adua..-a promoción por 

escrito que deber6 comer-: a) La firma del apoderante y apoderado aduanal y b) Sellale el domicilio 

para olr y recibir notlflcaciones de las aduanas en que el apoderado aduanal pretenda operar, esto es, 

que et apoderado aduana! obtenga esa autorización bastani que lo solicite por escrito. 

e .- El apoderado aduana! común. 

Esta clase de apoderado legal se aparta del concepto legal, ya que ser6 ~e no de una 

empresa sino de varias. El articulo 171 de la nueva leglslaclón adua..-a dice que podlán solicitar la 

autorización de uno o varios • apoderados aduanales • las siguientes personas: 

1 .- Las Sociedades Mercantlles que en et Impuesto sobre la renta opten por determinar su 

resultado fiscal con10lldado, disposición que ya provenla del articulo 143-A de la anterior legislación 

aduanera. 

2 .- Los Organismos Públicos Descentralizados y sus Ofgallismos subsidiarios de car6cter t6c:nlco, 

lndulltrial y comercial, que tengan personalidad juridlca propia, siempre y cuando la empresas 

solicitantes aean subsidiarias de una empresa corporativa. 

3 .- Las empresas de servicios que tengan subsidiarla, cuando la prir..-a - accionista con 

derecho a voto en todas las empresas y tengan una administración común. 

4 .- Las empresas maqulladoras y PITEX, pertenecientes a una misma corporación en el 

extranjero y con un mismo representante legal. 

D. - El apoderado aduanal colectivo. 
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Del mismo modo, esta clase, se aparta del concepto general de apoderado aduanat ya que puede 

rJespachar las mercanclas en representación de múltiples empresas. 

El artlculo 172 de la nueva ley aduanera establece que las personas morales que Indican en el 

articulo que le antecede, podrán encargarse del despacho de mercanclas, a través de apoderado 

aduana!, en los casos que a conlinuaclón·se sei'\alan: 

1 .• Las de mensajerla y paqueterla por las mercanclas por ellas transportadas, siempre que el 

valor de las mismas no exceda de la cantidad que eslablezca el reglamento. 

Al respecto, el articulo 193 del Nuevo Reglamento de la ley Aduanera, dispuso dicho valor en una 

cantidad equivalente a • cinco mil dólares por consignatario • y ademés limitado a las unidades de 

mercancla que sei'\ales la S. H. C. P; mediante reglas generales. En el caso de exportaciones, no 

existen llmllaciones de ningún tipo. 

2 .• Las asociaciones que cumplan con los requisllos que establezca el reglamento, las cámaras 

de comercio e industria y las confederaciones que las agrupen, para las mercanclas de• exportación 

de sus integrantes. 

en: 

El articulo 194 del Nuevo Reglamento de la ley aduanera, estableció esos requisitos consistentes 

. Que se encuentren legalmente constituidas . 

. Que se encuentren inscritas en el registro federal de contribuyentes . 

. Que otorguen poder a la persona que será el apoderado aduana!. 

Este apoderado aduanal se Incluyó en la ley debido a las peticiones y gestiones de esas 

agrupaciones de empresarios con el fin de Incrementar et servicio que presentan a sus Integrantes, en 

un ámbito donde los tribunales federales han establecido jurisprudencia sobre la no obligatoriedad de 

pertenecer a las citadas cámaras. 

3 .• El Servicio Postal Mexicano. 
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Después del plazo transitorio previsto con la expedición en 1996 de la Nueva 'Ley Aduanera, el 

Servicio Postal Mexicano no llegó a tener la posibilidad de hacer el despacho aduanero. Por esa razón 

a partir de 1999 se suprimió este tipo de apoderado y se modificaron de nueva cuenta los artlculos 21 

y 82 para disponer que las autoridades harán la determinación de las contribuciones. 

4.2 •• REQUISITOS PARA SER APODERADO ADUANAL. 

Para que la autoridad aduanera otorgue la aulorizaclón de apoderado aduanal, se requiere cumplir 

con diversos requisitos a cargo de distintas personas. 

A .• Los requisitos a cargo del Importador o exportador. 

El articulo 191 del nuevo reglamento de la ley aduanera establece los requisitos que serén a cargo 

de la empresa que pretenda despachar por conducto de apoderado aduanal. 

A) .• Acreditar haber realizado durante un ano. operaciones de comercio exterior. 

A pesar de que este tipo es ambiguo, bien se puede Interpretar que ese al\o sea el Inmediato anterior 

a aquél en que se presenta la solicitud y que las operaciones de comercio exterior son Importaciones 

o exportaciones, Por cierto, se exime de este requisito a las empresas con programas autorizados por 

la SECOFI ( maqulladoras y Pltex ). 

B) .• Estar Inscrita en el Padrón de Importadores. 

SI la empresa viene realizando Importaciones desde 1993, este requisito ya lo viene cumpliendo 

desde entonces en que se Implemento dicho padrón. Aunque el reglamento no lo sel\ala 
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expresamente, también estén exceptuadas las maquilas y las empresas Pitex, pues no se Inscriben an 

dicho padrón. 

C) .• Otorgar poder a la persona que haya satisfecho los requisitos legales. 

Este requisito es respectivo tanto en la ley como en el Reglamento, teniendo por finalidad asegurar 

que la empresa sea responsable Ilimitadamente por los actos del apoderado, aunque éste siga sujeto 

a una relación laboral. 

LOS REQUISITOS COMUNES DEL IMPORTADOR O EXPORTADOR Y EL APODERADO 

ADUANAL. 

Conforme a la fracción 11 del articulo 168 de la Nueva legislación aduanare, estos requisitos estarán 

a cargo del Importador o exportador y del apoderado aduanal, es decir, se trata de requisitos de 

cumplimiento común: 

A) Tener relación laboral con el apoderante. 

Para su cumplimiento el Importador o exportador y el apoderado aduanal deberán celebrar 

previamente un contrato de trabajo que será el que rija ta relación entre ellos, con todos tos derechos 

y obllgaclones que de él desprendan. En esa virtud, el apoderado aduanal es un trabajador del 

Importador o exportador. 

B) Que el importador o exportador le otorgue poder notarial. 
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Quizá Ja llnalldad de este requisito sea linear més contundentemente qu'e el Importador o 

exportador será Ilimitadamente responsable por los actos del apoderado aduanal, aunque parezca 

redundante, porque Ja responsabilidad total le proviene de la ley (articulo 168 primer párrafo). En todo 

caso, le otorgará mayor certeza a la designación, más que darle alguna finalidad Jurldica especifica al 

poder. 

LOS REQUISITOS A CARGO DEL APODERADO ADUANAL. 

El articulo 168 de la nueva ley aduanera distingue Jos requisitos según la clase de apoderado 

aduana!: 

AJ Los requisitos para los apoderados aduanales unl empresa, nacionales y comunes. 

Estos requlsilos son: 

1.· No haber sido condenado por sentencia por delito doloso, ni haber sufrido la cancelación de 

una autorización de apoderado aduanal. 

2.· Gozar de buena reputación personal. 

3.· No ser servidor público, ni militar en activo, salvo que el apoderante sea una entidad pública. 

4.· No tener parentesco con el administrador de la aduana de adscripción que le corresponda. 

5.· Exhibir constancia de inscripción en Registro Federal de Contribuyentes. 

6.· Aprobar el examen psicotécnico y de conocimientos que practiquen las autoridades aduaneras, 

salvo en Jos casos de transferencia de autoridades Introducida por la reforma para 1997. 

Se observa que estos apoderados aduanales no estén sujetos a Jos requisitos que para Jos 

agentes aduanales establece la ley consistentes en: 
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. Ser mexicano en pleno ejercicio de sus derechos. Por esta razón, este apoderado aduanal puede 

ser un extranjero. 

LOS REQUISITOS DEL APODERADO COLECTIVO. 

Adicionalmente a los requisitos exigibles para obtener la autorización de apoderado unl empresa, 

en este caso se requieren: 

1.· Tener titulo profesional. 

2.· Experiencia en materia aduanera mayor de tres anos. 

De esta manera, para esta clase de apoderado aduanal persiste la omisión del requisito de ser 

mexicano en pleno ejercicio de sus derechos con las consecuencias que ello trae aparejadas. 

Por otra parle, el articulo 190 del Nuevo reglamento de la ley aduanera dispone que la S. H. C. P, 

enviará los oficios a la aduana de adscripción y a la empresa apoderante en un plazo no mayor de un 

mes después de conocidos los resultados de los exámenes psicotécnicos. 

LOS REQUISITOS DE OPERACIÓN. 

Al Igual que los a gentes aduanales, el articulo 169 de la nueva ley aduanera establece los 

requisitos que deben cubrir los apoderados aduanales para operar: 

1.- Proporcionar en medios magnéticos la Información estad!sllca de los pedimentos que formulen. 

2.· ocuparse personal y habitualmente de las actividades propias de la función. 

3.· Realizar los actos del despacho aduanero empleando el sistema electrónico y el número 

personal confidencial que le asigne la S. H. C. P. 
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4.· Utlllzar los candados oficiales en los vehiculos que transporten tas mercanclas que despache y 

evitar que los que adquiera se utlllcen en vehlculos que no haya promovido. 

5.· Firmar la totalidad de los pedimentos que despache. Ce este requisito se desprende que los 

apoderados aduanales no pueden autorizar representantes ni mandatarios para la firma de los 

pedimentos que formule. 

6.· Car a conocer a la aduana los nombres de empleados o dependientes autorizados. 

7 .• Usar el gafete de identificación. 

LOS REQUISITOS DE OPERACION NO EXIGIBLES. 

A diferencia de los agentes aduánales, los apoderados aduanales no están obligados a cumplir con 

los siguientes requisitos: 

A) Efectuar el despacho, los primeros dos anos, por cinco empresarios en el mes. 

B) Residir y mantener su oficina principal en el lugar de su adscripción. 

En este caso no se aprecia razón alguna por la cual la ley ha sido omisa con esta exigencia, pues al 

hacerlo, propicia que el apoderado realice a distancia el despacho aduanero, se valga de terceras 

personas y propicie que el apoderado aduanal no ponga la atención per.;onal que requiere su 

presencia en el despacho aduanero. Aunque a este respecto, la parte final del articulo 168 de la ley en 

comento senala de manera que no deja lugar a dudas, que el apoderado aduanal promover* el 

despacho ante una sola aduana, en representación de una sola per.;ona, quien seri Ilimitadamente 

responsable por tos actos de aquel: esto significa pues, que si existe una responsabilidad solidaria o 

limitada entre el apoderante y el apoderado aduana!, slgnlllca que el primero por dicha 

responsabilidad, siempre estará atento de el desempeno que de sus labores haga et apodel'lldo 

aduana! y en caso de que éste no cumpla cabal y responsablemente con sus labores, el mandato le 

será revocado, tal y como lo dispone la fracción VII párrafo final, del dispositivo legal que se menciona. 
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C) Manifestar a la autoridad aduanera el domicilio de su oficina y de los cambios que ocurran. 

D) Contar con el equipo necesario para el despacho electrónico. 

E) Ocuparse del 15% de operaciones de bajo valor. 

La ausencia de este requisito es congruente con el régimen de los citados apoderados, en virtud de 

que trabajan para un solo representado. 

4.3.· OBLIGACIONES DE LOS APODERADOS ADUANALES. 

El úlllmo párrafo del artículo 169 de la nueva ley aduanera, hace aplicables las obligaciones de los 

agentes aduanales a los apoderados aduanales, salvo las siguientes: 

1.· En los trámites del despacho aduanero actuar siempre en su carácter de apoderado aduana!. 

2.· Rendir dictamen en los casos que los solicite la autoridad aduanera. 

3.· Retribuir a un apoderado aduanal suspendido. 

4.· Suspender actividades sin previa solicitud. 

LA INHABILITACION, SUSPENSION, CANCELACION Y REVOCACION DE LA AUTORIZACION. 

Las causas que pueden afectar el ejercicio o la vigilancia de la autorlzaclOn de apoderado aduanal 

son las que también afectan a las patentes de agente aduanal. 
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A.- Inhabilitación de la autorización. 

Se encuentra también prevista en el penúlllmo párrafo del articulo 169 de la ley y se apllcaré por el 

incumpllmlenlo a los requisitos de operación. Al igual que la lnhabllllacJón de los agentes aduanales se 

puede ordenar por cierto plazo o hasta que se subsane el requisito omllldo. 

B.- La suspensión del apoderado aduanal. 

No está prevista la suspensión de acllvldades para los apoderados unl empresariales y comunes, 

aplicándose en los términos del anlepenúlllmo párrafo del articulo 173 sólo a los apoderados 

aduanales colectivos cuando se ubiquen en las causales que la ley senala para los agentes aduanales 

salvo las siguientes: 

A) Dejar de cumplir con sus funciones. 

Es correcto que no sea causal de suspensión ya que en todo caso le corresponderla a la 

representada imponer los correctivos conducentes, como la revocación del poder y por ende, de la 

autorización respecliva. 

B) Carecer de bienes para cubrir sus créditos fiscales. 

De la misma manera, es exacto la no aplicación de esta causal, debido a que el exportador 

representado tiene una absoluta responsabllldad de la actuación del apoderado aduana! y de 

cualquier forma, será el responsable por disposición de la ley, con su patrimonio de los mencionados 

créditos fiscales. 

Pero sin embargo. no se llenen argumentos sólidos para fundamentar la exclusión de los apoderados 

aduanales uní empresa o comunes de ser suspendidos en los mismos supuestos en que son 

suspendidos los agentes aduanales y apoderados aduanales colectivos. 

C) La cancelación de la autorización de apoderado aduanal. 
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El articulo 173 establece las causas por las que seré cancelada la autorización de todas las 

clases de dichos apoderados. 

De la enumeración de las causales a que hace referencia el dispositivo legal mencionado, se 

deduce que son las mismas aplicables para los agentes aduanales con ciertas salvedades. 

LAS CAUSALES DE CANCELACION NO APLICABLES. 

Las causales de cancelación de los agenles aduanales, que no lo son para los apoderados 

aduanales, son las siguientes: 

1.· Conslilulr sociedades en conlravenclón a la ley aduanera es obvio que no constituya causal 

para los apoderados aduanales, porque ellos crecen del derecho de constllulrlas por disposición de la 

ley. 

2.· Retribuir a un apoderado aduanal suspendido. Es correcto Igualmente, que no aparezca, 

porque un apoderado suspendido no puede transmllir a su representado otro apoderado. 

3.- Carecer de bienes por tercera ocasión para cubrir créditos fiscales, puesto que ya se comentó 

con motivo de la suspensión, la razón que justifica el que no se sel\ale como causal de suspensión o 

cancelaclón. 

CAUSAL DE CANCELACION PROPIO DEL APODERADO ADUANAL. 

Eslá eslablecido en la fracción VI del arllculo 173 de la nueva ley aduanera y se configura cuando 

dicho apoderado comenta algunas de las Infracciones previstas en el articulo 176 de la misma ley, o 

sea, cuando omita total o parcialmente los Impuestos al comercio exterior o cuotas compensatorias, se 

omlla alguna regulación no arancelaria o Introduzca mercanclas de importación o exportación 

prohibida. 
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A partir de 1999 se limitó la causal, a que exceda de $70.000 y del 10% de las contribuciones que 

debieron pagare, esto es, en estos casos no seré cancelada la autorización del api>derado aduanal ( 

art. 173. fracción VII. Segunda parte). 

' 
LA REVOCACION DE LA AUTORIZACION. 

La ley no regula la extinción de la autorización del apoderado aduanal, circunstancia que privart de 

consecuencias legales cuando la empresa apoderante o el apoderado dejan de satisfacer los 

requisitos que exige para obtener la autorización. 

En su lugar. el articulo 166 de la nueva ley aduanera, prevé la revocación de la autorización 

cuando cualquiera de los siguientes eventos: 

1.· Termine la relación laboral con el apoderante. 

2.· El apoderante revoque el poder notarial. 

3.· El apoderante solicite la revocación a la S. H. C. P. 

Algunas causas de la extinción de la relación laboral quedan ubicadas como supuestos de 

terminación de dicha relación o del poder, como son el fallecimiento, Incapacidad o retiro voluntario del 

apoderado aduanal, ya que estos eventos son también causas de tennlnaclón del contrato de trabajo, 

si que este revistió la formalidad escrita a que aluden el articulo 24 de la ley federal del trabajo. por lo 

que no cumpliéndose las formalidades de la ley de la materia, sobre todo las establecidas en el 

articulo que nos ocupa y el 25 del mismo cuerpo de leyes; se Imputaré al patrón la falta de esa 

formalidad. 
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El último párrafo del articulo 168 de la nueva ley aduanera, dispone que la revocación surtlr6 

efectos a partir de la fecha en que el apoderante solicite la revocación a la autoridad aduanera; y el 

articulo 1115 del nuevo reglamento de la ley aduanera, establece que cuando se revoque la 

autorización para actuar mediante apoderado aduanal, la persona que requiera de nueva autorización 

deberá cumplir nuevamente los requisitos legales, es decir, la autorización se otorga en función del 

importador o exportador y no en función del apoderado. 

EL PROCEDIMIENTO DE SUSPENSION Y CANCELACION DE LA AUTORIZACION. 

Por Indicarlo asi el penúltimo párrafo del articulo 173 de la nueva ley aduanera, las suspensiones o 

cancelaciones se sustanciarán en los que sea aplicable, por el procedimiento previsto en el articulo 

167 de la misma ley para los agentes aduanales. 

Finalmente, el articulo 173 ordena que la persona flslca o moral a quien la autoridad aduanera 

haya cancelado la cancelación de tres de sus apoderados aduanales, no podrá designar uno nuevo en 

un plazo de dos anos. 

4.4.- SANCIONES APLICABLES AL APODERADO ADUANAL. 

La ley es explicita al establecer las Infracciones a quien, estando autorizado por las autoridades 

correspondientes, que no se mencionan en obvio de repeticiones, traten de Introducir o extraer del 

territorio nacional mercancias en los regimenes de Importación o exportación, mercanclas, de 

conformidad con lo dispuesto por los articules 173 fracción VI y 176 de la ley de ta materia y 

contenidas en el titulo octavo y capitules correspondientes de la legislación de se ha multlcltado. 
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PROPUESTA DEL C. JACINTO DE JESÚS FONSECA BASURTO. 

ES EVIDENTE, QUE EL DERECHO ADUANERO, COMO OTRAS RAMAS DERIVADAS 

DEL RERECHO CIVIL, TIENE UN CARÁCTER FORMALISTA EN CUANTO A QUE LAS 

ACTUACIONES QUE SE LLEVAN A CABO EN EL PROCESO DEL DESPACHO 

ADUANERO NECESITAN FORZOSAMENTE LLENAR CIERTOS REQUISITOS QUE LA 

MISMA LEY DE LA MATERIA SURTE. 

PERO, ¿ QUE SUCEDE CUANDO LA MISMA LEY HABLA DE CUBRIR CIERTAS 

FORMALIDADES Y OMITE SU DESPACHO? 

EN ESTE MOMENTO ES CUANDO EL LEGISLADOR CUBRE ESAS LAGUNAS Y HACE LA 

PROPUESTA LEGAL: 

EN CASO DE LA PROPUESTA QUE SOMETO A DISPOSICIÓN; ESTAMOS HABLANDO 

DEL RECONOCIMIENTO ADUANERO, ESTO SIGNIFICA QUE EN ESTE PROCESO, EN 

LA PRACTICA SE ESTAMPAN SELLOS EN LOS PEDIMENTOS POR PARTE DE LOS 

RECONOCEDORES O DICTAMINADORES, CUANDO ESOS RECONOCIMIENTOS SE 

LLEVAN A CABO SIN IRREGULARIDADES QUE HACEN CONSTAR• SE HA INICIADO EL 

RECONOCIMIENTO ADUANERO". 

ESTA LEYENDA NO REFLEJA EL CONTENIDO DE LAS ACTUACIONES; PERO DEJA 

PRUEBA SUFICIENTE, AJUICIO DE LAS AUTORIDADES ADUANERAS, DE QUE LAS 

MERCANCiAS FUERON SOMETIDAS AL RECONOCIMIENTO. 
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YO PROPONGO. 

¿PORQUE DEJAR EL ACTO DE RECONOCIMIENTO ADUANERO A UNA MAQUINA, 

PORQUE, SI EL DERECHO ADUANERO ES FORMAL, COMO LA DOCTRINA LO 

PREVIENE, NO LLENAR EL REQUISITO DE LEVANTAR UN ACTA CIRCUNSTANCIADA 

DEL RECONOCIMIENTO QUE SE LLEVA A CABO DE LA MERCANCIA EN EL PROCESO 

DEL DESPACHO ADUANERO? 

MI PROPUESTA CONSISTE EN ADICIONAR AL ARTICULO 150 DE LA LEY ADUANERA, 

UNA FRACCION CONSISTENTE EN QUE AL MOMENTO DE LLEVAR A CABO EL 

RECONOCIMIENTO ADUANERO, SE LEVANTE UN ACTA DE DICHO ACTO, YA QUE EL 

ACTA QUE SE LEVANTA, DESPUÉS DEL RECONOCIMIENTO ADUANERO ES RELATIVA 

AL EMBARGO PRECAUTORIO DE MERCANCIAS DEL IMPORTADOR O EXPORTADOR. 
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CONCLUSIONES. 

Considerando la importancia de la función aduanera, si asl pudiéramos 

llamarle, es evidente que esta, desde sus orígenes históricos que se remontan a la 

India, ha representado un papel de suma importancia para todos los paises; más 

aún, no obstante las sucesivas etapas históricas durante las cuales se ha tratado de 

abolir los Impuestos Aduaneros, estos significan un aporte importante a la economla 

de los países y por lo consiguiente, su vigencia es necesaria y pudiéramos 

considerar imprescindible en el impacto que resulta de su inadecuada aplicación. 

Si el Derecho Aduanero se define como el conjunto de Instituciones y 

principios que se manifiestan en normas jurídicas que regulan la actividad aduanera 

del estado, sus relaciones entre este y los particulares que intervienen en esta 

actividad, es evidente entonces que estamos ante la presencia de una figura jurldica 

" Sui generis "; aportadera de normas, formas y procedimientos que se apartan de lo 

cotidiano. 

La aduana, en términos generales es una pieza importante del engranaje 

económico de un pals; ¿ porque ? , manejada con eficacia, efectividad y honradez; 

no permite la inclusión en territorio nacional de evasión de impuestos; problemas 

fitosanitarios o introducción de mercancías no deseadas ( enervantes ); además de 

que éstas son necesarias para preservar la integridad del territorio nacional. 

Los Agentes y Apoderados Aduanales, son pieza fundamental en el 

engranaje económico de un pais; a través del Despacho Aduanero, consignado en el 

artículo 35 de la Nueva Legislación Aduanera, contribuyen con su actividad a vigilar 



que el tráfico de mercancías en Importación o Exportación se realice de acuerdo con 

las disposiciones de la ley de la materia, permitiendo de esa manera el ingreso de 

recursos al país. 

Sin entrar en dispendios, sobre la importancia que un agente aduana! o un 

apoderado aduana! en el desempeño de sus funciones, tiene sobre la economía de 

un país, es evidente que su función repercute en el aspecto económico, ¿ porque ? 

A) Porque son garantes de la eficacia y legalidad de las operaciones de la 

importación o exportación en que ellos intervienen. 

8) Porque su actividad genera el ingreso de importantes cantidades de 

divisas al país. 

C) Por el principio de honestidad y lealtad al pals que sirven. 
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